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CHOJECKA z d. STYPUŁKOWSKA Maria Zofia (ur. 1926), ps. Kama\harcerka, p p a t  

od 1943 r. łączniczka i wywiadowczyni Kedywu KG AK, w Powstaniu łączniczka i kier. 

punktów sanitarnych baonu „Parasol”; z zawodu redaktorka

Maria Stypułkowska urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana 

Stypułkowskkgo i Ireny Wandy z d. Obrzydowska. Będąc uczennicą szkoły powszechnej nr 

139 przy ul. Młynarskiej w Warszawie wstąpiła w 1937 r. do 58 WDH (/iitrftsc^S^ła).-

We wrześniu 1939 r. wraz ze swoją drużyną Jiareerską została skierowana do prac
/ \

pomocniczych na warszawskim Dworcu Głównym. Opiekowała się matkami z dziećmi, które
i  v  ^  ^  ^

uciekały przed wojskami niemieckimi do Warszawy.

W konspiracji w Szarych Szeregach od 1942 r. jako zastępowa, potem przyboczna 

drużynowej 58 WDH; ukończyła kursy sanitarny i łączności. Uczestniczyła w tajnych
-'2s‘V l . .

kompletach szkoły powszechnej, jakie-odbywały się w mieszkaniu jej rodziców. 3 sierpnia 

została zaprzysiężona jako 16-letni żołnierz AK „Kama” przez Jerzego Zapadko „Mirskiego” 

z przydziałem do oddziału „Agat” (później „Pegaz”, „Parasol”); powołanego do zadań 

specjalnych Kedywu KG. Została łączniczką Kazimierza Kardasia „Orkana”, zastępcy 

dowódcy II plutonu „Bravi”. Była słuchaczką Szkoły Podchorążych „Agrikola”. którą 
»

skończyła jako n^młodsza absolwentka w maju 1944 r. Prowadziła rozpoznanie i 

uczestniczyła w akcjach likwidacyjnych wysokich urzędników Gestapo i administracji 

niemieckiej -  Weffelsa, Friihwirtha, Brauna, Kutschery, Koppego, Stamma i Hahna. Po akcji 

na Koppego przydzielona jako łączniczka do Henryka Zakrzewskiego „Kobzy”, intendenta 2. 

kompanii baonu ..Parasol”. Za udział w akcji na gen. SS Franza Kutscherę została odznaczona 

Krzyżem Walecznych.

W Powstaniu od 1 sierpnia 1944 była nadal łączniczką intendenta „Kobzy” do dnia 12 

sierpnia, do momentu ciężkiego zranienia „Kobzy”. Zorganizowała wówczas w domu przy 

ul. Nowomiejskiej 26 punkt sanitarny, którego pierwszymi pacjentami byli ranni chłopcy z 

„Parasola” Po zbombardowaniu tej kamienicy 19 sierpnia przeniosła punkt sanitarny na ul. 

Mostową i dalej nim kierowała. Tam w piwnicach przebywało około 20 rannych. Przy końcu 

sierpnia „Kama” przeszła kanałami do Śródmieścia wraz z około 10 rannymi z jej punktu 

sanitarnego i z punktu sanitarnego przy ul. Podwale 29. Była dwukrotnie ranna, kontuzjowana 

i zasypana na Starym Mieście. Ze Śródmieścia przeszła z macierzystym oddziałem na 

Czerniaków, brała udział w walkach przy ul. Okrąg, Wilanowskiej i Ludnej. Odznaczona tam
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po raz drugi Krzyżem Walecznych.. Stamtąd ewakuowała się z oddziałem kanałami do 

Mokotowa i dalej, po 18 godzinach błądzenia w kanałach/zrpowrotem do Śródmieścia.

Fóźeą Uchwałą Rady Państwa nr 0/26 z 15.01.1972 r. pp©jJ4aria-€hoj£cka-,.z<7 udział 

w walkach z hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” została odznaczona Krzyżem 

Srebrnym Orderu Wojennego YIRTUT1 MILITARI. Była również odznaczona „Medalem za

Warszawę h939sW?45” (1972), Krzyżem Partyzanckim (1975) i Medalem „Za udział w wojnie 

obronnej 1939” (1987).

Po kapitulacji Powstania wyszła z Warszawypz" ojcem z ludnością cywilną i 

zamieszkała we wsi pod Sochaczewem, potem w Częstochowie. W marcu 1945 r. wróciła z 

rodzicami do Warszawy. W listopadzie tr. wyszła za mąż za J. Chojeckiego. żołnierza z baonu 

„Parasol”. Od 1946 r. uczyła się w Liceum Ogólnokształcącym dla Pracujących nr 5.

Przerwała naukę z powodu trudnej sytuacji rodzinnej befehnratki. Od 1947 r. pracowała 

jako urzędniczka, później wychowywała synów. W 1963 r. po zdaniu matury w Liceum 

Korespondencyjnym studiowała na Wydziale Pedagogiki UW. Ukończyła je w 1968 r. Przez 

ponad 15 lat pracowała w Państwowych Zakładach Wydawnictw Szkolnych w miesięcznika 

„Oświata Dorosłych”, a następnie kierowała redakcją pisma „Pedagogika i Psychologia”. 

Przeszła na emeryturę w marcu 1982 r. ^

(Została odznaczona Krzyżem Kawalerskim i Krzyżem Oficerskim OOP (1977 i 1997), 

otrzymała Złotą Odznakę Honorową „Za zasługi dla Warszawy” (1975). Rozetę z Mieczami 

do Krzyża za Zasługi dla ZHP (1986) ora/ Srebrny Medal Opiekuna Miejsc Pamięci 

Narodowej (1989). Uczestniczyła w organizowaniu i pracach środowiska batalionu AK

„Parasol”. Należała do ZBOWiD-u, w 1979 r. wybrana do£>Rady Naczelnej i Zarządu 

Głównego. W latach 1989/90 współorganizatorka Fundacji im. gen. Okulickiego i innych 

inicjatyw kombatanckich. Przez wiele lat spotykała się z młodzieżą i nauczycielami, dzieląc 

się z nimi wspomnieniami o służbie w „Parasolu". Żyje i mieszka w Warszawie.

Ojciec Jan Stypułkowski z pochodzenia Ormianin, z zawodu urzędnik, także działacz 

związkowy, uczestnik Powstania, zmarł w 1979 r. Matka zmarła w 1949( r. Mąż Jerzy Jan 

Chojecki. ps. „Spokojny”, harcerz 30 WDH. także kapral w baonie „Parasol”, z zawodu 

inżynier, Hoźwiędlt się w 1968 r. Synowie: Mirosław,(urodzony w>1949 rj, z zawodu mgf- 

chemii/, wydawca i realizator filmowy^ofaz Sławomir.(urodzeny-w 1954 i\) z zawodu technik 

handlu zagranicznego.
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APAK. T: 3360 (tamże rei. M. Chojeckiej z 2003 r.); AUZ, aps syg. 49910 Wydz. Pedag. 

(Chojecka Maria Zofia); AZG ZKRPiBWP, syg. W -12254; BKiO KPRP, Im. spis VM PRL 2, 

s. 202, poz. 1591;

Ajewski E.. Mokotów walczy..., s. 307 (fot.); Bartoszewski, Warszawski pierścień..., s. 267; 

Chojecka-Stypułkowska M., Każdy mial Polskę w sercu, Rzeczpospolita nr 176/1994N 

Harcerki 1939-1945. s. 293. 477; Jastrzębski S.. Zaczęło się pod Arsenałem ....  passim;

Kaczyńska D., Dziewczęta ..... passim; Kostka S.. W okupowanym Krakowie, s. 165; Kunicki. 

Cichy front..., passim (fot. po s. 96);ĵ Maria Stypułkowska-Chojecka, Kombatant nr 5/1999; 

Podrygałło J„ Ach, te dziewczęta, W-wa 1996. s. 46; Stachiewicz P., „Parasol” passim.; 

Strzembosz, Odbijanie..., s. 158; tenże. Oddziały Szturmowe Konspiracyjnej Warszawy, W- 

wa 1983. s. 219, 221. 223, 438; Śląski, Polska..., t. 5, s. 172;(wesołowski. PRL Kaw. VM..., s. 

17; Zbyszewska, Ministerstwo polskiej biedy, W-wa 1983, s. 123, 135, 306, 312.
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Maria Zofia CHOJECKA z d. STYPUŁKOWSKA

Urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana Stypułkowskiego i 

Ireny Wandy z Obrzydowskich.
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Ojciec jej nosił nazwisko s^jej matki Marii z d. Stypułkowskiej, 

Po«*#d?t>s ze  zn>#żałej rodziny szlacheckiej. Jego ojciec Ormianin, 

G,Arwaniti był wysokim oficerem armii carskiej. Z innego związku miał 

córkę Natalię /  zwaną : Nataszą - prawosławna/ i 3 synów: Włodzimierza, 

który co pierwszej wojnie służył w wojsku polskim. Zginął w randze puł— ‘ 

kownika w-*śród wielu polskich oficerów w Katyniu,,Drugi syn Jerzy Arwaniti 

zdołał przedostać się do Polski, a mając wyższe wykształcenie i znając 

bi^le kilka obcych języków-był dyrektorem przedstawicielstwa Francuskiego 

Towarzystwa Wagonów Sypialnych i Restauracyjnych w Warszawie*, L . z  ••

Następny syn zawieruszył się gdzieś w Rosji w czasie rewolucji, 

Podobno żył na Łotwie pod nazwiskiem Stypułkowski . Córka Natalia miesz­

kała aż do późnej śmierci u ?  h

fclj ciec ['pracował jako kierownik wagonów sypialnych we Francuskim 

Towarzystwie Wagonów J^pia^gh  ̂Restauracyjnych, a od czasu kryzysu (1933 r.), jako 

kierowca, monter samochodowy, ślusarz-brygadzista w zakładach / Był

działaczem związkowym i członkiem PPS (prawica). Matka zajmowała się gospodarstwem

, Po i&I wojnie był Kierownikiem Wytwórni W8d Gazowych^Orbisu"
domowym. Warszawskim.

W czasie okupacji cfc iałał w konspiracji, brał udział w powstaniu-^ 

W  1940 r. ukończyła Publiczną Szkołę Powszechną Nr 139 przy ul. Młynarskiej 2,

a w 1943 r. 3-letnią Rękodzielnicza Szkołę Zawodową przy ul. Górnośląskiej 31 (po

zajęciu gmachu przez Niemców przeniesioną na Złotą 59). Jednocześnie uczęszczała na

komplety tajnego nauczania. Małą maturę uzyskała w 1944 r. w szkole przy ul. Jasnej 10

(Gimnazjum im. B. Prusa).

Od października 1937 r. należała do 58 WDH. We wrześniu 1939 r. wraz z drużyną

należącą do hufca Warszawa-Wola pełniła służbę na Dworcu Głównym. Ukończyła w

konspiracji kurs łączności oraz kurs sanitarny. Brała udział w akcjach Małego Sabotażu

wykonując m in. napisy na murach. Prowadziła w swoim domu komplety historii i

geografii Polski dla uczennic klas V i VI szkoły powszechnej. Do listopada 1942 r. pełniła

funkcję zastępowej, a od grudnia 1942 r. przybocznej drużynowej 58 WDH Ireny Malento, 

l)
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W sierpniu 1943 r. przeszła do /ddziału noszącego kolejno kryptonimy „Agat”- 

,Pegaz”-,parasol”. Był to oddział do zadań specjalnych Kierownictwa Dywersji (Kedywu)

KG AK. Używała ps. Kama. Pełniła funkcję łączniczki Kazimierza Kardasia ps. Orkan, 

zastępcy dowódcy II plutonu ,3 rav i” (zmarł w nocy z 6 na 7 maja 1944 r. na skutek ran 

odniesionych podczas akcji na Stamma). Do zadań jej należało przekazywanie 

meldunków, przenoszenie broni na wykłady, strzelnice i na akcje. W okresie od 

października 1943 r. do maja 1944 r. ukończyła (jako najmłodsza ze słuchaczek) Szkołę 

Podchorążych Rezerwy Piechoty „Agrikola” uzyskując stopień kaprala podchorążego/^

Uczestniczyła w siedmiu akcjach bojowych zorganizowanych przez jej oddział.

Prowadziła rozpoznania do akcji przeciwko wysokim funkcjonariuszom gestapo - na 

Weffelsa, (1 października 1943 r.), który znęcał się nad więźniarkami Pawiaka, na 

Fruhwirtha, (25 października 1943 r.), który przyjmował paczki dla więźniów Pawiaka, na 

Brauna (13 grudnia 1943 r.), szefa urzędu mieszkaniowego w Warszawie, który miał 

zrealizować wysiedlenie Polaków ze stolicy, na Kutscherę (1 lutego 1944 r.), generała, 

dowódcę SS i Policji na okręg warszawski, na Koppego (11 lipca 1944 r. w Krakowie),

generała, dowódcę SS i Policji na całe Generalne Gubernatorstwo, na Stamma, (6 maja .
J Us

1944 r.), szefa wydział^ do walki z podziemiem w gestapo warszawskim, na Hahna (w L~  

lipcu 1944 r.), zwierzchnika policji i służby bezpieczeństwa w gestapo warszawskim. W 

wyżej wymienionych akcjach bojowych brała udział w rozpoznaniach, sygnalizowała 

zbliżanie się gestapowca lub donosiła czy zabierała broń po akcjach. Podczas akcji 

„Stamm” oczekiwała w dorożce na ul. Czerniakowskiej na lżej rannych. Za udział w akcji 

bojowej na Kutscherę została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 1.

W czasie Powstania w pierwszym okresie, na Woli, pełniła funkcję łączniczki'^

intendenta II kompanii „Parasola” Na Starym Mieście prowadziła punkt sanitarny przy ul.

Nowomiejskiej róg Mostowej 7na którym przebywało około 20 żołnierzy i cywilów. Na

Śródmieście przeszła kanałami wraz z grupą rannych. Po ulokowaniu ich w szpitalach

przeszła wraz z oddziałem na Czerniaków, gdzie brała udział w walkach na pierwszej linii.

Po walkach na Czerniakowie została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 2. Wraz

z oddziałem przeszła kanałami na Mokotów, a po kilku dniach ponownie kanałami (18

godzin) na Śródmieście. Po kapitulacji Powstania ostatnim rozkazem Dowódcy AK

awansowana na stopień p o d p o ru c z n Ł c z a s le  P°«stania była 2 razy ranna , przy-
sypana i kontuzjowana.

2

1 / i-atrz rozkaz L. 15/20 Agrikola S.S.mp. 25 .5 ,944  s .5 : nr p 3, 
nr ew.152, st.wojsk. kpr. Pseudonim "Kama" wynik ogólny b.db.

9



Z Warszawy wyszła z transportem cywilów, z którego udało jej się uciec. Przez 

dwa miesiące przebywała na wsi pod Sochaczęwerp, a później w Częstochowie. W 

pierwszych dniach marca 1945 r. wróciła wraz z rodzicami do Warszawy.

W dniu 11 listopada 1945 r. wyszła za mąż za Jerzego Jana Chojeckiego. Ślub brali

w kościele 0 0 .  Karmelitów przy Krakowskim Przedmieściu. zw<5d n a s t ą p i ł  n a  j e ­
s i e n i  1 9 6 8  r .  4  c z e rw c a  1 9 9 6  r .  J . C h o j e c k i  z m a r ł ,  t o  h a r c 61**}

' •- żołnierz Szarych Szeregów (30 WDH), a następnie, w stopniu kaprala,

pod ps. ^Spokojny*/ dowódca 1 drużyny TUplutonu Oddziału „Agat”-„Pegaz”, uczestnik

akcji specjalnych, m in. odbicia „Asa” (Benedykta Sylwestrowicza) ze Szpitala Jana

Bożego. W czasie Powstania był zastępcą dowódcy III plutonu p a ra s o la ” . Po wojnie Itfcoyrf-

ukończył Liceum Budowlane w Warszawie i rozpoczął studia na Politechnice

Warszawskiej, które przerwał na trzecim roku. Do 1965 r. pracował jako technik,

a następnie inżynier w kilku przedsiębiorstwach budowlanych w Warszawie, m in. jako

kierownik budowy Huty „Warszawa’ Od 1965 r. nauczyciel w Technikum Drogowym

przy Wybrzeżu Kościuszkowskim 37. Był także sędzią p iłkarskim i

Od początku 1946 r. do 1948 r. Maria Chojecka pracowała jako urzędniczka w 

„Orbisie” . W 1947 r., . - j ; ■ podjęła naukę w Liceum

Ogólnokształcącym dla Pracujących Nr 5 im. H. Kołłątaja. Ciężka choroba i śmierć matki 

w 1947 r. spowodowały, że nie zdała wtedy-InatUry. Do 1962 r. zajmowała się wyłącznie 

domem udzielając się jedynie w komitecie rodzicielskim Szkoły Podstawowej Nr 16 przy 

ul. Radomskiej 13/21 w której uczyli się jej synowie -  Mirosław (ur. w 1949 r.) i Sławomir 

(ur. w 1954 r.). W 1962 r. podjęła naukę w Liceum Korespondencyjnym dla Pracujących 

przy ul. Kowelskiej 1, które ukończyła w czerwcu 1963 r. W tym samym roku, w wieku 

37 lat, rozpoczęła studia stacjonarne na Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu 

Warszawskiego. ‘ ^ ~ ..... „ ”  i. -

‘ . 1  ' ' . -  ■ Pełniła funkcję starościny

roku. W okresie studiów borykała się z bardzo dużymi problemami rodzinnymi, 

materialnymi i zdrowotnymi. Otrzymywała pomoc z uczelni w postaci stypendium
✓

całkowitego, także z uwagi na jej zasługi w walce wojenne^W piśmie z dnia 24 marca 

1964 r. prodziekan Wydziału Pedagogiki, doc. dr Stanisław Jedlewski prosił rektora o 

udzielenie jej pomocy poprzez przyznanie stypendium całkowitego. W piśmie tym pisał 

m.in.; Studentka Maria Chojecka zapisała się złotymi zgłoskami w walce o niepodległość 

Ojczyzny wykazując bezprzykładne bohaterstwo i oddanie.”

3
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Samodzielnie zajmowała się wychowaniem synów. Uczestniczyła także 

w działalności kombatanckiej. Do ZUWZoNiD, a następnie ZBoWiD należała od 1947 r.

Brała czynny udział w pracach Rady Kobiecej przy Zarządzie Okręgu Warszawskiego 

ZBoWiD i w prelekcjach dla młodzieży na temat postaw dziewcząt i chłopców -  harcerzy 

w czasie okupacji hitlerowskiej, ilustrując przykładami działań żołnierzy „Parasola”

i „Zośki”. Na VI Kongresie ZBoWiD w maju 1979 r. została wybrana członkiem Rady
.. • '  ' '  '  *  \  

Naczelnej oraz członkiem Zarządu Głównego tej organizacji. D odać n a l e ż y ,  ż e  do w ła d z
tego Związku włączono wszystkich żyjących uczestników akcji "Kutschera*' 

7 społecznych na

egzaminach semestralnych osiągała niemal wyłącznie oceny bardzo dobre. W 1966 r.

odbyła zgodnie z programem studiów szereg praktyk i hospitacji, m.in. w Uniwersytecie

Powszechnym dla' Rodziców przy ul. Nowy Świat 21 oraz w PKiN, w Instytucie

Głuchoniemych przy Placu Trzech Krzyży, w Zakładzie dla Dzieci Niewidomych w

Laskach, w Państwowym Zakładzie Wychowawczym dla Dzieci Głuchych w Michalinie,

w Sanatorium Dziecięcym w Świdrze oraz w zakładach wychowawczych na terenie

Warszawy. Dwa lata wcześniej, latem 1964 r., odbyła praktykę w tzw. „Republice

Pionierskiej im. Wilhelma Piecka” w Werbelinsee w NRD. W 1967 r. pracowała przez

pewien czas zastępując nauczycielkę języka polskiego w Technikum Drogowym przy

Wybrzeżu Kościuszkowskim. Jej praca magisterska pt. programowe nauczanie gramatyki

języka polskiego a postulaty indywidualizacji” została oceniona bardzo dobrze, a na

egzaminie magisterskim otrzymała ocenę bardzo dobrą „z wyróżnieniem”. Dyplom

magistra pedagogiki otrzymała 21 sierpnia 1968 r.

Po studiach początkowo pracowała jako sekretarz redakcji miesięcznika „Oświata 

Dorosłych” wydawanego przez Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, skąd została 

przeniesiona do redakcji „Pedagogiki i Psychologii” jako p o. kierownika, a następnie jako 

kierownik tej redakcji. Stamtąd została „wysłana” w m ar(l$82 r. na wcześniejszą

emeryturę-gyja to 'presja dyrekcji Wydawnictwa*

/
Prowadząc tę redakcję przez ponad piętnaście lat wydała kilkaset tytułów książek

dla nauczycieli przedszkoli, szkół podstawowych i średnich oraz literatury pomocniczej

dla studentów pedagogiki i psychologii. Wśród wielu autorów tych publikacji byli m.in.

Aleksander Kamiński, Maria Grzegorzewska, Tadeusz Kotarbiński, Czesław Kupisiewic7.

Wincenty Okoń, Maria Przetacznikowa, Stefan Wołoszyn, S.Szuman M,Kreutz, 
Mysłakowski, A.Janowski M.Tyszkowa i wielu innych znanych 
autorów. ' ~~t ‘ - * . * 'v • t ./.-•* • -• /*■ 4

• - - . 'iS'

4
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Po ukończeniu studiów magisterskich otworzyła przewód doktorski pod 

kierunkiem prof. Kupisiewicza. Przeprowadziła badania dotyczące nauczania 

programowanego i gramatyki języka polskiego -  działy: fonetyka i deklinacja. Następnie 

przeprowadziła badania dystansowe (po roku) i dowiodła, że treści nauczania dla klasy V 

mogą być trwale przyswojone przez uczniów klasy IV. Były to badania eksperymentalne w 

województwie koszalińskim. Splot różnych wydarzeń nie pozwolił jej na dokończenie tej 

pracy. Część osiągnięć opublikowała w pracy zbiorowej pt. Nauczanie gramatyki języka 

polskiego za pomocą metody programowanej” . Jest autorką wielu artykułów dotyczących 

dydaktyki.

Od 1963/64 r. do chwili bieżącej spotkała się ponad 1000 razy z młodzieżą szkolną, 

harcerską, nauczycielami.

Uchwałą Rady Państwa Nr 0/26 z dnia 15 stycznia 1972 r. ,j.a udział w walkach 

Z hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” została odznaczona Krzyżem 

Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari.

Od sierpnia 1980 r. w „Solidarności” .

W latach 1989/90 uczestniczyła w powołaniu Fundacji im. gen. Okulickiego, która 

za cel główny przyjęła opiekę nad zdrowiem żołnierzy AK. Była wiceprzewodniczącąffSj-  

fundacji. Organizowała pracę od podstaw -  meble, apteka, personel itd. Działała 

społecznie przez 10 lat, w ostatnim okresie swojej pracy zajęła się opieką nad 

pozostającymi w domu, leżącymi żołnierzami AK. Wysyłała do nich lekarzy, pielęgniarki, 

leki z darów.

Od momentu zorganizowania środowiska żołnierzy Batalionu „Parasol” włączyła 

się do pracy w komisji historycznej i młodzieżowej. Współorganizowała uroczystości 

„parasolowe”.
I

Była członkiem Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i Polskiego Państwa 

Podziemnego. W dniu 19 stycznia 1993 r. na zebraniu plenarnym Komitetu wraz z 

Kazimierzem Leskim „Bradiem” zgłosiła poprawkę, aby pomnik w swojej formie 

plastycznej reprezentował również Polskie Państwo Podziemne, którego zbrojnym 

ramieniem była Armia Krajowa. Wniosek ten został przyjęty jednomyślnie.

Cieszy się miłością i szacunkiem, jakim ją  obdarzają synowie i wnuczęta. Jest 

dumna ze swoich synów. Ze względu na zaangażowanie się starszego syna w podziemną

12



działalność kulturalną^miała wiele trudnych, matczynych d n i .. .

Mirek Chojecki, członek KOR /  Komitet Obrony Robotników/ założył 

w 1977 r. Niezależną Oficynę Wydawniczą w skrócie "NOWA"® Wydawał zaka-~ 

zane przez eenzurę PRL dzieła /  prace/ literackie polskie i zagranicznych
---- ---------  ' . . . . . .  ............  . • w  »  . . . *  v

autorów. Ukazywało się przeciętnie ok. 25 tytułów rocznie oprócz periody*— 

ków ja k ;IPBiuletyn informacyjny” , "Zapis", "Puls" czy też wykłady i zeszyty 

Towarzystwa Kursów Naukowych lub taśmy magnetofonowe.

W 1981 r. został zaproszony przez laureata Literackiej Nagrody Nobla 

Czesława Miłosza /  któ^^o  twórczość ukazywała się w tzw. drugim obiegu 

a więc w "NCWEjy^na uroczystość jej wręczenia.

Po wprowadzeniu stanjr wojennego w PRL nie mógł wrócić do Kraju, gdyż 

natychmiast byłby zatrzymany. Wszak Trybuna Ludu szybko ogłosiła listę 

zatrzymanych, na której widniało je^o nazwisko. Pozostał zagranicą do 

1989 r.Mieszkał w Paryżu, gdzie założył firmę "Kontakt", a j^dm  zamiesz­

czał informac.i° dotyczące wydarzeń w Kraju i zagranicą. Ponadto drukował

Y  . •

książki£vartosciowe i oczekiwane przez polskich odbiorców, wydawał taśmy 

magnetofonowe z wypowiedziami i dyskusjami ważnych polityków, poezję i 

pieśni /©raz taśmy wideo /  wszystko zakazane przez cenzurę/.

Do Kraju wrócił w 1989 r. wraz z żoną i dziećmi* Wkrótce założył 

Niezależną Telewizję Warszawa, emitującą progam na teren/le Warszawy.

Złożył też w odpowiednim czasiCwymagane dokumenty w celu uzyskania 

koncesji, której mu nie udz^lono.o.

2aj,ąi się produkcją krótkich filmów o tematyce związanej z najnd^zą 

historią Polski /  np. I I  wojna , dzieje kultury itp./Telewizja Polska 

stwierdza, że obecnie jest brak zainteresowania produkcją Video - Kntaktu

13
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Młodszy syn Sławomir, który zdobył zadd specjalisty od handlu , t 

zagfcanicznego~nie mógł znaleźś odpowiedniej pracy.

Zgłosił się do Regionu Mazowsze "SOLIDARNOSCI,"i został zatrudniony

gwiazdkowe- choinkowe^

Po ukazaniu się w Trybunie Ludu listy zatrzymanych członków KOR-u

i działaczy związkowych , poszedł do znajomych.aby uzyskać jakieś wia— 
dotyczące brata - Mirka#/ 

domościd Natrafił na tzw, "kocioł"^ -jstał 1 5 .XII 81 r. zatrzymany ,

przewiezAiy do Pałacu Mostowskich, a stamtąd 17 .X II . - do aresztu śled-

czego do Białołęki /  pod V/arszawą/Przebywał t ^  do lc&ca /  Prawie/ję^g^-jg

1982 r. Mimo różnorakich zachęt nie podpisał tzw, "lo jalki", co podobmo
- * *• V

miało mu umżliwić natychmiastowe wyjście na wolność* W domu czekała na 

niego niepracująca żona z czteromiesięczną córką 01ą«« ,
>. w-. • >  « . *

•Po wyjściu z internowania nie nógł znaleźć pracy. Wyjwchał zagranicę 

Osiedlił się w Holandii, dokąd sprowadził żonę i dzieci.Obecnie mieszka

w Polsce, pracuje w fi^gnaie u krata. Dorosłe dzieci są w Holandii.
,f£.ama j e s t  inw alidą wojennym , od w ielu l a t  na em eryturze.

Źródła:

AUW, aps syg. 49910 W. Pedag. (Chojecka Maria Zofia); AZG ZKRPiBWP, syg. W- 
12254 (Maria Chojecka-Stypulkowska), W-31931 (Jerzy Chojecki) -  BKiO KPRP, Im. 
spis VM PRL 2, s.202, poz. 1591; DW UdsKiOR, relacja M. Chojeckiej-Stypułkowskiej 
„Kamy” z 4.XII.2002 r. -  Jastrzębski S., Zaczęło się pod Arsenałem ...., s.18, 133-134,
162, 167, 174, 198, 237, 239, 275-276; Kaczyńska D., Dziewczęta ...., s . l l  i passim; 
Stachiewicz P., p a ra so l” ...., s. 77 i passim (Stypułkowska-Chojecka Maria), 149, 155,
316-318, 543, 807, 818; Tobie Ojczyzno. 1989-1999. Kronika prac Komitetu Budowy 
Pomnika Armii Krajowej i Polskiego Państwa Podziemnego. Odsłonięcie i poświęcenie 
pomnika, Warszawa 1999, s. 20; VI Kongres ZBoWiD 7-8 maja 1979 Warszawa, s. 210,
216 -  Chojecka-Stypułkowska M., Każdy miał Polskę w sercu, Rzeczypospolita nr 
176/1994.

w dziale kultury, gdzie miał przygotować dla dzieci pracowników zabawy
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0P2 NA C Z  EN t A
ciąg dalszy dot. Marii Chojeckiej z d. Stypułkowska ps. "KAMA" bat.

"PARASOL” AK

- zaświadczenia nr DK-1385/W z dn. 10 grudnia 1964 -wydane przez MON

- legitymacja nr 1534-21-1 z dn. 13 stycznia 1972 r. o odznaczeniu Krzyżem 

Srebrnym Orderu Virtuti Militarii

- legitymacja nr 1428-77-3 z dn. 1 lipca 1977 r. - Krzyż Kawalerski

legitymacja nr 215-97-11 z dn. 15 października 1997 r. - Krzyż Oficerski

- legitymacja nr 248-87-1 MW z dn. 23 września 1987 r. - medal "Za udział w

- wojnie obronnej 1939"

- leg. nr 1002-71-19 z dn. 3 lutego 1972 r. -"Medal za Warszawę 1939 —

- 1945"

- leg. nr 7340 z dnia 9 „ I 0 1975 r. - Złota Odznaka Honorowa "Za zasługi

dla Warszawy"

- leg. nr 1722-75-81 z dn. 19 listopada 1975 r. - Krzyż Partyzancki

- leg. nr 383 upoważniająca do noszenia Odznaki Pamiątkowej Szkoły Pod­

chorążych Rezerwy Piechoty ZWZ-AK z dn. 29 listopada 1984 r.

- odznaka batalionu "Parasol" nr 99/287

- odznaka pamiątkowa zgrupowania "Radosław", zaświadczen-ie nr 287

- *1znak~ pamiątkowa "Akcji ^BURZA" nr 1-224458

- ZHP leg. Nr 802 z dn 22 .10 .86  r. odznaczenie Rozetą -..Mieczami do Krzyża 

za Łasługi dla ZHP

— Urząd do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych — zaświadczenie 

nr 81439 z dn. 26 .0ń .93 r . /  zaliczono do uprawnień ustawowych łącznie 

5 lal/
- leg. nr 8452 z dn. 1989.03.14 - Srebrny Medal Opiekuna Miejsc Pamięci 

Narodowej

- M°iW leg. nr J.841 z dn. 14 października 1974 r - Medal Komisji Edukacji 
Narodowej

— leg. nr 11148 z dn. 20.V.1974r„ odznaki "Zasłużony Działacz Kultury"

Departament Kadr o odznaczeniu Krzyżem Walecznych po raz II

Orderu Odrodzenia Polski

Orderu Odrodzenia Pol3ki

/- / Maria C h o j e c k i
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ODZNACZ£n /A ■?
* v  V; • . ; . . • . . • \ \ *■. 

eiąg dalszy det. ltaril CkeJeekieJ z d. Stypułkewaka f i .  hXAMA”  kat*

"PARASOL” AK

- aaświade sarnia ar EK-1385/W a da. 10 grudaia 1964 t,«wydaae praoa MO* 

Departament Kadr a odznaczeniu Krijrln waleeznyck pa raa ZZ * ^

-  legitymacja ar 1534-fl-l a da. 13 atycznia 1972 r . a edzaaezeaiu Krzyże, 

Srekrmym Orderu Virtuti Mili tarli

- legitymacja nr 1428-77-3 a da. 1 lipca 1S77 r. - Krzyż Kawalerski 

Orderu Odrodzenia Palaki . . . . .

- legitymacja ar 215-97-11 a da. 16 października 1997 r. - Krzyś Ofieerok 

Orderu Odrodzenia Polaki

- legitymacja nr 248-87-1 MW a dn. 23 września 1987 r . - nadal "Za udział

-* wojnie obronnej 1939"

- la*. ar 1002-71-19 a dn. 3 lutego 1972 r. -"Medal as Waratawę 1939f- 

- 1945"

- leg. nr 7340 z dnia 9 .3 , 1975 r. - Złota Odznaka Homerowe "Za aaalugi 

dla Warazawy"

- lo*. ar 1722-75-81 z dn. 19 listopada 1975 r. - Krzyś Partyzancki * *

- la*, nr 383 upoważniająca do noszenia Odznaki Pamiątkowej Sokoły Pod- 

ckerą&yck Rezerwy Plockoty ZWZ-AK a dn. 29 liatopada 1984 r.

- odznaka batalionu "Paraaal" nr 99/287

- odznaka pamiątkowa agrupowania "Radeaław", zaświadczeń-i o nr 287

- odznaka "Ak«j*j>. . -^BURZA" nr 1-224468

- ZHP leg. Nr 802 a dn 22.^0.86 r. odanaezenie - ktioezaci do Krzyś 

aa Saaługi dla SEP

- Urząd do Spraw Komkatantśw i Osób Repreaj onowenyck - aaświade zenie 

ar 81439 a dn. 26.0ń.93 r ./  aaliezono do uprawnień uatawewyek łącznio

5 la ^

- leg, nr 8452 a da. 1969.03.14 - Srebrny Medal Opiekuna Miejae Pamięci 

karo do woj

- MOIV log. nr 1841 a da. 14 października 1974 r •  Medal Korniąj i Edukaej 
Maredowoj

- leg. ar 11148 a da. 20. V. 1974r. odznaki "Zaałuśony Daiałaea Kultury"

/- / Maria Ckejeek& .
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au**V
Maria Zofia Chojecka z d. Stypułkowska "  r \ .  V \̂e.<łiv V  \, * ° 3> ^

A * W < i i b i U A l ^ f U  /
Urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana

Stypułkowskiego i Ireny Wandy z Obrzydowskich. Jej ojciec, z pochodzenia

Ormianin (Arwaniti), używał panieńskiego nazwiska swojej matki. Wychodząc

za mąż w 1945 r. zmieniła nazwisko na Chojecka. , . ,H J \A»fcwcv^ 1 /U A ^yL Ji^x
W październiku 1937 r. będąc uczennicą szkoły powszechnej,wstąpiła 

do 58 Warszawskiej Drużyny Harcerek (Hufiec Wola).

We wrześniu 1939 r. wraz ze swoją drużyną harcerską skierowana do 

prac pomocniczych na warszawskim Dworcu Głównym.
/b-'* /j

W konspiracji w Szarych Szeregach. Ukończyła kursy sanitarny i 

łączności.,Od listopada 1942 r. zastępowa, w miesiąc później przyboczna Ireny 

Malento „Jenny” , drużynowej 58 WDH. W  mieszkaniu jej rodziców odbywały
2. t-J al- lC \j(A ^

się konspiracyjne komplety dla dziewcząt z-historii i geografii Polski w zakresie

V V i VI klasy szkoły powszechnej.

Zaprzysiężona 3 sierpnia 1943 r. przez Jerzego Zapadkę „Mirskiego” z 

przydziałem do oddziału „Agat” (później „Pegaz”, „Parasol”) powołanym do 

zadań specjalnych Kierownictwa Dywersji (Kedyw) KG AK. Przyjęła pseudonim 

„Kama”, została łączniczką Kazimierza Kardasia „Orkana”, zastępcy dowódcy 

II plutonu „Bravi” . Ód października 1943 do maja 1944 słuchaczka Szkoły 

Podchorążych Rezerwy Piechoty „Agrikola”, którą, jako najmłodsza 

absolwentka, ukończyła ze stopniem kaprala podchorążego.

Prowadziła rozpoznanie i uczestniczyła w akcjach likwidacyjnych 

wysokich urzędników Gestapo i administracji niemieckiej -  Weffelsa,

Fruhwirtha, Brauna, Kutscherę, Koppego, Stamma i Hahna. Za udział w akcji 

na gen. SS Franza Kutscherę odznaczona Krzyżem Walecznych.

Po akcji na Koppego przydzielona jako łączniczka do Henryka 

Zakrzewskiego „Kobzy”, intendenta 2. kompanii baonu „Parasol”.
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4 )  "
1 sierpnia 1944 nadal łączniczka intendenta „Kobzy”. Pełniła tę funkcję 

do 12 sierpnia, do momentu ciężkiego zranienia „Kobzy” na podwórku 

kamienicy przy ul. Freta 10. Następnego dnia zorganizowała punkt sanitarny w 

mieszkaniu Krystyny Kozłowskiej „Krystyny”, łączniczki z 2. kompanii baonu 

„Parasol”, w domu przy ul. Nowomiejskiej 26. Pierwszymi pięcioma pacjentami 

byli ranni chłopcy z „Parasola”. Po zbombardowaniu kamienicy 19 sierpnia
r

przeniosła punkt sanitarny do mieszkania Ireny Sikorskiej „Siostry Kary” na 

parterze kamienicy przy ul. Nowomiejskiej, róg Mostowej. W trzech 

przygotowanych pokojach i w piwnicy przebywało około 20 rannych. Oprócz 

„Siostry Kary” pomagał jej w prowadzeniu punktu dorywczo dr Zbigniew 

Dworak „Maks”. Przy końcu sierpnia przeszło z nią kanałami do Śródmieścia 

około 10 rannych z jej punktu sanitarnego i z Podwala 29, gdzie punkt 

sanitarny zorganizowany był w mieszkaniu Mieczysława Połczyńskiego 

„Malarza” z „Parasola”.

Ze Śródmieścia przeszła z macierzystym oddziałem na Czerniaków.
- » *- - 

Tam została odznaczona Krzyżem Walecznych (po raz drugi). Dwukrotnie
t

ranna, kontuzjowana i zasypana. Ewakuowała się z oddziałem kanałami do
^  * >

Mokotowa a stamtąd po 18 godzinach błądzenia w kanałach, do Śródmieścia.
/VwV t vV»A . -

Po kapitulacji Powstania rozkazem dowódcy AK awansowana do 
i ■ 

stopnia podporucznika czasu wojny. Z Warszawy wyszła z ojcem (w Powstaniu

podoficer o ps. „Tadeusz” w baonie „Chrobry II”) z ludnością cywilną. Przez

dwa miesiące mieszkała we wsi pod Sochaczewem, potem w Częstochowie, w

marcu 1945 r. wróciła z rodzicami do Warszawy.

W listopadzie 1945 r. wyszła za mąż za Jerzego Jana Chojeckiego,

harcerza 30 WDH, kaprala, w konspiracji dowódcę 1. drużyny w 3. plutonie

„Agat”, a w czasie Powstania zastępcę dowódcy 3. plutonu, 3. kompanii w

baonie „Parasol” . Mieli dwóch synów, Mirosława i Sławomira.

Od 1946 r. pracowała jako urzędniczka i uczyła się w Liceum

Ogólnokształcącym dla Pracujących nr. 5. Trudna sytuacja rodzinna i śmierć
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matki spowodowały, że nie zdała matury. Świadectwo dojrzałości otrzymała w 

1963 r. po ukończeniu Liceum Korespondencyjnego dla Pracujących. W tym
J ' *■

samym roku rozpoczęła studia na Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu 

Warszawskiego. Ukończyła je w 1968 r. Po studiach przez ponad 15 lat 

pracowała w Państwowych Zakładach Wydawnictw Szkolnych w miesięczniku 

„Oświata Dorosłych”, a następnie kierowała redakcją pisma „Pedagogika i 

Psychologia”.

Aktywnie uczestniczyła w organizacji i pracach środowiska batalionu 

AK „Parasol” . Należała do ZBOWiD-u, w 1979 r. wybrana do Rady Naczelnej i 

Zarządu Głównego. W latach 1989/90 współorganizatorka Fundacji im. gen. 

Okulickiego oraz członkini Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i 

Polskiego Państwa Podziemnego, który stanął przed gmachem Sejmu przy ul. 

Wiejskiej. Przez wiele lat spotykała się z młodzieżą szkolną i harcerską oraz z 

nauczycielami, dzieląc się z nimi wspomnieniami i-błstorią baonu „Parasol” . • 

Uchwałą rady Państwa nr 0/26 z 15.01.1972 r. „za udział w walkach z 

hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” odznaczona Krzyżem Srebrnym 

Orderu Wojennego Virtuti Militari. Odznaczona Krzyżem Kawalerskim Orderu 

Odrodzenia Polski (1977), Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski 

(1997), medalem „Za udział w wojnie obronnej 1939” (1987), „Medalem za 

Warszawę 1939-1945” (1972), Krzyżem Partyzanckim (1975).

Otrzymała Złotą Odznakę Honorową „Za zasługi dla Warszawy” (1975), 

Rozetę z Mieczami do Krzyża za Zasługi dla ZHP (1986) oraz Srebrny Medal 

Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej (1989).

Do bibliografii proszę dodać:

Relacja M. Stypułkowskiej-Chojeckiej z 5.10.2003
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Maria Zofia Chojecka z d. Stypułkowska -  U K leA l.'V l , / 5"x joo^, w \ hr^Sl^/^e-

^Jr^oA l-ê
4U4V)<fw' \ /  >

Urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana

Stypułkowskiego i Ireny Wandy z Obrzydowskich. Jej ojciec, z pochodzenia

Ormianin (Arwaniti), używał panieńskiego nazwiska swojej matki. Wychodząc

za mąż w 1945 r. zmieniła nazwisko na Chojecka. ~q-tccl

W październiku 1937 r. będąc uczennicą szkoły powszechnej wstąpiła
U U y \  Cx ,

do 58 Warszawskiej Drużyny Harcerek (Hufiec Wola).

We wrześniu 1939 r. wraz ze swoją drużyną harcerską skierowana do 

prac pomocniczych na warszawskim Dworcu Głównym.

W  konspiracji w Szarych Szeregach. Ukończyła kursy sanitarny i 

łączności. Od listopada 1942 r. zastępowa, w miesiąc później przyboczna Ireny 

Malento „Jenny”, drużynowej 58 WDH. W mieszkaniu jej rodziców odbywały 

się konspiracyjne komplety dla dziewcząt z języka polskiego, z historii i z 

geografii Polski w zakresie V i VI klasy szkoły powszechnej.

Zaprzysiężona 3 sierpnia 1943 r. przez Jerzego Zapadko „Mirskiego” z 

przydziałem do oddziału „Agat” (później „Pegaz”, „Parasol”) powołanym do 

zadań specjalnych Kierownictwa Dywersji (Kedyw) KG AK. Przyjęła pseudonim 

„Kama”, została łączniczką Kazimierza Kardasia „Orkana”, zastępcy dowódcy

II plutonu „Bravi”. Od października 1943 do maja 1944 słuchaczka Szkoły 

Podchorążych Rezerwy Piechoty „Agrikola”, którą, jako najmłodsza 

absolwentka, ukończyła ze stopniem kaprala podchorążego. CA:C": ' - 

Prowadziła rozpoznanie i uczestniczyła w akcjach likwidacyjnych 

wysokich urzędników Gestapo i administracji niemieckiej -  Weffelsa,

Fruhwirtha, Brauna, Kutscherę, Koppego, Stamma i Hahna. Za udział w akcji 

na gen. SS Franza Kutscherę odznaczona Krzyżem Walecznych.

Po akcji na Koppego przydzielona jako łączniczka do Henryka 

Zakrzewskiego „Kobzy”, intendenta 2. kompanii baonu „Parasol”.
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1 sierpnia 1944 nadal łączniczka intendenta „Kobzy”. Pełniła tę funkcję

do 12 sierpnia, do momentu ciężkiego zranienia „Kobzy” na podwórku 

kamienicy przy ul. Freta 10. Następnego dnia zorganizowała punkt sanitarny w 

mieszkaniu Krystyny Kozłowskiej „Krystyny”, łączniczki z 2. kompanii baonu 

„Parasol”, w domu przy ul. Nowomiejskiej 26. Pierwszymi pięcioma pacjentami 

byli ranni chłopcy z „Parasola”. Po zbombardowaniu kamienicy 19 sierpnia 

przeniosła punkt sanitarny do mieszkania Ireny Sikorskiej „Siostry Kary” na 

parterze kamienicy przy ul. Nowomiejskiej, róg Mostowej. W  trzech 

przygotowanych pokojach i w piwnicy przebywało około 20 rannych. Oprócz 

„Siostry Kary” pomagał jej w prowadzeniu punktu dorywczo dr Zbigniew 

Dworak „Maks”. Dwukrotnie ranna, kontuzjowana i zasypana na Starym 

Mieście.

Przy końcu sierpnia przeszło z nią kanałami do Śródmieścia około 10 

rannych z jej punktu sanitarnego i z Podwala 29, gdzie punkt sanitarny 

zorganizowany był w mieszkaniu Mieczysława Połczyńskiego „Malarza” z 

baonu AK „Parasol”. Prowadziła go Halina Wojciechowska „Tina”, później z 

męża Czaplicka.

Ze Śródmieścia przeszła z macierzystym oddziałem na Czerniaków. 

Tam została odznaczona Krzyżem Walecznych (po raz drugi). Ewakuowała się 

z oddziałem kanałami do Mokotowa a stamtąd po 18 godzinach błądzenia w 

kanałach, do Śródmieścia.
, 1 7

Po kapitulacji Powstania rozkazem dowódcy AK awansowana do
M  .

stopnia podporucznika czastrwojny. Z Warszawy wyszła z ojcem (w Powstaniu

podoficer o ps. „Tadeusz” w baonie „Chrobry II”) z ludnością cywilną. Przez

dwa miesiące mieszkała we wsi pod Sochaczewem, potem w Częstochowie, w

marcu 1945 r. wróciła z rodzicami do Warszawy.

W listopadzie 1945 r. wyszła za mąż za Jerzego Jana Chojeckiego,

harcerza 30 WDH, kaprala, w konspiracji dowódcę 1. drużyny w 3. plutonie
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„Agat”, a w czasie Powstania zastępcę dowódcy 3. plutonu, 3. kompanii w 

baonie „Parasol”. Mieli dwóch synów, Mirosława i Sławomira.

Od 1946 r. pracowała jako urzędniczka i uczyła się w Liceum 

Ogólnokształcącym dla Pracujących nr. 5. Trudna sytuacja rodzinna i śmierć 

matki spowodowały, że nie zdała matury. Świadectwo dojrzałości otrzymała w 

1963 r. po ukończeniu Liceum Korespondencyjnego dla Pracujących. W tym 

samym roku rozpoczęła studia na Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu 

Warszawskiego. Ukończyła je w 1968 r. Po studiach przez ponad 15 lat 

pracowała w Państwowych Zakładach Wydawnictw Szkolnych w miesięczniku 

„Oświata Dorosłych”, a następnie kierowała redakcją pisma „Pedagogika i 

Psychologia”.

Aktywnie uczestniczyła w organizacji i pracach środowiska batalionu 

AK „Parasol”. Należała do ZBOWiD-u, w 1979 r. wybrana do Rady Naczelnej i 

Zarządu Głównego. W latach 1989/90 współorganizatorka Fundacji im. gen. 

Okulickiego oraz członkini Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i 

Polskiego Państwa Podziemnego, który stanął przed gmachem Sejmu przy ul. 

Wiejskiej. Przez wiele lat spotykała się z młodzieżą szkolną i harcerską oraz z 

nauczycielami, dzieląc się z nimi wspomnieniami i historią baonu „Parasol” .

Uchwałą rady Państwa nr 0/26 z 15.01.1972 r. „za udział w walkach z 

hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” odznaczona Krzyżem Srebrnym 

Orderu Wojennego Virtuti Militari. Odznaczona Krzyżem Kawalerskim Orderu 

Odrodzenia Polski (1977), Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski 

(1997), medalem „Za udział w wojnie obronnej 1939” (1987), „Medalem za 

Warszawę 1939-1945” (1972), Krzyżem Partyzanckim (1975).

Otrzymała Złotą Odznakę Honorową „Za zasługi dla Warszawy”

(1975), Rozetę z Mieczami do Krzyża za Zasługi dla ZHP (1986) oraz Srebrny 

Medal Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej (1989).

Do bibliografii proszę dodać:
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CHOJECKA z d. STYPUŁKOWSKA Maria Zofia (ur. 1926), ps. Kama, harcerka, 

ppor., od 1943 r. łączniczka i wywiadowczym Kedywu, w Powstaniu łączniczka i 

kierowniczka punktów sanitarnych baonu „Parasol”, z zawodu redaktorka

Maria Stypułkowska urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana 

Stypułkowskiego i Ireny Wandy z d. Obrzydowska. Będąc uczennicą szkoły powszechnej nr 

139 przy ul. Młynarskiej w Warszawie wstąpiła w 1937 r. do 58 WDH (Hufiec Wola).

We wrześniu 1939 r. wraz ze swoją drużyną harcerską została skierowana do prac 

pomocniczych na warszawskim Dworcu Głównym. Opiekowali się matkami z dziećmi, które 

uciekały przed wojskami niemieckimi do Warszawy.

W konspiracji w Szarych Szeregach, ukończyła kursy sanitarny i łączności-jako 

zastępowa i przyboczna w swojej drużynie w 58 WDH . Uczestniczyła w tajnych kompletach

V i VI klasy szkoły powszechnej, jakie odbywały się w mieszkaniu jej rodziców, przy ui
Ił >— ......^

Leszno 146. Została zaprzysiężona jako żołnierz'AK 3 sierpnia 1943 r. przez Jerzego 

Zapadko „Mirskiego” z przydziałem do oddziału „Agat" (później „Pegaz”, „Parasol”)„Przyjęła 

ps-„Kam a”. Została łączniczką Kazimierza Kardasia „Orkana", zastępcy dowódcy II plutonu 

„Bravi". Od października 1943 r. do maja 1944 r. była słuchaczką Szkoły Podchorążych 

„Agrikola”. Prowadziła rozpoznanie i uczestniczyła w akcjach likwidacyjnych wysokich 

urzędników Gestapo i administracji niemieckiej -  Weffelsa, Fruhwirtha, Brauna, Kutschery, 

Koppego, Stamma i Hahna. Po akcji na Koppego przydzielona jako łączniczka do Henryka 

Zakrzewskiego „Kobzy”, intendenta 2. kompanii baonu „Parasol” . Za udział w akcji na gen. 

SS Franza Kutscherę odznaczona Krzyżem Walecznych.

W Powstaniu od 1 sierpnia 1944 była nadal łączniczką intendenta „Kobzy” do dnia 12 

sierpnia, do momentu ciężkiego zranienia „Kobzy”. Zorganizowała wówczas w domu przy ul. 

Nowomiejskiej 26 punkt sanitarny, którego pierwszymi pacjentami byli ranni chłopcy z 

„Parasola” Po zbombardowaniu tej kamienicy 19 sierpnia przeniosła punkt sanitarny na 

parter kamienicy na rogu ul. Mostowej i dalej nim kierowała. Tam w piwnicach przebywało 

około 20 rannych. Przy końcu sierpnia „Kama” przeszła kanałami do Śródmieścia wraz z 

około 10 rannymi z jej punktu sanitarnego i z punktu sanitarnego przy ul. Podwale 29. Była 

dwukrotnie ranna, kontuzjowana i zasypana na Starym Mieście. Ze Śródmieścia przeszła z 

macierzystym oddziałem na Czerniaków, brała udział w walkach przy ul. Okrąg, 

Wilanowskiej i Ludnej. Odznaczona tam po raz drugi Krzyżem Walecznych.. Stamtąd 

ewakuowała się z oddziałem kanałami do Mokotowa i dalej po 18 godzinach błądzenia w 

kanałach, z powrotem do Śródmieścia.

Późną Uchwałą Rady Państwa nr 0/26 z 15.01.1972 r. ppor. Maria Chojecka „za 

udział w walkach z hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945" została odznaczona
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Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego VIRTUTI MILITARI. Była również odznaczona 

„Medalem za Warszawę 1939-1945” (1972), Krzyżem Partyzanckim (1975) i Medalem „Za 

udział w wojnie obronnej 1939” (1987).

Po kapitulacji Powstania wyszła z Warszawy z ojcem z ludnością cywilną. Przez dwa 

miesiące mieszkała we wsi pod Sochaczewem, potem w Częstochowie. W marcu 1945 r. 

wróciła z rodzicami do Warszawy. W listopadzie tr. wyszła za mąż J. Chojeckiego, żołnierza 

z baonu „Parasol” . Od 1946 r. uczyła się w Liceum Ogólnokształcącym dla Pracujących nr 5. 

Przerwała naukę z powodu trudnej sytuacji rodzinnej i śmierci matki. Od 1947 r. pracowała 

jako urzędniczka, później wychowywała synów. W 1963 r. po zdaniu matury w Liceum 

Korespondencyjnym rozpoczęła studia na Wydziale Pedagogiki UW. Ukończyła je w 1968 r. 

Przez ponad 15 lat pracowała w Państwowych Zakładach Wydawnictw Szkolnych w 

miesięczniku „Oświata Dorosłych", a następnie kierowała redakcją pisma „Pedagogika i 

Psychologia” . Przeszła na emeryturę w marcu 1982 r.

Została odznaczona Krzyżem Kawalerskim i Krzyżem Oficerskim OOP (1977 i 1997), 

otrzymała Złotą Odznakę Honorową „Za zasługi dla Warszawy” (1975), Rozetę z Mieczami 

do Krzyża za Zasługi dla ZHP (1986) oraz Srebrny Medal Opiekuna Miejsc Pamięci 

Narodowej (1989). Uczestniczyła w organizowaniu i pracach środowiska batalionu AK 

„Parasol”. Należała do ZBOWiD-u, w 1979 r. wybrana do Rady Naczelnej i Zarządu 

Głównego. W latach 1989/90 współorganizatorka Fundacji im. gen. Okulickiego i innych 

inicjatyw kombatanckich. Przez wiele lat spotykała się z młodzieżą i nauczycielami, dzieląc 

się z nimi wspomnieniami o służbie w „Parasolu”. Żyje i mieszka w Warszawie.

Ojciec Jan Stypułkowski z pochodzenia Ormianin, z zawodu urzędnik, także działacz 

związkowy, uczestnik Powstania ps. „Tadeusz” w baonie „Chrobry II”, zmarł w 1979 r. Matka 

zmarła w 1949 r. Mąż Jerzy Jan Chojecki, ps. „Spokojny”, harcerz 30 WDH, także kapral w 

baonie „Parasol", z zawodu inżynier, pracował także jako nauczyciel w technikum. Rozwiedli 

się w 1968 r. Jerzy Jan Chojecki zmarł 4 czerwca 1996 r. Synowie: Mirosław, urodzony w 

1949 r., z zawodu mgr chemii, wydawca i realizator filmowy oraz Sławomir, urodzony w 

1954 r.t z zawodu technik handlu zagranicznego.

ho
APAK, T: 3360 (tamże rei. M. Chojeckiej z 5riK).2003 r.); AUZ, aps syg. 49910 W-rl^edag. 

(Chojecka Maria Zofia); AZG ZKRPiBWP, syg. W-12254 fMaria-€hojeek-a-Stypnłko\vska);

-W-31931 (Jerzy Chojecki); BKiO KPRP. Im. spis VM PRL 2, s. 202, poz. 1591;
rSssD F*?*/

Bartoszewski, Warszawski pierścień..., s. 267; Chojecka-Stypułkowska M„ Każdy mial 

Polską w sercu, Rzeczypospolita nr 176/1994, Si-42*ł3; Harcerki 1939-1945, s. 293, 477;
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A*
Jastrzębski S., Zaczęło się pod Arsenałem sU-&r433-134, 162, 167, 174, 198. 237, 239,

27-5-276; Kaczyńska D., Dziewczęta.... passim; Kostka S., W okupowanym Krakowie, s.

165; Kunicki, Cichy front..., passim (fot. po s. 96); Maria Stypułkowska-Chojecka, Kombatant 

nr 5/1999; Podrygałło J., Ach, te dziewczęta, W-wa 1996, s. 46; Stachiewicz P„ „Parasol” 

^passim .; Strzembosz, Odbijanie..., s. 158; tenże, Oddziały Szturmowe Konspiracyjnej 

Warszawy, W-wa 1983, s. 219, 221, 223, 438; Śląski, Polska..., t. 5, s. 172; Wesołowski, PRL 

Kaw. VM..„ s. 17; Zbyszewska, Ministerstwo polskiej biedy, W-wa 1983, s. 123, 135, 306, 

312.
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Maria Zofia CHOJECKA z d. STYPUŁKOWSKA ^ ‘-r  w

Urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana Stypułkowskiego i 

Ireny Wandy z Obrzydowskich.

Jej ojciec pracował jako kierownik wagonów sypialnych we Francuskim 

Towarzystwie Wagonów Sypialnych i Restauracyjnych, a od czasu kryzysu (1933 r ), jako 

kierowca, monter samochodowy, ślusarz -  zależnie od możliwości otrzymania pracy. Był 

działaczem związkowym i członkiem PPS (prawica). Matka zajmowała się gospodarstwem 

domowym.

W 1940 r. ukończyła Publiczną Szkołę Powszechną Nr 139 przy ul. Młynarskiej 2, 

a w 1943 r. 3-letnią Rękodzielnicza Szkołę Zawodową przy ul. Górnośląskiej 31 (po 

zajęciu gmachu przez Niemców przeniesioną na Złotą 59). Jednocześnie uczęszczała na 

komplety tajnego nauczania. Małą maturę uzyskała w 1944 r. w szkole przy ul. Jasnej 10.

Od października 1937 r. należała do 58 WDH. We wrześniu 1939 r. wraz z drużyną 

należącą do hufca Warszawa-Wola pełniła służbę na Dworcu Głównym. Ukończyła w 

konspiracji kurs łączności oraz kurs sanitarny. Brała udział w akcjach Małego Sabotażu 

wykonując m in. napisy na murach. Prowadziła w swoim domu komplety historii i 

geografii Polski dla uczennic klas V i VI szkoły powszechnej. Do listopada 1942 r. pełniła 

funkcję zastępowej, a od grudnia 1942 r. przybocznej drużynowej 58 WDH Ireny Malento, 

ps. Jenny.
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W sierpniu 1943 r. przeszła do Oddziału noszącego kolejno kryptonimy „Agat”- 

„Pegaz”-„Parasol” Był to oddział do zadań specjalnych Kierownictwa Dywersji (Kedywu) 

KG AK. Używała ps. Kama. Pełniła funkcję łączniczki Kazimierza Kardasia ps. Orkan, 

zastępcy dowódcy II plutonu „Bravi” (zmarł w nocy z 6 na 7 maja 1944 r. na skutek ran 

odniesionych podczas akcji na Stamma). Do zadań jej należało przekazywanie 

meldunków, przenoszenie broni na wykłady, strzelnice i na akcje. W okresie od 

października 1943 r. do maja 1944 r. ukończyła (jako najmłodsza ze słuchaczek) Szkołę 

Podchorążych Rezerwy Piechoty „Agrikola” uzyskując stopień kaprala podchorążego.

Uczestniczyła w siedmiu akcjach bojowych zorganizowanych przez jej oddział. 

Prowadziła rozpoznania do akcji przeciwko wysokim funkcjonariuszom gestapo - na 

Weffelsa, (1 października 1943 r.), który znęcał się nad więźniarkami Pawiaka, na 

Friihwirtha, (25 października 1943 r ) ,  który przyjmował paczki dla więźniów Pawiaka, na 

Brauna (13 grudnia 1943 r.), szefa urzędu mieszkaniowego w Warszawie, który miał 

zrealizować wysiedlenie Polaków ze stolicy, na Kutscherę (1 lutego 1944 r.), generała, 

dowódcę SS i Policji na okręg warszawski, na Koppego (11 lipca 1944 r. w Krakowie), 

generała, dowódcę SS i Policji na całe Generalne Gubernatorstwo, na Stamma, (6 maja 

1944 r ) , szefa wydziały do walki z podziemiem w gestapo warszawskim, na Hahna (w 

lipcu 1944 r) , zwierzchnika policji i służby bezpieczeństwa w gestapo warszawskim. W 

wyżej wymienionych akcjach bojowych brała udział w rozpoznaniach, sygnalizowała 

zbliżanie się gestapowca lub donosiła czy zabierała broń po akcjach. Podczas akcji 

„Stamm” oczekiwała w dorożce na ul. Czerniakowskiej na lżej rannych. Za udział w akcji 

bojowej na Kutscherę została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 1.

W czasie Powstania w pierwszym okresie, na Woli, pełniła funkcję łączniczki 

intendenta II kompanii „Parasola”. Na Starym Mieście prowadziła punkt sanitarny przy ul. 

Nowomiejskiej róg Mostowej, na którym przebywało około 20 żołnierzy i cywilów. Na 

Śródmieście przeszła kanałami wraz z grupą rannych. Po ulokowaniu ich w szpitalach 

przeszła wraz z oddziałem na Czerniaków, gdzie brała udział w walkach na pierwszej linii. 

Po walkach na Czerniakowie została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 2. Wraz 

z oddziałem przeszła kanałami na Mokotów, a po kilku dniach ponownie kanałami (18 

godzin) na Śródmieście. Po kapitulacji Powstania ostatnim rozkazem Dowódcy AK 

awansowana na stopień podporucznika.

2
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Z Warszawy wyszła z transportem cywilów, z którego udało jej się uciec. Przez 

dwa miesiące przebywała na wsi pod Sochaczewem, a później w Częstochowie. W 

pierwszych dniach marca 1945 r. wróciła wraz z rodzicami do Warszawy.

W dniu 11 listopada 1945 r. wyszła za mąż za Jerzego Jana Chojeckiego. Ślub brali 

w kościele 0 0 .  Karmelitów przy Krakowskim Przedmieściu.

Jej mąż to żołnierz Szarych Szeregów (30 WDH), a następnie, w stopniu kaprala, 

pod ps. Spokojny, dowódca 1 drużyny II plutonu Oddziału „Agat”-„Pegaz”, uczestnik 

wielu akcji specjalnych, m in. odbicia „Asa” (Benedykta Sylwestrowicza) ze Szpitala Jana 

Bożego. W czasie Powstania był zastępcą dowódcy III plutonu „Parasola”. Po wojnie 

ukończył Liceum Budowlane w Warszawie i rozpoczął studia na Politechnice 

Warszawskiej, które przerwał na trzecim roku. Do 1965 r. pracował jako technik, 

a następnie inżynier w kilku przedsiębiorstwach budowlanych w Warszawie, m in. jako 

kierownik budowy Huty „Warszawa”. Od 1965 r. nauczyciel w Technikum Drogowym 

przy Wybrzeżu Kościuszkowskim 37. Był także sędzią piłkarskim.

Od początku 1946 r. do 1948 r. Maria Chojecka pracowała jako urzędniczka w 

„Orbisie” . W 1947 r., będąc już po małej maturze, podjęła naukę w Liceum 

Ogólnokształcącym dla Pracujących Nr 5 im. H. Kołłątaja. Ciężka choroba i śmierć matki 

w 1947 r. spowodowały, że nie zdała wtedy matury. Do 1962 r. zajmowała się wyłącznie 

domem udzielając się jedynie w komitecie rodzicielskim Szkoły Podstawowej Nr 16 przy 

ul. Radomskiej, 13/2 lw  której uczyli się jej synowie -  Mirosław (ur. w 1949 r.) i Sławomir 

(ur. w 1954 r.). W 1962 r. podjęła naukę w Liceum Korespondencyjnym dla Pracujących 

przy ul. Kowelskiej 1, które ukończyła w czerwcu 1963 r. W tym samym roku, w wieku 37 

lat, rozpoczęła studia stacjonarne na Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu Warszawskiego. 

Jej wykładowcami byli m in. prof. Wincenty Okoń, prof. Czesław Kupisiewicz, prof. 

Bohdan Suchodolski, prof. Stefan Wołoszyn. Pełniła funkcję starościny roku. W okresie 

studiów borykała się z bardzo dużymi problemami rodzinnymi, materialnymi i 

zdrowotnymi. Otrzymywała pomoc z uczelni w postaci stypendium całkowitego, także z 

uwagi na jej zasługi w walce wojenne. W piśmie z dnia 24 marca 1964 r. prodziekan 

Wydziału Pedagogiki, doc. dr Stanisław Jedlewski prosił rektora o udzielenie jej pomocy 

poprzez przyznanie stypendium całkowitego. W piśmie tym pisał m in.; „StudentkaMaria 

Chojecka zapisała się złotymi zgłoskami w walce o niepodległość Ojczyzny wykazując 

bezprzykładne bohaterstwo i oddanie

3
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Samodzielnie zajmowała się wychowaniem synów. Uczestniczyła także 

w działalności kombatanckiej. Do ZUWZoNiD, a następnie ZBoWiD należała od 1947 r. 

Brała czynny udział w pracach Rady Kobiecej przy Zarządzie Okręgu Warszawskiego 

ZBoWiD i w prelekcjach dla młodzieży na temat postaw dziewcząt i chłopców -  harcerzy 

w czasie okupacji hitlerowskiej, ilustrując przykładami działań żołnierzy „Parasola” 

i „Zośki”. Na VI Kongresie ZBoWiD w maju 1979 r. została wybrana członkiem Rady 

Naczelnej oraz członkiem Zarządu Głównego tej organizacji.

Mimo tak licznych problemów i obowiązków domowych oraz społecznych na 

egzaminach semestralnych osiągała niemal wyłącznie oceny bardzo dobre. W 1966 r. 

odbyła zgodnie z programem studiów szereg praktyk i hospitacji, m.in. w Uniwersytecie 

Powszechnym dla Rodziców przy ul. Nowy Świat 21 oraz w PKiN, w Instytucie 

Głuchoniemych przy Placu Trzech Krzyży, w Zakładzie dla Dzieci Niewidomych w 

Laskach, w Państwowym Zakładzie Wychowawczym dla Dzieci Głuchych w Michalinie, 

w Sanatorium Dziecięcym w Świdrze oraz w zakładach wychowawczych na terenie 

Warszawy. Dwa lata wcześniej, latem 1964 r., odbyła praktykę w tzw. „Republice 

Pionierskiej im. Wilhelma Piecka” w Werbelinsee w NRD. W 1967 r. pracowała przez 

pewien czas zastępując nauczycielkę języka polskiego w Technikum Drogowym przy 

Wybrzeżu Kościuszkowskim. Jej praca magisterska pt. programowe nauczanie gramatyki 

języka polskiego a postulaty indywidualizacji została oceniona bardzo dobrze, a na 

egzaminie magisterskim otrzymała ocenę bardzo dobrą „z wyróżnieniem”. Dyplom 

magistra pedagogiki otrzymała 21 sierpnia 1968 r.

Po studiach początkowo pracowała jako sekretarz redakcji miesięcznika „Oświata 

Dorosłych” wydawanego przez Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, skąd została 

przeniesiona do redakcji „Pedagogiki i Psychologii” jako p o. kierownika, a następnie jako 

kierownik tej redakcji. Stamtąd została „wysłana” latem 1982 r. na wcześniejszą 

emeryturę.

Prowadząc tę redakcję przez ponad piętnaście lat wydała kilkaset tytułów książek 

dla nauczycieli przedszkoli, szkół podstawowych i średnich oraz literatury pomocniczej 

dla studentów pedagogiki i psychologii. Wśród wielu autorów tych publikacji byli m.in. 

Aleksander Kamiński, Maria Grzegorzewska, Tadeusz Kotarbiński, Czesław Kupisiewicz, 

Wincenty Okoń, Maria Przetacznikowa, Stefan Wołoszyn, których prace podnosiły na 

wyższy poziom nauczanie i wychowanie.
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Po ukończeniu studiów magisterskich otworzyła przewód doktorski pod 

kierunkiem prof. Kupisiewicza. Przeprowadziła badania dotyczące nauczania 

programowanego gramatyki języka polskiego -  działy, fonetyka i deklinacja. Następnie 

przeprowadziła badania dystansowe (po roku) i dowiodła, że treści nauczania dla klasy V 

mogą być trwale przyswojone przez uczniów klasy IV. Były to badania eksperymentalne w 

województwie koszalińskim. Splot różnych wydarzeń nie pozwolił jej na dokończenie tej 

pracy. Część osiągnięć opublikowała w pracy zbiorowej pt. Nauczanie gramatyki języka 

polskiego za pomocą metody programowanej” . Jest autorką wielu artykułów dotyczących 

dydaktyki.

Od 1963/64 r. do chwili bieżącej spotkała się ponad 1000 razy z młodzieżą szkolną, 

harcerską, nauczycielami.

Uchwałą Rady Państwa Nr 0/26 z dnia 15 stycznia 1972 r. ,j.a udział w walkach 

Z hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” Maria Zofia Chojecka została 

odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari.

Od sierpnia 1980 r. uczestniczyła w „Solidarności” .

W latach 1989/90 uczestniczyła w powołaniu Fundacji im. gen. Okulickiego, która 

za cel główny przyjęła opiekę nad zdrowiem żołnierzy AK. Była wiceprzewodniczącą tej 

fundacji. Organizowała pracę od podstaw -  meble, apteka, personel itd. Działała 

społecznie przez 10 lat, w ostatnim okresie swojej pracy zajęła się opieką nad 

pozostającymi w domu, leżącymi żołnierzami AK. Wysyłała do nich lekarzy, pielęgniarki, 

leki z darów.

Od momentu zorganizowania środowiska żołnierzy Batalionu „Parasol” włączyła 

się do pracy w komisji historycznej i młodzieżowej. Współorganizowała uroczystości 

„parasolowe”.

Była członkiem Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i Polskiego Państwa 

Podziemnego. W dniu 19 stycznia 1993 r. na zebraniu plenarnym Komitetu wraz z 

Kazimierzem Leskim „Bradlem” zgłosiła poprawkę, aby pomnik w swojej formie 

plastycznej reprezentował również Polskie Państwo Podziemne, którego zbrojnym 

ramieniem była Armia Krajowa. Wniosek ten został przyjęty jednomyślnie.

Cieszy się miłością i szacunkiem, jakim ją  obdarzają synowie i wnuczęta. Jest 

dumna ze swoich synów. Ze względu na zaangażowanie się starszego syna w podziemną
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działalność kulturalną miała wiele trudnych, matczynych dni. Mirosław Chojecki założył 

podziemne wydawnictwo „Nowa” . Pierwszy publikował zakazane prace pisarzy polskich 

z Kraju i z emigracji, jak też tłumaczenia prac zagranicznych. Był wielokrotnie 

aresztowany, prowadził w więzieniu mokotowskim wielotygodniowy strajk głodowy. Stan 

wojenny zastał go poza Polską (wyjechał na wręczenie nagrody Nobla Czesławowi 

Miłoszowi, który go zaprosił na tę uroczystość). Przez wiele lat nie mógł wrócić do kraju,

o czym marzył.

Młodszy syn Sławomir jako działacz „Solidarności” był internowany w stanie 

wojennym pozostawiając żonę z czteromiesięczną córeczką.

6
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Maria Zofia CHOJECKA z d. STYPUŁKOWSKA

Urodziła się 24 września 1926 r. w Warszawie jako córka Jana i Ireny Wandy z 

Obrzydowskich.

Jei ojciec pracował jako kierownik wagonów sypialnych we Francuskim 

Towarzystwie Wagonów Sypialnych i Restauracyjnych, a od czasu kryzysu (1933 r.). jako 

kierowca, monter samochodowy, ślusarz -  zależnie od możliwości otrzymania pracy. Był 

działaczem związkowym i członkiem PPS (prawica). Matka zajmowała się gospodarstwem 

domowym.

W 1940 r. ukończyła Publiczna Szkołę Powszechna Nr 139 przy ul. Młynarskiej 2. 

a w 1943 r. 3-letnia Rękodzielnicza Szkołę Zawodowa przy ul. Górnośląskiej 31 (po 

zajęciu gmachu przez Niemców przeniesiona na Złota 59). Jednocześnie uczęszczała na 

komplety tajnego nauczania. Małą maturę uzyskała w 1944 r. w szkole przy ul. Jasnej 10.

Od października 1937 r. należała do 58 WDH. We wrześniu 1939 r. wraz z drużyna 

należąca do hufca Warszawa-Wola pełniła służbę na Dworcu Głównym. Ukończyła w 

konspiracji kurs łączności oraz kurs sanitarny. Brała udział w akcjach Małego Sabotażu 

wykonując m.in. napisy na murach. Prowadziła w swoim domu komplety historii i 

geografii Polski dla uczennic klas V i VI szkoły powszechnej. Do listopada 1942 r. pełniła 

funkcję zastępowej, a od grudnia 1942 r. przybocznej drużynowej 58 WDH Ireny Malento. 

ps. Jenny.
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W sierpniu 1943 r. przeszła do Oddziału noszącego kolejno kryptonimy „Agat”- 

„Pegaz”-,JParasor\ Był to oddział do zadań specjalnych Kierownictwa Dywersji (Kedywu) 

KG AK. Używała ps. Kama. Pełniła funkcje łączniczki Kazimierza Kardasia ps. Orkan, 

zastępcy dowódcy II plutonu ..Bravi” (zmarł w nocy z 6 na 7 maja 1944 r. na skutek ran 

odniesionych podczas akcji na Stamma). Do zadań jej należało przekazywanie 

meldunków, przenoszenie broni na wykłady, strzelnice i na akcie. W okresie od 

października 1943 r. do maja 1944 r. ukończyła (jako najmłodsza ze słuchaczek) Szkołę 

Podchorążych Rezerwy Piechoty ..Agrikola” uzyskując stopień kaprala podchorążego.

Uczestniczyła w siedmiu akcjach bojowych zorganizowanych przez jej oddział. 

Prowadziła rozpoznania do akcji przeciwko wysokim funkcjonariuszom gestapo - na 

Weffelsa. (1 października 1943 r.). który znęcał się nad więźniarkami Pawiaka, na 

Friihwirtha. (25 października 1943 r.). który przyjmował paczki dla więźniów Pawiaka, na 

Brauna (13 grudnia 1943 r.). szefa urzędu mieszkaniowego w Warszawie, który miał 

zrealizować wysiedlenie Polaków ze stolicy, na Kutschere (1 lutego 1944 r.~). generała, 

dowódcę SS i Policji na okręg warszawski, na Koppego (11 lipca 1944 r. w Krakowie), 

generała, dowódcę SS i Policji na całe Generalne Gubernatorstwo, na Stamma. (6 maja 

1944 r.). szefa wydziały do walki z podziemiem w gestapo warszawskim, na Hahna (w 

lipcu 1944 r.). zwierzchnika policji i służby bezpieczeństwa w gestapo warszawskim. W 

wyżej wymienionych akcjach bojowych brała udział w rozpoznaniach, sygnalizowała 

zbliżanie się gestapowca lub donosiła czy zabierała broń po akcjach. Podczas akcji 

..StamirT oczekiwała w dorożce na ul. Czerniakowskiej na lżej rannych. Za udział w akcji 

bojowej na Kutschere została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 1.

W czasie Powstania w pierwszym okresie, na Woli, pełniła funkcje łączniczki 

intendenta II kompanii ..Parasola”. Na Starym Mieście prowadziła punkt sanitarny przy ul. 

Nowomieiskiei róg Mostowej na którym przebywało około 20 żołnierzy i cywilów. Na 

Śródmieście przeszła kanałami wraz z grupa rannych. Po ulokowaniu ich w szpitalach 

przeszła wraz z oddziałem na Czerniaków, gdzie brała udział w walkach na pierwszej linii. 

Po walkach na Czemiakowie została odznaczona Krzyżem Walecznych po raz 2. Wraz z 

oddziałem przeszła kanałami na Mokotów, a po kilku dniach ponownie kanałami (18 

godzin) na Śródmieście. Po kapitulacji Powstania ostatnim rozkazem Dowódcy AK 

awansowana na stopień podporucznika.

2
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Z Warszawy wyszła z transportem cywilów, z którego udało jej się uciec. Przez 

dwa miesiące przebywała na wsi pod Sochaczewem, a później w Częstochowie. W 

pierwszych dniach marca 1945 r. wróciła wraz z rodzicami do Warszawy.

W dniu 11 listopada 1945 r. wyszła za mąż za Jerzego Jana Chojeckiego. Ślub brali 

w kościele karmelickim przy Krakowskim Przedmieściu.

Jej mąż to żołnierz Szarych Szeregów (30 WDH), a następnie, w stopniu kaprala, 

pod ps. Spokojny, dowódca 1 drużyny II plutonu Oddziału „Agat”-„Pegaz”, uczestnik 

wielu akcji specjalnych, m.in. odbicia „Asa” (Benedykta Sylwestrowicza) ze Szpitala Jana 

Bożego. W czasie Powstania był zastępcą dowódcy III plutonu „Parasola”. Po wojnie 

ukończył Liceum Budowlane w Warszawie i rozpoczął studia na Politechnice 

Warszawskiej, które przerwał na trzecim roku. Do 1965 r. pracował jako technik, a 

następnie inżynier w kilku przedsiębiorstwach budowlanych w Warszawie, m.in. jako 

kierownik budowy Huty ..Warszawa”. Od 1965 r. nauczyciel w Technikum Drogowym 

przy Wybrzeżu Kościuszkowskim 37. Był także sędzią piłkarskim.

Od początku 1946 r. do 1948 r. pracowała jako urzędniczka w ..Orbisie”. W 1947 

r., będąc już po małej maturze, podjęła naukę w Liceum Ogólnokształcącym dla 

Pracujących Nr 5 im. H. Kołłątaja. Ciężka choroba i śmierć matki w 1947 r. spowodowały, 

że nie zdała wtedy matury. Do 1962 r. zajmowała się wyłącznie domem udzielając się 

jedynie w komitecie rodzicielskim Szkoły Podstawowej Nr 16 przy ul. Radomskiej 13/21 

w której uczyli się iei synowie -  Mirosław (ur. w 1949 r.) i Sławomir (ur. w 1954 r.). W 

1962 r. podjęła naukę w Liceum Korespondencyjnym dla Pracujących przy ul. Kowelskiei

1. które ukończyła w czerwcu 1963 r. W tym samym roku, w wieku 37 lat, rozpoczęła 

studia stacjonarne na Wydziale Pedagogiki Uniwersytetu Warszawskiego. Jej 

wykładowcami byli m.in. prof. Wincenty Okoń, prof. Czesław Kupisiewicz. prof. Bohdan 

Suchodolski, prof. Stefan Wołoszyn. Pełniła funkcję starościny roku. W okresie studiów 

borykała się z bardzo dużymi problemami rodzinnymi, materialnymi i zdrowotnymi. 

Otrzymywała pomoc z uczelni w postaci stypendium całkowitego, także z uwagi na iei 

zasługi w walce wojenne. W piśmie z dnia 24 marca 1964 r. prodziekan Wydziału 

Pedagogiki, doc. dr Stanisław Jedlewski prosił rektora o udzielenie iei pomocy poprzez 

przyznanie stypendium całkowitego. W piśmie tym pisał m.in.: .Studentka Maria 

Chojecka zapisała się złotymi zgłoskami w walce o niepodległość Ojczyzny wykazując 

bezprzykładne bohaterstwo i oddanie. ”
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Samodzielnie zajmowała się wychowaniem synów. Uczestniczyła także w

działalności kombatanckiej. Do ZUW ZoNiD^a następnie ZBoWiD należała od 1947 r. 

Brała czynny udział w pracach Rady Kobiecej przy Zarządzie Okręgu Warszawskiego 

ZBoWiD i w prelekcjach dla młodzieży na temat postaw dziewcząt i chłopców -  harcerzy 

w czasie okupacji hitlerowskiej, ilustrując przykładami działań żołnierzy „Parasola” i 

.Zośki”. Na VI Kongresie ZBoWiD w maiu 1979 r. została wybrana członkiem Rady 

Naczelnej oraz członkiem Zarządu Głównego tej organizacji.

Mimo tak licznych problemów i obowiązków domowych oraz społecznych na 

egzaminach semestralnych osiągała niemal wyłącznie oceny bardzo dobre. W 1966 r. 

odbyła zgodnie z programem studiów szereg praktyk i hospitacji. m.in. w Uniwersytecie 

Powszechnym dla Rodziców przy ul. Nowy Świat 21 oraz w PKiN. w Instytucie 

Głuchoniemych przy Placu Trzech Krzyży, w Zakładzie dla Dzieci Niewidomych w 

Laskach, w Państwowym Zakładzie Wychowawczym dla Dzieci Głuchych w Michalinie, 

w Sanatorium Dziecięcym w Świdrze oraz w zakładach wychowawczych na terenie 

Warszawy. Dwa lata wcześniej, latem 1964 r.. odbyła praktykę w tzw. ..Republice 

Pionierskiej im. Wilhelma Piecka” w Werbelinsee w NRD. W 1967 r. pracowała przez 

pewien czas zastępując nauczycielkę języka polskiego w Technikum Drogowym przy 

Wybrzeżu Kościuszkowskim. Jej praca magisterska pt. programowe nauczanie gramatyki 

języka polskiego a postulaty indywidualizacji” została oceniona bardzo dobrze, a na 

egzaminie magisterskim otrzymała ocenę bardzo dobra ..z wyróżnieniem”. Dyplom 

magistra pedagogiki otrzymała 21 sierpnia 1968 r.

Po studiach początkowo pracowała jako sekretarz redakcji miesięcznika ..Oświata 

Dorosłych” wydawanego przez Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, skąd została 

przeniesiona do redakcji „Pedagogiki i Psychologii” jako p.o. kierownika, a następnie jako 

kierownik tej redakcji. Stamtąd została ..wysłana” latem 1982 r. na wcześniejsza 

emeryturę.

Prowadząc te redakcję przez ponad piętnaście lat wydała kilkaset tytułów książek 

dla nauczycieli przedszkoli, szkół podstawowych i średnich oraz literatury pomocniczej 

dla studentów pedagogiki i psychologii. Wśród wielu autorów tych publikacji byli m.in. 

Aleksander Kamiński. Maria Grzegorzewska. Tadeusz Kotarbiński. Czesław Kupisiewicz. 

Wincenty Okoń. Maria Przetacznikowa. Stefan Wołoszyn, których prace podnosiły na 

wyższy poziom nauczanie i wychowanie.
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Po ukończeniu studiów magisterskich otworzyła przewód doktorski pod

kierunkiem prof. Kupisiewicza. Przeprowadziła badania dotyczące nauczania 

programowanego gramatyki iezyka polskiego -  działy: fonetyka i deklinacja. Następnie 

przeprowadziła badania dystansowe (po roku) i dowiodła, że treści nauczania dla klasy V 

mogą być trwale przyswojone przez uczniów klasy IV. Były to badania eksperymentalne w 

województwie koszalińskim. Splot różnych wydarzeń nie pozwolił iei na dokończenie tej 

pracy. Cześć osiągnięć opublikowała w pracy zbiorowej pt. .Nauczanie gramatyki iezyka 

polskiego za pomocą metody programowanef\ Jest autorka wielu artykułów dotyczących 

dydaktyki.

Od 1963/64 r. do chwili bieżącej spotkała się ponad 1000 razy z młodzieżą szkolna, 

harcerska, nauczycielami.

Od sierpnia 1980 r. uczestniczyła w ..Solidarności”.

W latach 1989/90 uczestniczyła w powołaniu Fundacji im. gen. Okulickiego, która 

za cel główny przyjęła opiekę nad zdrowiem żołnierzy AK. Była wiceprzewodnicząca tej 

fundacji. Organizowała prace od podstaw -  meble, apteka, personel itd. Działała 

społecznie przez 10 lat, w ostatnim okresie swojej pracy zajęła sie opieka nad 

pozostającymi w domu, leżącymi żołnierzami AK. Wysyłała do nich lekarzy, pielęgniarki, 

leki z darów.

Od momentu zorganizowania środowiska żołnierzy Batalionu ..Parasol” włączyła 

sie do pracy w komisji historycznej i młodzieżowej. Współorganizowała różne 

uroczystości ..parasolowe”.

Była członkiem Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i Polskiego Państwa 

Podziemnego. W dniu 19 stycznia 1993 r. na zebraniu plenarnym Komitetu wraz z 

Kazimierzem Leskim .JBradlem” zgłosiła poprawkę, aby pomnik w swojej formie 

plastycznej reprezentował również Polskie Państwo Podziemne, którego zbrojnym 

ramieniem była Armia Krajowa. Wniosek ten został przyjęty jednomyślnie.

Cieszy sie miłością i szacunkiem jakim ja obdarzają synowie i wnuczęta. Jest 

dumna ze swoich synów. Ze względu na zaangażowanie sie starszego syna w podziemna 

działalność kulturalna miała wiele trudnych, matczynych dni. Mirosław Chojecki założył 

podziemne wydawnictwo ..Nowa”. Pierwszy publikował zakazane prace pisarzy polskich z 

Kraju i z emigracji, jak też tłumaczenia prac zagranicznych. Był wielokrotnie aresztowany, 

prowadził w wiezieniu mokotowskim wielotygodniowy strajk głodowy. Stan wojenny
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zastał po poza Polska (wyjechał na wręczenie nagrody Nobla Czesławowi Miłoszowi, 

który go zaprosił). Przez wiele lat nie mógł wrócić do kraiu o czym marzył.

Młodszy syn Sławomir jako działacz „Solidarności” był internowany w stanie 

wo jennym pozostawiając żonę z czteromiesięczna córeczka.

Uchwałą Rady Państwa Nr 0/26 z dnia 15 stycznia 1972 r. „za udział w 

walkach z hitlerowskim okupantem w latach 1939-1945” została odznaczona 

Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari.

Źródła:

AU W. aps syg. 49910 W. Pedag. (Chojecka Maria Zofia).

AZG ZKRPiBWP, syg. W -12254 (Maria Chojecka-Stypułkowska); W-31931 (Jerzy 
Chojecki).

BKiO KPRP, Im. spis VM PRL 2, s.202, poz. 1591.

DW UdsKiOR. relacja M. Choieckiei-Stypułkowskiei „Kamy” z 4.12.2002 r.

Chojecka-Stypułkowska M., Każdy miał Polskę w sercu, Rzeczypospolita nr 176/1994, s. 
12-13.

Jastrzębski S., Zaczęło się pod Arsenałem ...., s. 18, 133-134, 162, 167, 174, 198, 237, 239, 
275-276.

Kaczyńska D., Dziewczęta s.l 1 i passim.

Stachiewicz P., „Parasol” s. 77 i passim (Stypułkowska-Chojecka Maria), 149, 155, 
316-318, 543, 807, 818.

Tobie Ojczyzno. 1989-1999. Kronika prac Komitetu Budowy Pomnika Armii Krajowej i 
Polskiego Państwa Podziemnego. Odsłonięcie i poświecenie pomnika. Warszawa 
1999. s. 20.

VI Kongres ZBoWiD 7-8 maja 1979 Warszawa, s. 210, 216.
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....... ..................................................................................................................................... ............................................................... . * 4

± - j , u  J ẑ Ąó; ?„■
(N azwisko, imię, pseudonim  i adres 

w ydającego ośw iadczenie)

Nr leg. ZBoWiD

Oświadczenie świadka

formację

Jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub ujięzienia,
*/ /•V ' ^  1 1 1  ̂ iś **icję wojskową):....'1'CLCh .... .........................................................* . ,t , .......

świadom(a) odpowiedzialności za prawdziwość podanych niżej przeze mnie faktów

o ś i u i a d c z a m

Ob. sęrt- tcó rk a ) ....

urodź, dnia....... ...........................................................  19~<C.^?. roku w ....... ......................................................

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę

obozu lub więzienia, formację wojskową):.... ■ćĆiItZZ./Ź.....,.;.............................................. ...........................

.................................................................

od ....................................................................................................... 19 roku.

Wyżej wymienicny(a) posiadana) pseudonim . ....... ................................................. .... i pełmł(a)
funkcję — brałta) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalności w czasie 
walki z okupantem hitlerowskim, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w jakich był(a) od­
działach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach 
bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i cza­

sokres od —do): Z~ ću- .....£Ć.2ŹC<L-̂ ź&. /-<*%. ...4G&Z.ĆJ..M. ' a t z ...—
/y- ^  y y  yt /  i y  /  -  7  _ /• j  ,

......c < r / y i S j & j & * i i c . - .  . Ł 9 ..2 Ą * : . . ......... '4 # / &

j  /  ' s i s . / f . s .  . > /  'Vs~../
.g£ł.oyj-..c..

. ...y. .............................................................................
L.M&.. .*>*.z*, [c.,<z. <;.L....-<. [j.ćZrA / A t f j r . . . ć . s ...
v .ćd£ćltfj:Ac',..Z...................................................................  ...

r • JWasnoTtecznośc. podjusu  stw ierdza się: 

Vfr  -

(pieczęć i podpis odpow iednich  władz 
lub Z arządu  ZBoWiD)

Praw dziw ość pow yższych danych 
stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem  

'  &  ' }

D -vYv?,-6 Ci i ( U n

J(Nazwisko, im ię, stop ień  wojskowy, 
funkcja, stanow iskoi
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H /Styp./S/66 U  październ ik  6

Uniwarsytet Warszawski
iy d z ia ł Pedagogiczny

t-

Zarząd Okręgu larazawskiago ZBo.ViD uprzątn ie  p ro si o przy­
chylna ustosunkowania s ię  do prośby n*koleżanki M arii Chojeckle j  
zaau. 9-wat Częstochowska nr 20 m 11 w sprawia przyznania stypen­
dium naukowego na Sty-d z ia ła  Pedagogicznym U.?. _ _

szego Związku Jako b . członek Ruchu Oporu -  O ddziału-."Parasol", 
brała_caynny udz ia ł w ośmiu akcjach przeciwko wysokim funkcjonar­
iuszom gestapo. Uca*stniczyła_również jako san ita riu szk a  i  łącz ­
niczka w_Po wstaniu larszawskim.

Umiani ona każdą wolną chwilę poświęca pracy społecznej 
w n«Qrganlzacji« Bierze 'Ćzynny u d z ia ł w pracach. Rady Xobieca j  
przy  Zarządzie Okręgu larszawskiago 2S3o£LD«
_ Jfadmianiamyf że koleżanka znajduję s ię  w trudne j sy tu ac ji 
m a te ria ln a j. Uzyskania przez nią stypendium ułatw iłoby j e j  dal­
sze kontynuowanie studiów*

Oceniając w/w zasługi bojowe oraz je j  duży wkład w dzieło  
odbudowy Kraju, jak  rósM aż Obecną j e j  d z ia ła lność  społaczną — 
Zarząd Okręgu b . p ro si o prs^chylne załatw iania w/w sprawy.

Sol. K arla C h o j e c k a  je s t  długoletnim  członkiem na-

7? P r  a z e s
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW *
o Wolniść i Demokrację . ,  Z,

Zarząd Okręgu

tWarszawa,Gutkowskiego 15.

L#dz J / f / r -

z a S w .i a d c s e n i e

Zarząd Okręgu Związku Bojowników o Wolność i Demokrację zlu 

podstawie posiadanych .a ^ r /zeznań świadków/ stwierdza, że 

ob. . & * , . . . . . . . . . .

urodź 

w okresie okupacj

$ 4 .  .......................................................................  ^

d i-2^C /ł/ /U'/X^Ąjt4  ^XY
y *  i  b « « o s  o « t  o •  t  a/® « • • • « • • ^ ^  •  ». •  •-» ;•  •  .* •  •  •  .*. •  •  •  .• •  » *  # .♦

Pt^ A  h f a ć T z , Ą . .

/ ^ X 2 c ^ /  &$Tpcłći6jQ t e #b ■* • • o » » r o  # <?*> a • o «r 9** or « o •  « /•  • • • • • * < * • • •  • / *  yf _• ♦ f  •  * •  •  •  « •  •  » «t •• •  •

-V ^ “Qf^UirXn-<. 1 ^  rf / ^ 2 W &y h li.O » * • 9 • cy« « ®Tł e o e s a a a e ** *? *** .   ̂•* • • # •  ̂# « • m f • • 0 •' ♦ • • •••#•.•_•

tL Ł i& lryu/G 6 /6&  J-Cla /fr - ć j- iy U jj & c le& rri4L ,£cti ^  /w / rfC tyć-T-Z- />&  9 ic i ć/7U t*f?o ® o • o • o <y« «/9 «r • • • * • • • • • • • « • •  •A 1« • • • * • • • • . •  • • • • y*  • • •

J o  $ ,  Vv
/  Zaświadczenie niniejsze wydaje się w celu przedłożenia .jarcy

7O tt 0̂9 006000079

Zarząd Główny Za prezydium Zarządu Okręgu

potwierdza powyższe dane ^
.  . . . .  . . . ,  .  ... ...»  •■J.r/ • •
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DEKLARACJA ZGŁOSZENIAV • v ' '• f J . r . *' ; i* ' *T > • v/ - '■ • .-.x
• / C z ło n k a  Z w ią z k u  U czestn ikó w  W a lk i Z b ro jn e j o N ie p o d le g ło ść  i D e m o k r a c ję '

Z a rz q d u  Pow iato w ego  w

- 1. Nazwisko i imię 
2. Stopień wojskowy

jie c *
: Obecny adres, zamieszkania 7 L ju s a ą  n  t .....

tceb+Mz C \zp 4 c  ^
4. Gazie obecnie pracuje i stanowisko

0'fcec*'** eCxs6ytA, //4-*^KovTrt-> Cl£p-ł&cMt>«s9
4. Gazie obecnie pracuje i f '

5. Data i miejsce urodzenia £  - £ 6 * . ....;..... / / .....

6. Imiona rodziców

7. Stan cywilny (kawał., żonaty i rok urodź, dzieci) ...

r * ^ 1? 

:.-... ; - .

V *1

8. Wykształcenie ' ...... ................................

9. Zawód ................................. .....................................:.... Obecna funkcja

10. Narodowość . .......£ & & * & €  x ...................  ..... Przynależność___

11. Data i miejsce wstąpienia do organizacji i jakiej A / ^ /< ? 4 3 x  v

'' .....a t *  c s ć  0 ^ .  Z p n y z .  ,  y

12. Ewentualne prz&jście.-do Jnnej organ.

13. Ostatnia funkcja w konspiracji ....

14. Nazwisko dowódcy b. partyzantki lub komendanta rejonu, obwtftlu ..  A l / % >

15. Czy był ranny, opisać szczegółowo

16. • Czy posiada majątek, jaki ...............

17. Deklarację ideową znam i zobowiązuję się czynnie wprowadzać ją w życie.

18. Opis działalności w walce z okupantem 

....m a .

■M f£"-~

a /A ćc+t

^ & u < u 4 €  / a / i

...........S

(  £*?ó u ~
fi...

<£/ M  *

rt>

y

• •• • ' . jm  . . .  - s£2S
* ~ ':& T
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Warsaawa*dnia i2*rn£1964*.

£ * * 3 3 * ......

Jaraąd Główny ZBoffiD
%mtxa Se kre teras Geimralnogo
£owiE«nryk JBi tysiak

w miejscu.

Saraąd Okręgu tfareaewakUgo j&mti) jtr» sy ła  podania l a r l i  
S t 7 ; f I k o v i l [ l « } « C & o ] « 8 k l « i f  ktdra awraoa s l«  
do SarnwSm Głównego EBoWiD a prośbą o aaanga&owanfte sa  koloni* le tn ia  
aa graniaą w o M d t im  opiekunki -  wyekomwa^jni,.

dana a akt osionkowskiałi ZBowiB, 
do ZwigŁka w roku 1947,

u *  -

P r * y  n l n l e j s s y s i  
ObvHaria Stypułf 
ocaeatnik m d i
teńekie* i  łipsnlaź&m od sierpnia 13*3 do 3 

Brała aayrmy ndriał w ako3aali*pr*eprowada* 
kaso. Organia&cji geatapowo&r : WeifOlaa dnia 
Leosmo^ Z laiaa 25»X»43, ZuHacharą 1 .U .1944:

ja !c o
a r u i ś j n y

19443%  
n o t n a s l t

t r ta r l y f l i  «a&
‘  ii> v rrjL 944i

Dana personalne* ur,24.IX .1926r. w War ssawie f mężatka, wyka a-fcał-
oenia -  natura ogólnokształcąca.- J est studentką I  roku studiów pedago~ 
8 ^ k l* * “

Z a ł ą c a n i k l  -  2 »

, ^ 7 W ' d*J*s>  

i  / $ > / / / .

S e k r  eT>Y:
$ 0

/  l ’ (/  A.StasaewBki /  t
S

> /

2 7 /I x ó 7 /J n t .

Z A 5 . - 7 I A D C Z S T J T

Zarząd Olcrpgu Marszajakiego 33X711! str.itirdza, ze  Gb. Chojecte ilaria 

zamieszkała w Warszawie przy ul. Częstochowskiej 20 m.10 jest członkiem 
naszej Organizacji.

Ob. !iaria Chojecka w czasie okupacji brała czynny udział w walkach 
or^snizosanychppriez Rucii Oporu. Brała również udiiał *i Powstaniu .varszaw- 
skin pełniąc funkcję sanitariuszki. *

Za swój udział w walkach zcatała oćznacaona dwukrotnia Krzyżem Walecznych.
Obecnie jsst czynnyr. człcnkiam Z2CWiP-u bierze udział w pracach, społecz­

nych przy Zarządzie Okręgu # orjpizowaniu i prowadzeniu prelekcji dla młodzieży.

Zaświadczenie wydaje się celem przedstawienia Dyrekcji Pańctrcwych Tydaw- 
nictw Szkolnych /  PZWS/.
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ZW IĄZEK BO JO W N IK Ó W  ' /  J P & 3  - ^ 3

O  W O LN O ŚĆ  I DEMOKRACJĘ I  N r akt.

U -  \ l t f k

-"4

w  k i . i i .... i
D e k la r a c ja  cz ło n k o w sk d  ° vV °u '’oriCll

itiUO
V>-r. .■■•jj-

Proszę o przyjęcie mnie  uj poczet członków  zwyczajnych.—ZiBiąii 
Zobowiązuję się być aktywnym członkiem  organizacji, przestrzegać  
w  praktyce zasad ideow ych, Statutu Związku oraz uchwał i postano­
w ień  w ładz ZBoWiD.

1. Nazwisko ......... ic J ć te u ....................................... -___ __ _____  imię ....Z k

Nazwisko panieńskie (ala mężatek) ...............................................

2. Imiona rodziców .... ....... < 2 ./...3 ł2 ^ :& Ć C /..................................................................

3. Data urodzenia... __aiejsce urodzenia.. ...d /.L % ź s .z a ,.C ć 'Z & i'.............................................................

4. Stan cywilny....... ....................................................  5. Zawód...... ................................................- .....................

6. Wykształcenie (ogólne i specjalne) ........~l,

7. Adres zamieszkania .............

Telefon domowy 3 ......../-C  6  * - 57 /•£  =/*■'-.

8. Miejsce pracy i zajmowane stanowisko............................................................. i...............................................

Telefon w miejscu pracy..........................................................

9. Przynależność partyjna ...T77777.................................................................................................................................

10. Stopień wojskowy (nadany przez MON) ...7.... ................................................................................................

11. Posiadane odznaczenia (rodzaj, klasa, stopień, kto nadał, rok nadania) '/J ? ^  ..~ ....

./ fz z y ź ... ...'ffy & .ć iS & .Z ć ł* # .....& Ź Z . ....C ./k..

...rfaC ^..£Ć 4& .£*2łC '/2...—. .... , *

II

UWAGA: Zgodnie ze Statutem oraz regulaminem weryfikacyjnym ZBoWiD uprawnienia do zweryfiko­
wania i przyjęcia do Związku w charakterze członków zwyczajnych posiadają:

a) w ete ran i maik rew olucyjnych 1905 - 1917, W ielkiej R ew olucji Październikow ej i w ojny dom ow ej w Zw iązku 
Radzieckim; , '

b) bo jow nicy o polskość i w olność narodow ą. W ielkopolski, Śląska, G dańska, W arm ii, Mazur, Z iem i Lubu­
skiej i Pomorza;

c) uczestn icy  w alk przeciw ko reakcji i faszyzm ow i oraz antyfaszystow scy w ięźniow ie okresu  m iędzyw ojennego;
d) uczestn icy  w alk o w olność i dem okrację  za granicam i kraju , w szczególności uczestn icy  w alk w obronie 

repub likańsk iej H iszpanii;
e) członkow ie organizacji an tyh itlerow skiego  Ruchu O poru  w k ra ju  i poza jego granicam i; .
f) w ięźniow ie h itlerow skich  w ięzień  i obozów  koncentracyjnych, prześladow ani za antyfaszystow ską działal­

ność lub  ze w zględów  narodow ościow ych, św iatopoglądow ych albo rasow ych;
g) kom batanci polskich sił zbro jnych  oraz arm ii alianckich  z w szystkich frontów  II w ojny św iatow ej;
h) uczestn icy  w alk zbrojnych z reakcyjnym  podziem iem  w okresie po w yzw oleniu Polski.
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12. D ziałalność przedujojenna, okupacyjna i pow ojenna na podstaw ie której ubiega się  
o członkostw o Związku — wymienić dokładnie partię polityczną, formację RuchuO poru, nazwę

obozu lub więzienia, formację wojskową itp.: 'L a c ć jd k ................

.... rfJ§ ci^z'.s&-.iźJL... ................................................................

13. Data i miejsce wstąpienia: Ó 4.(r/y?f.€-.1.?........3

14. Używane pseudonimy: ~y ...

15. Przebieg działalności, udział w walkach, pełnione funkcje, pod czyim dowództwem, kierownic- 
tiuem, w jakich oddziałach, jednostkach, tu jakich miejscowościach, wszelkie zmiany i czasokres

(od -  do):....

Ji..jdjS!mi&..r.jd.zć£u .......

. tc /c c j Gt.. . i.M -4 3 .fS .r.....

.................... ................................. $ZV&hrtr.rć{Z<....... (ufetóó*#...],. oA c jz  li ,W ... 'yZĆ&iibM..

................... w.................... , , ........t u f r j i ć r f .... p / L j m ............

^ ...................1}.................... ,,..........£ ł2 c flfi.c .? jt0 .. (iźT Z ćjiasrJ..............d L .M  ........................

& . . . . ^ . & 6 ł & J M . . . . ~ . ..... l / Ć , . . .  _______ ć Z - A ^ . g > . . - . ...................................................................................................

16. Dii In lilii j u i  i JM miru! u 11 m li imnnin. .KU&S...

'ty.?.lor!j... £zć Yj.Cocc/ zóst,7 ....J . ćJćc?/u? . . .Ĵ dC/.. f i / ó  '. .Z

17. P«b}jt m więzieniach, na-wesłnnin, ni k a to w ać, m- obozach karnych ,—knnren trf l^ i jn j]^  ’
ktefe---- wymienić dały, okrcB pozbawienia wolnoćci, ntrewy więzień lnb—ubojów, uumeiy—t»fęź-

niQ rokiLr. .2 & ć z ,j a ,!b £ ć J & ć ^ .^ ;£ ^ ^ £

L ^ C o ł/ć L '.. fri/ćO'...K dĆ £6axku......................................................................

? 2 2 . c £ a 4 ^ ć t e ' . ' £ * ' . . . r : . ...... .

________... _____________________

. C . ć C . & . f i / ć f r  & Z 4 2 4 & & / . ......

*• -- ------ " " v .................. ć S Ć c i^ ia U ^ ................................................................................................

.....................................

.....S łić t J llb d jt L L

18. Data i okoliczności odzyskania wolności: ...0/lL2..6cr....2 j@ .....L ..J9 ‘& ^..... -....//....Ć fy lr i& .jć d k ^  ćs.
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III

bieg działalności zawodowej, społeczno — politycznej, w ojskow ej itp. w  okresie  
inia 22 lipca 1944 r. do chw ili obecnej — wymienić zajmowane ważniejsze stanowiska, 
.ione funkcje, daty, miejscowości, podać czy był(a) karany (a) przez sądy PRL, za jaki rodzaj
estępstwa, czy korzystał(a) z ustawy amnestyjnej, rehabilitacji sądowej. Kiedy i gdzie:..........

'..£3................................. ..............................jBgP/yj/c&Wa'.

l . W A .. 

----

... ............................................... ...............

'  /Z-C6sv*G Ź  'Z łC '
4 .j . . . ....  .^ & ć ^ .....M r vy . . ^ ^ ^ ^ ' < ^ . . ^ 1 . . . ^ ^ / ^ :

... ^ C ^ . & 4jw.....<2^ c

2: .............................................

^hf..ćfa'.2V.U 7tf:?iy..
(miejscowość)

Spis załączników: 1....................................................................................................

2........................................................................................

3............................................................................................................ ..

4...................................................................................................

C złonkowie wprowadzający.

Wprowadzając w poczet członków zwyczajnych Ob............................................................ ....................
/*

oświadczamy, że wymieniony(a) jest nam osobiście znany(a) i bierzemy na siebie odpowie­
dzialność za jego(jej) obywatelską postawę i poziom moralny, co niniejszym stwierdzania 
własnoręcznymi podpisami:

1. N azwisko i im ię................................................................................................................................

Adres zam ieszkan ia ...................................................................................

Członek zw yczajny ZBoW iD leg. czł. N r ............................................................................

Prau>dziujość pow yższych danych 
stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem

dnia ....... 196 J ^ r .

ipodpis)

(podpis)
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Nr ewtden. wojew......../ O  £  .......  Nr ewiden. powiatu ^ f i  f i ...............
■ f  /

DEKLARACJA ZGŁOSZENIA
C z ło n k a  Z w ią z k u  U cze stn ikó w  W a lk i Z b ro jn e j o N ie p o d le g ło ść i D e m o k ra cję

Z a rz ą d u  Po w iato w ego  w ..........................
i

1. Nazwisko i imię

2. . Stopień wojskowy........... Pseudonim

3. Obecny adres zamieszkania cż^/ć > /< 2  < 3/2-

4. Gdzie obecnie- pracuje i stanowisko t y

5. Data i miejsce urodzenia £ 4 :  € o  r  ^

6. Imiona rodziców (X/Ź'&ć4~t£-

7. Stan cywilny (kawał., żonaty i rok urodź, dzieci)

8. Wykształcenie

9. Zawód ................. ........................................Obecna funkcja _________,

10. Narodowość ....... ........................................................... Przynależność—

11. Data i miejsce wstąpienia do organizacji i jakiej &  /-/ ćc łcsz-€  

... ^  x # r U fj. " , c  '

12. Ewentualne przejście do innej organ. ................•..............................................................................................

13. Ostatnia funkcja w konspiracji Ltf6X cc* ... ., .......... .......... ..................

14. Nazwisko dowódcy b. partyzantki lub komendanta rejonu, slfwodu j l f ł .

15. Czy był ranny, opisać szczegółowo

'16. Czy posiada majątek, jaki ......................

17. Deklarację ideową znam i zobowiązuję się czynnie wprowadzać ją w życie.

18. Opis działalności w walce z okupantem

ckćJ&Cc ....ffifju a ta *  & ..........

fz/< za< ......T e Ź w U u e y o .)  ...a /. - i i j
c? 7Ś/j4 a. t y o & ....

........'ć* £ ...................................................c? ,

^  r ó j j ' ć .................... .........
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19. Czy awansowa! i byl odznaczony (podać kiedy, przez kogo i za jakie zasługi)

j x*.i... — A & l .  .................... ./&£.___

........ *...................................................................................................................................................-  W b ? $ & Ą
.#• T  J  '  v....',

20. Deklaruję skadkę miesieczną. w wysokości ......... .....................................................................  >
s - s )

21. Adnotacje Zarządu Powiatowego

22. Adnotacje_Zarządu W ojewódzkiego..

:-ł ! I-C

........ 4 i 7
Przyjęty na członka decyz. Zarządu .......

Nieprzyjęty z powodu ...................................

z dnia ..........  ..................................

Podpis wprowadzjących:

& f a > ~ *• t  
? ?

Z skl. Graf. „K siążka". N r z. 1007.
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1 . a 2 .

URZĄD DO SPRAW KOMBATANTÓW 
I OSÓB REPRESJONOWANYCH 

00-921 WARSZAWA 53. UL. KRUCZA 36

° ł -

DECYZJ A. . W..... ^ 2 .2 5 ^

z dnia ..  1993 r.

Kierownika Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych

A l/STT 2  PKT, 3Na podstawie art. .............. *..................... 7 . .............................................  w związku z art. 25 ust. 3 oraz art. 27 ustawy
z dnia 24 stycznia 1991 r. o kombatantach oraz niektórych osobach będących ofiarami represji wojennych i okre­
su powojennego (Dz.U. Nr 17, poz. 75 z póżn. zm.) potwierdzam z urzędu

CifOJtCk^fl............................
im ię  i n a z w is k o

W A f 2 4 Z Ą lx ) f )  O L ,C z e s l o ć K O K . . . 2 0  4 0 .............................
ł i d r e s  z a m ie s z k a n ia

Panu (Pani)

uprawnienia określone w wyżej wymienionej ustawie i postanawiam zaliczyć następujące okresy i rodzaje dzia­
łalności kombatanckiej lub represji:

1 2 3 !

Okresy
Rodzaj działalności kombatanckiej 

lub represji
Artykuł
ustawy

o o.
i

O <J
3

• liismi fiorti q KRftJOWC) PcT. A 1 
U6T 2  ; 

CVT-3  !

miesiąc

do HJOJ
roi-

• idMJkJ
w 7^ PO

od I I ■MIII

do I ... I M J
iI

od I I • M I I I i

dn I I -I I I II u u
I

nd I I •lllfl
!
ii

do I I •II II I LU
od I I •II II I

dn I I •II II I 1 1 1

łącznie lat 5 —..................  m ies ięcy ..................

Decyzja niniejsza może być zaskarżona do Naczelnego Sądu Administracyjnego za pośrednictwem Urzędu do 
Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych w terminie trzydziestu dni od dnia jej doręczenia.

nr

Wystawiono zaświadczenie

8143‘J /
Kierownik Urzędu dp^Spraw 

KombateHrtJwc09d^iftew^w)t#?ę9łi,(/ch
d/s Kor..ćaaitóŵ WłsjifK|onovvanych

(tfjirzyszfoj M. Zaczmj^tó Żaczek

O pieczęć — podpis 53



ZW IĄ ZE K  B O JO W N IK Ó W  O W OLNOŚĆ 
I D EM O K R A C JĘ  

ZARZĄD  W O JEW Ó D ZK I

V.'ar3 ss*.vie

Z A Ś w i a d c z e n i e  A s 0 4 5 9 9 1

Z arząd W ojewódzki Związku Bojowników o Wolność i Dem okrację stw ierdza, ze 

O byw atel [ka] “ o - '* * -  --------

svnfcorkaj
t - ,■>.u  o.U._

Tilesis-;. roki
... ni- • o — ' t i ■- . s»ic 20

; naswuics!

n  -'*r. r7 *3 V'~ ri o  — .  -i«.. .1 x v

■ -  ni i e s ■/. ki i  i y n j

— -tiit członkiem  r v v : : 2 -svr;. ZBoWiD.

'. :e ; : :c c '.v o 3ć

swa

warynkc :n uńrawniatacvRi a o ' •.:?. : k -x_ .i* ZBc '-V-1*-

Jn-
o r.

tant^w  w.?zn.cw  obozów KORcentracyjnycr. - '  : 34. z>;_. i :'.ćj.
.'■iin:v.2ośn .- jT^.-irdza się, że -v •osurnien..: .o .-ó.v i :-;. 3 tej U :r. do 'k.*w-u z a :r .ć -  
•.n.*nia w ym ienionem u [n2j] zsiiczn iię r.azr.-zu.z-j ck rrzy  działalność: kornba^nckiej o-raz 
■. :r‘jz" uw ięzienia w hitier ;wski: .boz.».‘h k .cer.facyinych:

, ■/ -» fr, ł rin  ***3 * 7 ^ •» r% -.>»■»«»

" S z a r e  S z e r e g i ” od 1 2 .1 9 3 9  r .  do  3 1 . V I I .1943  r .  

od X I I . 1 9 3 9  r . a o  X . 1 9 4 4  r .

zacznie

• n ie p o t r z e b n e  4fc r ^ ś lic

W zór N r 1 zarn- 107 ,,vn CZG 2732 l6- XIL 73 r- 4000 bl 4 400 *•

:ic-:nnia______ l:)i roku

/ - G r z  j  

woj?-7' -.J
gocipts

dnia
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L. d i.

ZWIĄZEK HARCERSTWA POLSKIEGO

G Ł Ó W N A  K W A T E R A
W a rs z a w a , u l. M. K o n o p n ic k ie j  G 2 e -O Ł -B 10  A c r e s  t a ie y a f ic z n y :  Z H P  W a re z o w e  

543/IU.-I/81 W a rs z a w a , d n ia  2 7 ,1 1 . 19 81r-

Z a ś w i a d c z e n i

Komisja Historyczna Głównej Kratery Związku Harcerstwa Po 

3’:ie;"o - na podstawie posiadanych dokumentów stwierdza,że 

Gb. Mar i a 5 ty p ułl: o w s !:a-C h o j e c ka, z aui e s z I:a la w 7/r.rszawi 3 , -rzy 

ul. Częstochov.s::icj 2C r.i.10, w okresie okupacji /wrzesień 103 

lipiec lCiGr/ należał:: do 53 konspiracyjnej druCyny harcerski 

prowadzonej przez Irenę Molendo w ramach "Szcrych Szeregów” w 

'./ar szawi c.

Zaświadczenie wydaje się celem przedłożenia władzom Z U o'.’.'i

S ekietarz 
IZonisji Historycznej

J \  U »  I M j
/Mar j/a u ł o w i 1: s ::a/

W
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d l t o M  „  dniaO j f j n

li/. o g ( ' b o Ą M H  ^ / ? I M  & Ś T P  4 - f o o  I J / a ł T Ś j S f r l j  }

{..... 197Ć7. r.

imię, pseudonim i adres 
składającego oświadczenie)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

j S w k , - € & i t Q ć 7  U  f c i m m u * . ...r fy M & y y M M ..❖  e n u M h .( H a / t o b ł p
świadomy(a) odpowiedzialności w ynikającej z przepisów praw a karnego za praw dziw ość po- ( f  '  ■ 

danych niżej przeze m nie faktów, legitym ujący (a) się dowodem osobistym  serm  i num er B j R  

J t P A . Ł 3 ź  Ł ......... ..........  w ydanym  .... \ % l r .  przez

o ś w i  a d c z a m:

u T tc o h & e  -  U u > j t e k cże Ob.S4'7 w", /  *7....................................................................................  syn (córka)

urodź, dnia ........  19.......... roku w

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić form ację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub więzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w k tó rych  św iadek zetknął .się 

z otrzym ujaoym (cą) oświadczenie i czasokres o d .— do): /  jy i£ jf£ '
h - P u r t f a  JcGi M m M b * - j f q l t 0 f c .  f f t f * . . .

o e > ,£ -  ^  .M r / r f ./ ? r j£ f r U  ę J j ś u  7 9 3 9  w h * .

W yżej' wym ieniony(a) posiada!(a) pseudonim  .......................... ......L.......................  i pełnił(a)
funkcję — bral(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 
bezpośredniego udziału w  w alkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 
w jakich był(a) oddziałach, grupach, placów kach, pod czyim dowództwem , kierow nictw em , 
udział w  akcjach bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp . wszelkie

T %J c ^ / s f i  

l / j t f i t f p k ś ź  ’ 
f p V ~ fr.*O d .  W -

•Jeżeli św iadek jest członkiem  ZBoWiD, powinien wpisać num er leg itym acji członkow­

skiej w ydanej przez Zarząd O kręgu w  & x.2:SAZLvę'„............................. ......................
/7rv t'iv  ’S (

W łasnoręczność p o d p isu , s tw ie rd za  się:
ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW

o WOLNC&Ć i DEMOKRACJĘ 
Sft«izj5;aiJ B i is z 5 i totecaefei/^c* K

P raw d z iw o ść  pow yższych  d anych  
s tw ie rd zam  w las^o re^zn y m  po d p isem

OOOZtAŁ WA*iZ>WA—5*OD*M*iCK
Jłp lfeciljt Ł  £3dpfcłę>dpM kid8nich w ład z  
^  lut*- Z a rząd u

(N azw isko, im ię, s to p ień  w o jskow y , 
fu n k c ja , s tanow isko)

. .G r y f "  T a rg o w a  -18. z . 600/75. n . ZOO 000.
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'V  • .

U ............ _ _

(N azw isko, im ię , p seu d o n im  i  ad re s  
sk ła d a ją c e g o  ośw iadczenie)

.... .......... dnia .Z  Y , " - 197Ź...1ł-ł-% In ̂  n ̂  A t ^(m iejscow ość)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA
Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić fo rm a c ję , Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia, 

form ację wojskową od —  do): ... ............................................................................................... ............... ........

świadomy(a) odpowiedzialności w ynikającej z przepisów praw a karnego za praw dziw ość po­

danych niżej przeze m nie faktów, legitym ujący (a) się dowodem osobistym  seria i num er J 1 ... 

5 W 0 6 M  ...............  w ydanym  dnia k  CtL€/VV'£'Q/ 197.....r. p rzez-f^^A P . P* —....

o ś w i a d c z a m :

ze Ob. ................. .............. syn (córka)

urodź, dnia . k " ix -  46 % .Q  A ... 19.......... roku w  ..................................

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić form ację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub w ięzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w  k tórych  świadej< zetknął się 

* o trzyn^ijącym (ca) oświadczenie i czasokres od — do): ...*?
^  -  VuC*t<X&Aua, 5 6  & £ >łt\...W  § z S f } .

cęr* (gĄ X M "  f  $3 6 JT , ^
sh o  i/ui - o i ?  ^ i r ł ^ o J j c ^  u j i d w d J C ^ r  M a fa ą ę  ^ .

jnco

W yżej w ym ieniony(a) posiadał(a) pseudonim  ..........................................................  i pełnił(a)
funkcję — brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie 
bezpośredniego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 
w  jakich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictw em , 
udział w akcjach bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie

zm iany i czasok i^sod»— dp)^ ............................................................................................................

4..< K c X * m .Io ......................^ ......................“........^ ...;.............

Jeżeli św iadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać num er leg itym acji członkow ­

skiej .................... w ydanej przez Zarząd O kręgu w  ............................................................................... —

W łasnoręczność p o d p isu  s tw ie rd za  się: 
' ■ ' .%«.»

O 1- U - :  \  . -  Vv O L A 
-iL S-3b:n 2 i... >L 2 *-33-79

... ...............................
(pieczęć i podp is  odpow iedn ich  w ład z  

lu b  Z a rz ą d u  ZBoW iD)

J f / f o o l l - c Ą  ,
„ G ry f  Targowa 48, z. 006/75, n. 200 000.

P raw d z iw o ść  pow yższych  d anych  
s tw ie rd z a m  w łasn o ręczn y m  po d p isem

nJ

. 0

N azw isko, im ię, s to p ień  w o jskow y,
i a, s tanow isko) O fj '

£<sv&̂ €&</€/ Ą/Dc&iAA/OoĄjb pAte£4&ł
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u. ...Ł o / ć a ;  .. .

(N azw isko, im ię / ' p seu d o n im  i  ad res  
sk ład a jąceg o  ośw iadczen ie)

(m iejscow ość)
dnia 197..

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA
Ja , jako uczestnik(czka) (w ym ienić form ację Ruchu Oporu, nazw ę obozu lub więzienia, 

fo rm ację  wojskow ą od —  do):~..-.Ą ./Z ...!^«^Si5?'<?/'  ''fo rć M ?/  /  /S < y ^

^  ..
~2-tu. S~z h / . ^ ĉ ccS^iśc,i-cć .yt/u

swiadom y(a) odpowiedzialności w ym kającej z przepisów praw a Karnego za praw dziw ość po-

danych  niżej przeze m nie faktów , legitym ujący(a) się dowodem  osobistym  seria i num er J -Ł J-

£ 9 9 0  6 3 & ........ ...............  w ydanym  dnia G . .. przez y& S?.M A ...
% ećiC > o-?Z’

o ś w i a d c z a m :

. ...£ h ^ A d L ^ .................... .... .............syn (có rk a ).........że Ob.

urodź, dnia . . . j .... 19...................................  roku w

jest m i znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić form ację  Ruchu Oporu, ̂  nazwę

obozu lub więzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w  k tó rych  świadek zetknął się__

z otrzym ującym (cą) oświadczenie i czasokres od — do): ' /3 'J f iy '
h / \ w yr* .. Ls/ćrf.MyZ. 'hr?*' ..*/ feu/j-U nJ
c iv ... 'fP  *7 3 rx.. ̂ o  ̂  .... '24/k<? tv£ t* yęć t' ../U tó s .... 

*/ ohit3i.es  ^ gćpccćć w u ^ u /ę / i /
ĄctćP&ćcŁtLUj y / s Z t C C w ł C / C i / j y y i /  ii/*U U& V yci/p ytn ’ 6'

^  e tć tó ćO T rtiJW  jyzi*4!'ćć<yyvKjfc)n) .......................f/fiA * e /i/ć ty t
W yżej wyrrTieniony(a) posiadał(a) pseudonim  ....i pełnił(a)

funkcję  — brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 
bezpośredniego udziału w  w alkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 
w  jak ich  był(a) oddziałach, grupach, placów kach, pod czyim dowództwem , kierow nictw em , 
udział’ w  akcjach bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazw a obozu itp . wszelkie

i czasokres od — do): ..Q&0.....E>~L... ...............................................................................
>/ 'yyi/ u/ćrSL& ył ..ś h z > f a & H Ź / p - i

zm iany

{ T i . o t z r c p f i ? /  ^c u .^y y y  'y*i/  ..śh??łY 0isćifoiZ*^ *

....W  J w ziw o  ć  ...r  SF2Ć*
Tsyi, .^^..Z ...?..^...-....................

p ^ . < ł / . ..ć fo .... . .............................
<2&„&jy.2a<%ijk....yb..a<a£...^  ....?7.....  ............. '

Jeżeli św iadek jest członkiem  ZBoWiD, .powinien wpisać num er legitym acji członkow­

skiej ...... .............  w ydanej przez Zarząd O kręgu w  ............................. ......................................................

W łasnoręczność

c w  OL!* O w :
Żarsą>i WcjęTT,

...0M .52...W ‘
{pieczęć i podp is odpow iedn ich  

lu b  Z a rz ą d u  ZBoW iD)

• . G r y f '  T a rg o w a  W, z . 606/73, n .  200 000.

P raw d z iw o ść  pow yższych  d an y ch  
s tw ie rd z a m  w łasn o ręczn y m  podp isem

(N azw isko, im ię, s to p ień  w ojskow y, 
'fu n k c ja ,  ̂ s tanow isko )
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/ y  . /  _  __ (m iejscow ość)

^UĆ- 3 & 0 -d ty -z m /-.. /y # y fZ ć y ? r z ^ _

197__ r.

m ię ,/p s e u d o n im  i ad res  
ją ce g o  ośw iadczen ie)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA
Ja , jako uczestnik(czka) (wym ienić form ację Ruchu Oporu, nazw ę obozu lub więzienia, 

fo rm ację  wojskową od —  do): __ ---------Q ..<rf& L //933 ....ć

świadom y(a) odpowiedzialności w ynikającej z przepisów praw a karnego za praw dziw ość po­

danych niżej przeze m nie faktów , leg itym ujący  (a) się dowodem osobistym  seria i num er 

..... .... ..........  w ydanym  dnia 1 9 ^ ^ r .
v  '  S  'TOćźO ̂ f* &<łć*<2>

o ś w i a d c z a m :

że Ob. .. ..................................... syn (có rk a )................................ ...............

urodź, dnia .J&.& ...... M ... ó f jB A ........  19..__..... roku w ................. .....................

jes t mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić form ację Ruchu Oporu< nazwę 

obozu lub więzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w  k tó rych  świadek zetknął się 

z otrzym ującym (cą) oświadczenie i czasokres od — do): S '& ' hC & M !.J

.... J £ v . . ^

(P r& fp itU  Uj Os. 'U *^'4 'C aU 'C & > ^  ,A & ..

W yżej wym ieniony(a) posiadał(a) pseudonim  .............. ...........................................  i p m l f a f ^ 2"g£^~
funkcję  — brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 
bezpośredniego udziału  w  w alkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 
w  jak ich  był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierow nictw em , 
udział w  akcjach bojow ych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie

zm iany i czasokres od —  do): .................................... .................................. . .... ............................. f.........

.. if ó ć ć t f s  < 4  ..^  9...
/sy f ; /  / / /  f /  •' r

(s&S. ..

.A  ^

O ^C  X s : ..3  j ś b  ,........J P j t S Ć L ..-  A ^b zc*

.rj.^ .u [. ftejzate . ' I r - . . ....... ...
Jeżeli św iadek Jest członkiem" ZBoWiD, powinien wpisać num er legitym acji członkow­

skiej %'fćr..30/1  w ydanej przez Zarząd O kręgu w  Wć%‘7/'SZ&/f7?'<Zs ..................................... .

iQ 3 0

.  i \  C '

•s tw ie rd z a  się:

f / : ó  M _

P raw d z iw o ść  pow yższych  danych  
s tw ie rd z a m  w łasno ręcznym  podp isem

,(E ie ć z ę ć  i p o d p is  -odpow i^dnlifh^w ladz 
: u -  lu b  Z a rz ą d u  ZBoW iD)

. . G r y f ’ T a r g o w a  48. z . 6M/75. n .  200 000.

(N azw isko, im ię, sJetJteń w ojskow y, 
fnnkHrl ■jrann"'i«'rn)
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*> 0 <j d o /M- V3

Zarząd Klubu Kawalerów Order-- 
Wojennego Virtuti Militari

D E K L A R A C J A

Członka zwyczajnego Klubu Kawalerów Orderu 
W ojennego Virtuti Militari.

6 styczeń 2003 Maria Chojecka

Data Imię i nazwisko
z d: St/yułkowska

ARKUSZ EWIDENCYJNY

1. Nazwisko i imi^oj.ack^..iI^i.a..Z...d«....St3ćpU:U£QW.S.K8.......................

2. Dla mężatek nazwisko panieńskie.....§-feyp«£k<e>W3rk*a.................................
, . 24 wrzesień 1926 r.3. Data i miejsce urodzenia.......................................................................................

4. Adres zamieszkania/ nr. kodu, miejscowość, ulica, nr. domu i mieszkania:
00-074 Warszawa, ul. Trębacka 3 m 5

5. Telefon ....Si£STs4G—3 3 .........................................

6. Order Wojenny Virtuti Militari nr....................

7. Legitymacja lub inny dokum ent........................

8. Data nadania, przez kogo....................

9. Wysokość wpisowego — złotych — 20.-

10. Składka miesięczna -  złotych -  5.-

11. Nr. Legitymacji Kombatanckiej.........
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Szczegóły i charakterystyczne momenty, pokazujące sylwetki wywia- 

dowczyń. Wzięte z art. !•. Dylawerskiej i D.Kaczyńskiej w «óojsk.Prze­

glądzie Historycznym rok 1963 nr. 3/4-

"Kama" - Maria Stypułkowska Chojecka.

Silne pozycjo w I I  plutonie wyrobiły sobie dziewczęta. Podobnym au­

torytetem jak dla chłopców "Orkan" dla dziewcząt była "Kama".

Kama, prawa roka Orkana, obarczona zawsze praca, była napewno kimś 

z kim należało s io  liczyć. Początki współpracy Kamy z Orkanem obfi­

towały w dość humorystyczne wydarzenia, które mogły skończyć sio 

tragicznie.

Kamy relacja: "Razem ze Scarlett przyjechałyśmy do Radości po odbiór 

broni. Orkan polecił nam zapakować broń do teczek. Pierwszy raz mia­

łam pistolet w reku,przyglądałam się więc z zaciekawieniem. Na to 

wszedł Niemira. 'Ładna zabawka?Prawda? tylko trochę niebezpieczna. 

Lepiej położyć". Posłuchałam mówiąc, że po raz pierwszy widzę broń. 

Zaczął się śmiać i tłumaczyć żartobliwie jak należy obchodzić sio 

z bronią. Ktoś go zawołał. Wyszedł. Orkan zapytał czy już jesteśmy 

gotowe bo zaraz jedziemy. Pistolet leżał na stole. .Nie wiem czemu 

zaczęłam się bawić bezpiecznikiem, a po chwili wzięłam broń do roki 

i mierząc w Orkana zapytałam "strzelać należy w takiej pozycji? Pra­

wda? W tym momencie padł strzał. Wycelowałam tuż koło ucha Orkana.

Musiałam wyglądać na bardzo wystraszoną , gdyż uśmiechnął się 

mówiąc: a jednak żyję. Tym się bawić nie można panno Kamo - dodał 

po chwili surowo. Ale lokal był dla nas od tej chwili "spalony"

Jechaliśmy do Warszawy pociągiem. Orkan i Niemira śmieli się 

przez cały czas z mego niefortunego strzału. Obiecałam sobie w duchu 

e nigdy więcej nie dotknę broni, zanim się z nią nie zapoznam.

Przyjechaliśmy do "Bolca". Niemira zaczął mi ponownie pokazy­

wać zasadę działania bezpiecznika. Wyjął magazynek i k; zał wszystko 

powtórzyć. Zrobiłam to bardzo dokładnie - łącznie ze strzelaniem.

1rzestrzeliłam łóżko tui koło stóp "Bolca" /le ż ą ł /. Pocisk utkwił w 

ścianie, tuż koło podłogi.

Zrozumiałam,że zrobiłam rzecz straszna. Spaliłam drugi lokal. 

Lokal w którym mieścił si> magazyn oddziału. Gdybym się nie wstydzi­

ła, płakałabym. A co na to Orkan? -Nie mamy dzisiaj szczęścia. Cho- 

dómy. Jedziemy dalej.Trzeba koniecznie nauczyć dziewczęta obchodzenia
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się z bronią .".

Niedługo potem Kama - jako jedna z pierwszych dziewcząt - posz­

ła na podchorążówkę. Swojego dowódcę Orkana, Kama starała sir we wszy­

stkim naśladować. Przyjęła od niego cedzący sposób mówienia i wielką 

staranność w zachowaniu angielskiej flegmy.
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M aria Stypułkow ska-C hojecka, 
ps. „K am a”, która zgromadziła materiały 
do publikowanego obecnie i w numerze po­
przednim „Kombatanta” cyklu artykułów
0 akcjach batalionu „Parasol” Armii Krajo­
wej, rozpoczęła działalność harcerską 
w 1936 r. wstępując do 58 WDH. Podczas 
obrony Warszawy we wrześniu 1939 r. pełni­
ła służbę harcerską na Dworcu Głównym. Od 
początku okupacji brała udział w różnorakich 
kursach prowadzonych przez tajne harcer­
stwo -  najpierw jako słuchacz, a później wy­
kładowca. W sierpiu 1943 r. przeszła do od­
działu noszącego kolejno kryptonimy „Agat”
-  „Pegaz” -  „Parasol”, pełniąc w nim obo­
wiązki łączniczki oraz „wywiadowczym” 
w rozpoznaniach przed akcjami. W maju
1944 r. ukończyła Szkołę Podchorążych 
„Agricola”.

Przeszła szlak bojowy oddziału w czasie 
Powstania Warszawskiego: Wola, a potem 
Stare Miasto, gdzie była ranna, kontuzjowana
1 zasypana, i gdzie prowadziła punkt sanitar­
ny przy ul. Nowomiejskiej róg Mostowej. Na­
stępnie -  jak wielu innych powstańców -  
przechodziła kanałami: najpierw do Śródmie­
ścia, potem na Czerniaków, Mokotów i znów 
do Śródmieścia.

Po kapitulacji wyszła -  zgodnie z prośbą 
odnalezionego w Śródmieściu ojca -  wraz 
z cywilami. Po drodze, dzięki polskim koleja­
rzom, wraz ze sporą grupą ludzi zdołała uciec 
z transportu.

Wejście wojsk sowieckich zastało ją 
w Częstochowie, skąd pod koniec lutego
1945 r. dotarła do Warszawy. Dalej kontynu­
owała działalność konspiracyjną. Od kwietnia 
do połowy września 1945 r., tj. do momentu 
ujawnienia, musiała się ukrywać.

Maria Stypułkowska-Chojecka jest współ­
założycielem i fundatorem Fundacji Pomocy 
na Rzecz Żołnierzy Armii Krajowej im. gen. 
bryg. Leopolda Okulickiego ps. „Niedźwia­
dek”. Fundacja zorganizowała i prowadzi 
Specjalistyczną Przychodnię Lekarską dla 
Żołnierzy AK. Obejmuje swoją opieką ponad 
15 tys. osób, nastawiając się ostatnio na po­
moc medyczną dla ciężko chorych leżących 
w domu. Fundacja zorganizowała również 
przychodnię lekarską w Wilnie. Sytuacja fi­
nansowa Fundacji, która musi się utrzymy­
wać ze środków własnych, jest obecnie kry­
tyczna.

Kombatant 1999 nr 5
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„Parasol” przeciw gestapo
(część III)

Wilhelm Koppe pełnił funkcję wyższego dowód­
cy SS i policji oraz sekretarza stanu do spraw bezpie­
czeństwa w tzw. rządzie Generalnego Gubernator­
stwa. W zakresie spraw bezpieczeństwa na terenach 
Generalnego Gubernatorstwa i na wschód od niego 
byl najwyższym rangą przedstawicielem i delegatem 
Reichsfiihrera Rzeszy, Heinricha Himmlera, w szcze­
gólności w obszarze umacniania niemczy­
zny na zajętych obszarach.

Siedzibą rządu GG był budynek głów­
ny Akademii Górniczo-Hutniczej w Kra­
kowie przy ulicy Adama Mickiewicza 30, 
w nim urzędował Koppe.

Komenda Główna AK na przełomie 
1943/1944 r. nakazała natychmiastową li­
kwidację Koppego, co z wielu ważnych 
przyczyn nie mogło być wykonane przez 
krakowską organizację. Akcję powierzono 
oddziałowi do zadań specjalnych Kierow­
nictwa Dywersji Komendy Głównej Ar­
mii Krajowej, znanemu obecnie pod kryp­
tonimem „Parasol” (przedtem: „Agat”, 
później „Pegaz”), który na terenie War­
szawy przygotował i przeprowadził wiele 
akcji przeciw wysokim funkcjonariuszom gestapo.

Długotrwałe rozpoznanie prowadzone pod kie­
runkiem Aleksandra Kunickiego, ps. „Rayski” , 
kierownika komórki wywiadowczej -  wykazało, 
że Koppe jeździ do budynku AGH różnymi ulica­
mi, w asyście obstawy jadącej drugim odkrytym 
wozem.

Czekano trzykrotnie na wóz Koppego: 5, 7 i 11 
lipca, tj. w dniu rozpoczęcia akcji.1

11 lipca 1999 r. minęła 55 rocznica akcji bojo­
wej mającej na celu zlikwidowanie Wilhelma 
Koppego, dowódcy SS i policji na całe Generalne 
Gubernatorstwo.

Zadanie to mieli wykonać żołnierze AK bata­
lionu znanego obecnie pod kryptonimem „Para­
sol” w liczbie 28 osób, które przyjechały z Warsza­
wy. Ponadto do obserwacji auta Wilhelma 
Koppego, prowadzonej pod kierunkiem 
Aleksandra Kunickiego, ps. „Rayski” od­
delegowano z krakowskiego Kedywu trzy 
łączniczki. Do innych zadań organizacyj­
nych związanych z przygotowaniem akcji 
i jej przeprowadzeniem oraz odwrotem po 
wykonaniu zadania -  zostało włączonych 
wiele osób z krakowskiego okręgu Armii 
Krajowej.

Pb 55 latach, w przeddzień rocznicy ak­
cji, w sobotę 10 lipca br. zebrała się w Kra­
kowie dość liczna grupa osób, której prze­
wodził, organizujący od kilku lat spotkania

phm Kazimierz Kalaga, przewodniczący Komisji 
Historycznej ZHP Hufca Dąbrowskiego.

Miejscem spotkania był plac przed pomnikiem 
wystawionym Żołnierzom Polski Walczącej 1939
-  1945, naprzeciwko domu przy ul. Powiśle, na 
którym widnieje tablica z nazwiskami i pseudoni­
mami poległych uczestników akcji Koppe.

Druh phm Kazimierz Kalaga powitał przybyłe 
z Warszawy poczty sztandarowe batalionów „Zoś­
ki” i „Parasola”, Stowarzyszenia Szarych Szere­
gów oraz poczty miejscowych organizacji komba­
tanckich. Słowa powitania skierował do wszystkich 
przybyłych, a szczególnie zwrócił się do uczestni­
ków akcji: Tadeusza Karczewskiego, ps. „Wierz­
ba”, Jerzego Kołodziejskiego, ps. „Zeus”, Euge­
niusza Schiełberga, ps. „Dietrich”, Wojciecha 
Świątkowskiego, ps. „Korczak”,JSlarii Stypuł- 
kowskiej-Chojeckiej. ps. „K ania” (łączniczki 
biorącej udział w długotrwałych rozpoznaniach 
i w czasie akcji, podobnie jak „Dewajtis”).
(Zob. zdjęcie poniżej).

Specjalne słowa skierował do mjr. Leonarda 
W yjadłowskiego, ps. „Z iem ia”, związanego

Poczty sztandarowe przy tablicy z nazwiskami poiegłych uczestników 
akcji Koppe w Krakowie przy ulicy Powiśle -  żołnierzy 

batalionu „Parasol”

66



z organizacją i ubezpieczeniem przejazdu wyko­
nawców po akcji, jadących samochodami przez 
ziemię ojcowską i dalej.

Dodać należy, że w spotkaniu tym brały udział 
środowiska harcerskie z Wolbromia i Olkusza, ale 
najliczniej przyjechali na te uroczystości harcerze 
kombatanci z Chorągwi Śląskiej ZHP. Przybyli też 
kapelani: ks. kan. Władysław Golis, kapelan ZHP 
w diecezji sosnowieckiej i ks. kpt. Tadeusz Mi­
chalski, kapelan ŚZŻAK.

W czasie uroczystości przy pomniku, którą roz­
poczęto modlitwą w intencji poległych w walce
0 Wolną Polskę -  odśpiewano hymn harcerski
1 odczytano apel poległych. „Kama” przypomniała 
wydarzenia sprzed 55 lat, kiedy stojąc na ulicy Po­
wiśle przekazała wiadomość Elżbiecie Dziem- 
bowskiej, ps. „Dewajtis” o zbliżaniu się wozu 
z Koppem, a ta -  w sposób umówiony -  przenio­
sła ją  dalej, do wykonawców. Z przerażeniem 
stwierdziły one, że samochód nie został zataraso­
wany na jezdni i pojechał dalej. Słychać było od­
głosy walki. W kilka chwil potem od strony Wa­
welu w wielkim pędzie przejechał tą samą drogą 
odkryty wóz z obstawą. Wiemy, że akcja w Krako­
wie nie zakończyła się powodzeniem... Natomiast 
w czasie odwrotu byli zabici i ranni żołnierze ba­
talionu „Parasol”. Ich nazwiska i pseudonimy 
znajdują się tablicy budynku przy ulicy Powiśle. 
Złożono tam kwiaty...

Stąd pojechaliśmy pod Dom Śląski na ulicę Po­
morską, gdzie w czasie okupacji była siedziba ge­
stapo2. Tutaj z więzienia na Montelupich przywo­
żono aresztowanych, maltretowano ich i zabijano. 
Taki los spotkał uczestników akcji „Koppe”, cięż­
ko rannych w czasie odwrotu pod Udorzem. Byli 
to: Halina Grabowska, ps. „Zeta”, Bogusław 
Niepokój, ps. „Storch”, Tadeusz Ulankiewicz, 
ps. „Warski” .

Uczczono minutą ciszy ich pamięć, a pod tabli­
cą pamiątkową, przypominającą wszystkich tu mę­
czonych -  zapalono znicze...

Z Krakowa w kierunku Udorza jechaliśmy, 
dzięki zgodzie władz, przez Ojcowski Park Naro­
dowy -  trasą, jaką przebyli żołnierze „Parasola” po 
nieudanej akcji, a więc przez Biały Kościół, Ojców, 
Skałę w stronę Wolbromia. Po drodze zatrzymali­
śmy się krótko w Skale, gdzie pod starym kościo­
łem parafialnym powitał nas chór pod kierunkiem 
Jana Wiśniewskiego, a ks. Krzysztof Olszewski 
opowiedział zwięźle historię tej miejscowości, po 
czym zaprosił na krótką wspólną modlitwę.

W Wolbromiu czekał na nas posiłek i „spotka­
nie pokoleń” z młodzieżą harcerską, ciekawą rela­
cji z wydarzeń lat okupacji w przekazie uczestni­
ków konspiracji. Śpiewaliśmy razem piosenki har­
cerskie. w wyborze dokonanym przez hm Edwar­
da Kanekę i komendanta hufca ZHP z Wolbromia 
phm Stanisława Milejskiego. Całością dyrygował 
phm Mieczysław Karmiński z Olkusza.

Chętnie zostalibyśmy dłużej, ale zbliżał się 
wieczór, a na nas czekano w Chlinie, gdzie na pla­
cu przed szkolą noszącą imię „Zety” Haliny Gra­
bowskiej rozpalono ognisko harcerskie. Przybyła 
młodzież szkolna wraz z nauczycielami i dyrekto­
rem szkoły mgr Kazimierzem Piątkowskim, 
dziewczęta i chłopcy z okolicy, przyszli też mie­
szkańcy w różnym wieku. Zapłonęło ognisko roz­
palone przez Tadeusza Chojko, ps. „Bolec” , 
uczestnika odbicia więźniów pod Arsenałem, 
a wśród nich Janka Bytnara, ps. „Rudy”, popły­
nęły piosenki harcerskie i żołnierskie z dawnych 
lat, wspomnienia i opowieści. Piekliśmy kiełbaski 
na długich patykach, a czas nieubłaganie płynął... 
Zakończyliśmy to spotkanie pieśnią „Idzie noc”...

Szkoła im. „Zety” Haliny Grabowskiej w Chlinie

11 lipca wcześnie rano byliśmy na cmentarzu 
w Bydlinie, gdzie pochowani są legioniści Piłsud­
skiego, polegli w 1914 r. w bitwie pod Krzywopło- 
tami. Pod krzyżem upamiętniającym to wydarzenie 
zebrali się nauczyciele, młodzież szkolna i mie­
szkańcy okolicznych miejscowości, harcerze -  
kombatanci. Zmówiliśmy modlitwę za spokój tam 
leżących i zaśpiewaliśmy „Pierwszą Brygadę”.

W drodze do Udorza przystanęliśmy w Załężu, 
niewielkiej wsi, gdzie u pani Felicji Bieda, sanita­
riuszki plutonu rezerwy AK (już nieżyjącej) prze­
bywał w lipcu 1944 r. ranny „Dietrich”. Po 55 la­
tach z wielkim wzruszeniem przekroczył próg do­
mu, którego gospodyni udzieliła mu schronienia, 
otoczyła serdecznością i opieką. Wówczas groziły 
jej i najbliższym ciężkie represje ze strony okupan­
ta. Nikt z tej małej wioski nie zdradził. Bardzo 
wzruszony „Dietrich” wszedł do pokoju, siadł na 
skraju łóżka i płacząc dziękował po latach za 
wszelkie dobro, jakiego doznał od nieznanych 
przecież ludzi... Wszystkich ogarnęło wielkie 
wzruszenie...

Nie był to jedyny przypadek niesienia pomocy 
rannym żołnierzom „Parasola”. Antoni Sakowski, 
ps. „Mietek” ulokowany został u gospodarza Ja ­
na Kałwy, Stanisław Leopold, ps. „Rafał” u We- 
roniki Gacek-Krzemieniowej, Jerzy Kotodziej- 
ski, ps. „Zeus” u Bolesława Krzemienia. Wszyscy
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są mieszkańcami Udorza i okolicy. Za pomoc 
uczestnikom akcji Koppe i udział w konspiracji 
(partyzantce) „Niemcy rozstrzelali we wsi Udorz 
członków miejscowej placówki AK: Franciszka 
i Władysława Kucyperów, Jana Pająka, Józefa 
Fiu tka, Władysława Noconia oraz pięć innych 
osób. Ze wsi Chlina aresztowali: Piotra Kucype- 
rę, Piotra Wydmańskiego, Jana Bieńka”, Woj­
ciecha Słabonia, Andrzeja Kucyperę i Włady­
sława Wydmańskiego. Z sześciu aresztowanych 
i zesłanych do obozów gospodarzy -  powróciło 
tylko trzech”.3

O godzinie 12.00 w Udorzu przy malej kaplicy 
została odprawiona połowa msza św., w której 
uczestniczyło wiele pocztów sztandarowych, 
przedstawiciele władz administracyjnych i samo­
rządowych, delegacje organizacji harcerskich 
z druhami Chorągwi Katowickiej i Hufca Dąbrow­
skiego na czele, uczestnicy akcji Koppe, żołnierze 
batalionu „Zośka” i „Parasol”, kombatanci, oko­
liczni mieszkańcy, nauczyciele, dyrekcja szkoły 
w Chlinie.

Mszę św. celebrowali ks. Mieczysław Raszew­
ski i ks. kanonik kpt. Tadeusz Michalski, który 
wygłosił homilię nawiązując do słów ewangelii, 
wizyty Ojca św. w Ojczyźnie i wydarzeń sprzed 55 
lat w Krakowie i Udorzu.

Następnie udaliśmy się pod tablicę pamiątkową 
na zboczu wąwozu, gdzie w lipcu 1944 r. wywią­
zała się walka z hitlerowcami.'

Na tablicy wyryte są nazwiska i preudonimy 
uczestników akcji Koppe, żołnierzy batalionu „Pa­
rasol”, AK śmiertelnie rannych i poległych:

Wojciech Czerwiński „Orlik” -  poległ 11 VII 
1944 r. pod Udorzem

Stanisław Iluskowski „Ali” -  poległ 11 VII 
1944 r. pod Udorzem

Halina Grabowska „Zeta” -  ciężko ranna pod 
Udorzem. zamordowana w Krakowie 23 VII 
1944 r.

Bogusław Niepokój „Storch” -  ranny 11 VII 
1944 r. pod Udorzem, zamordowany w Krakowie 
23 VII 1944 r.

Tadeusz Ulankiewicz „W arski” ranny pod 
Udorzem, zamordowany w Krakowie 23 VII 
1944 r.

Miejsce to jest otoczone pamięcią okolicznych 
mieszkańców i władz, czego dowodem była ich 
obecność na uroczystości. Po odczytaniu apelu po­
ległych i zamordowanych przez okupanta niemiec­
kiego -  wójt gminy Żarnowiec, inż. Eugeniusz 
Kapuśniak wręczył uczestnikom akcji Koppe Me­
dale 90-lecia Żarnowca.

W imieniu uhonorowanych podziękowała -  
Maria Stypułkowska-Chojecka, ps. „Kama”, po 
czym zwróciła się do licznie zebranych młodych 
osób wskazując na patriotyzm ich dziadków i oj­
ców, mówiła o umiłowaniu przez nich Ojczyzny 
i dążności do jej uwolnienia, o sprawiedliwości

i poświeceniu -  bez oglądania się na korzyści oso­
biste. Apelowała, aby od ludzi starszych ze swego 
otoczenia dowiadywali się o ich postawach i za­
chowaniu... „gdyż bohaterowie jeszcze żyją i są 
wśród Waszych bliskich i znajomych...”

Starszym zaś powiedziała: ...„bo gdy Was za­
braknie, kto będzie pamiętał i mówił o rozstrzela­
nych żołnierzach Armii Krajowej, synach tej zie­
mi, o postawach kobiet ratujących życie niezna­
nym sobie młodym ludziom, o tradycji wsi pol­
skiej, obyczajach i kulturze, o pomaganiu sobie
i innym w trudnych chwilach...”

Wąwóz w Udorzu. Przy mikrofonie Wojciech Świątkowski, 
ps. „Korczak”, obok Weronika Krzemieniowa 

i Jerzy Kołodziejski, ps. „Zeus'’

Wszyscy byli wzruszeni... Wielu miało łzy 
w' oczach... Złożono kwdaty pod tablicą, a Woj­
ciech Świątkowski, ps. „Korczak”, uczestnik akcji, 
powiedział, że spotkał go zaszczyt, ponieważ to­
warzyszy przy składaniu wiązanki Weronice Krze­
mieniowej, której żołnierze „Parasola” mają wiele 
do zawdzięczenia...

Później składano kwiaty na miejscowym cmen­
tarzu na grobach zamordowanych żołnierzy AK -  
niosących pomoc uczestnikom akcji Koppe.

Żegnając się wiele osób mówiło: do spotkania, 
do zobaczenia za rok!

phm Kazimierz KALAGA

'Patrz Piotr Stachiewicz: „Parasol”, Warszawa 1981.
3 Na parterze tego budynku, od strony ulicy, mimo prote­

stów mieszkańców, działa klub nocny!
1 Piotr Stachiewicz: „Akcja Koppe”, Warszawa 1982, 

s. 189.
‘ Przed wielu laty w tym miejscu była skromna tablica, 

pod którą w hołdzie umarłym składano kwiaty polne. Tutaj 
bowiem zostali zabici lub ciężko ranni, a potem zamordowa­
ni żołnierze batalionu „Parasol” -  uczestnicy akcji Koppe. 
Z czasem powstała nowa tablica i uporządkowano jej otocze­
nie. Przed laty w czasie akcji letniej „Zamonit” harcerze 
z chorągwi katowickiej w rocznicę akcji składali przyrzecze­
nie harcerskie, a instruktorzy obietnice instruktorskie.

Przebieg uroczystości zmienił się od 1994 r. (50 rocznica) 
i jest rokrocznie wzbogacany, a to dzięki działalności Komi­
sji Historycznej ZHP w Chorągwi Katowickiej i Hufcu Dą­
browskim.

18 Kombatant 1999 nr 10
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Operacja
Kutschera”

T o m a s z  P o t k a j

■ „W takiej chwili nie myśli 
się o strachu, tylko o tym, 
żeby jak najlepiej wykonać 
zadanie” -  mówi Maria Sty- 
pułkowska-Chojecka, pseudo­
nim „Kama”. Poza nią żyje 
jeszcze dwoje uczestników  
jednej z najsłynniejszych 
akcji polskiego Państwa Pod­
ziemnego. 60 lat temu to oni -  
młodzi żołnierze Armii Krajo­
wej -  w brawurowej akcji 
wykonali wyrok śmierci na 
kacie Warszawy: szefie nie­
mieckiej policji i SS 
w Warszawie.

1 lutego 1944 r. przypadał we wtorek. 
Ciepły, piękny słoneczny dzień z lekkim, 
wiosennym wiatrem. Dziesięć minut przed 
dziewiątą rano ruch w Alejach Ujazdow­
skich był niewielki: od czasu do czasu sa­
mochód, mało przechodniów. Serce „nie­
mieckiej dzielnicy” w okupowanej Warsza­
wie było rejonem, którego mieszkańcy uni­
kali jak ognia.

Kilka minut po dziewiątej ciemnostalo- 
wa limuzyna marki Opel-Admirał o nume­
rach rejestracyjnych SS-20795 podjechała 
pod wejście kamienicy przy Alei Róż 2. W 

V'tym momencie dziewczyna stojąca kilka­
dziesiąt metrów dalej, po drugiej stronie Alei 
Ujazdowskich, zawiesiła pelerynę na pra­
wej ręce. Znak dla uczestników akcji: on za 
chwilę wyjdzie z domu. „Od tej peleryny 
wszystko się zaczęło" -  opowiada Maria 
Stypułkowska-Chojecka.

Kilkadziesiąt sekund później padły strzały. 
Jeszcze tego dnia o udanej akcji podzie­

mia wiedziała cała Warszawa. Później w 
„Biuletynie Informacyjnym” (oficjalnym

za sobą udział w akcjach tzw. małego sabo­
tażu, niektórzy poważne akcje z bronią w 
ręku. Kedyw miał kilka podobnych oddzia­
łów specjalnych: „Motor”, „ Z o ś k a ”  i „Mio­
tła”, w sumie 1300 żołnierzy. Zadaniem 
„Agatu” było zwalczanie funkcjonariuszy 
gestapo i hitlerowskiej policji, a w szcze­
gólności wykonywanie wyroków śmierci, 
zatwierdzonych przez sądy Polskiego Pań­
stwa Podziemnego.

\ / gierwsza akcją Marii Stypułkowskiej: 
Ernst Węffels, esesman i oprawca w kobie­
cym więzieniu na Pawiaku, zastrzelony 1 
października 1943 r. przez grupę dowodzo­
ną przez „Orkana” (Kazimierz Kardaś). Sty- 
pułkowska-„Kama”, dotąd łączniczka „Or­
kana”, zadebiutowała w tej akcji jako zwia­
dowczym. Zadaniem zwiadowczyń była 
obserwacja miejsca przyszłej akcji; w opar­
ciu o ich spostrzeżenia przygotowywano 
plan. Obserwacja czasem trwała kilka dni, 
czasem kilka tygodni.

Po tej akcji „Kama”, po raz pierwszy z 
„Dewajtis”, przez wiele dni prowadziły ob­
serwację okolic Pawiaka, przygotowując 
rozpoznanie do zamachu na esesmana En- 
gelbertha Friihwirtha (po egzekucji okazało 
się jednak, że zastrzelono innego Niemca).

„Kutschera to była moja trzecia akcja -  
opowiada Stypułkowska, która w sumie 
uczestniczyła w siedmiu takich egzekucjach.

| -Byłam  dumna, że Pług powierzył właśnie' 
mnie to zadanie. Wtedy byliśmy strasznie 
młodzi, wszyscy rwaliśmy się do niebez- 

] piecznych zadań”.

Znaleźć Kutscherę
SS-Brigadefiihrer und Generalmajor der 

Polizei Franz Kutschera szefem SS i policji 
dystryktu warszawskiego został jesienią 
1943 r. Przejął obowiązki po poprzedniku, 
Jurgenie Stroopie, kacie warszawskiego 
Getta.

40-letni Kutschera był znany z brutalnych 
metod postępowania, które wcześniej sto-

Franz Kutschera: kat 
Warszawy, a wcześniej 
Jugosławii, Norwegii, 
Belgii i Ukrainy.

na. Kolejne obserwacje potwierdziły, że ofi­
cer ów przyjeżdża do siedziby SS codzien­
nie o stałej porze, że jego epolety wskazują 
na stopień generała, i że do pracy wyjeżdża 
z kamienicy przy Alei Róż. Informacje wy­
kradzione z księgi meldunkowej potwierdzi­
ły, że pod adresem tym zameldowany jest 
Franz Kutschera, a zdobyte przez wywiad 
AK zdjęcie umożliwiło zidentyfikowanie go 
jako tego właśnie człowieka. „Nil” wydał 
„Pługowi” polecenie wykonania rozkazu 
Kierownictwa Walki Podziemnej. 
\ / „Kama” pamięta rozmowę z „Pługiem”: 
„W yznaczył mi spotkanie na Placu Naruto­
wicza, gdzie znajdowało się targowisko -  
wspomina. -  Chodziliśmy wśród straganów
i on mówił, że mam wziąć udział w akcji, 
że akcja będzie bardzo ważna i od moich 
obserwacji zależeć będzie jej powodzenie. 
Miałam 17 lat, byłam taka dumna”.

\/O bserwacje rozpoczęły we trzy, na po- 
czątku stycznia: „Kama”, 14-letnia J tewaj- 
tis" (z blond warkoczami) i starsza od nich 
ó ok. 10 lat Anna Szarzyńska „Hanka”.

„Kama”: „Obserwowałyśmy teren przez 
trzy tygodnie. Codziennie między 9 a 10, 
czasem później, zawsze w różnych miej­
scach, nigdy nie dłużej niż 15 minut każda i 
nigdy równocześnie. Po stronie Parku Ujaz­
dowskiego był przystanek tramwajowy li­
nii zero, nur fur Deutsche. Stałam na nim 
kilka razy czekając z innymi pasażerami na 
tramwaj, miałam stąd dobry punkt obser­
wacyjny. Kiedy widziałam po drugiej stro­
nie ulicy, że pojawiła się moja zmiennicz­
ka, wsiadałam i przejeżdżałam jeden przy­
stanek, mówiąc danke schón na do widze­
nia. Siadywałam też na ławce w Parku Ujaz­
dowskim (w odróżnieniu od Łazienek do­
stępnym dla Polaków). Przez te trzy tygo­
dnie widziałam Kutscherę codziennie. By­
łam za daleko, by rozpoznać rysy twarzy, 
poznawałam go po sposobie poruszania się”.

„Kiedyś zrobiłam' rzecz nierozsądną — 
opowiada dalej Kama. -  Stojąc na przystan- 
ku wyjęłam pudemiczkę i zaczęłam pudro-70



piśmie AK.) ukazał się komunikat: „W dniu 
1 lutego 1944 r. o godz. 9.15 w Warszawie, 
na podstawie wyroku, został zabity silnie 
strzeżony i zakonspirowany gen. SS i poli­
cji Kutschera, szef SS, Policji i Gestapo na 
Dystrykt Warszawski, główny organizator 
trwającego od kilku miesięcy wzmożonego 
terroru. W starciu z konwojem zginęło kil­
ku innych oficerów i żandarmów”.

W komunikacie nie podano nazwy oddzia­
łu AK, który wykonał zadanie (, Agat”), strat 
własnych (4 zabitych) oraz tego, że w odwe­
cie za zabicie Franza Kutschery i dwóch in­
nych hitlerowców (tego dnia w Warszawie 
podziemie wykonało trzy wyroki śmierci) 2 
lutego Niemcy zamordowali w publicznych 
egzekucjach trzystu Polaków.

V7 „Agat”: anty gestapo
Oddział powstał latem 1943 r. na rozkaz 

dowódcy Kedywu AK (Kierownictwo Dy­
wersji), pułkownika Emila Fieldorfa„Nila”, 
przez wydzielenie jednej kompanii z har­
cerskiego batalionu „Z ośka” . Początkowo 
nosił nazwę, Agat” (skrót od: antygestapo), 
potem „Pegaz” (przeciw-gestapo), a od 
czerwca 1944 r. i w czasie Powstania War­
szawskiego tę najbardziej znaną: „Parasol”, 
już jako samodzielny batalion. Jego dowód­
cą został kapitan (później major) Adam 
Borys, używający pseudonimów „Pług”, 
„Dyrektor” i „Pal”, jeden z kilkuset „cicho­
ciemnych” -  specjalnie przeszkolonych ofi­
cerów, przerzuconych na spadochronach z 
Wielkiej Brytanii do okupowanej Polski.

K 7 W oddziale znaleźli się chłopcy z War­
szawskich Grup Szturmowych Szarych Sze­
regów oraz dziewczęta z kilku drużyn har­
cerskich. W.suniie ok. 175 osób, w tym 45 
dziewczyn. Wśród nich Maria Stypułkow- 
ska „Kama” i Elżbieta Dziębowska „Dewaj- 
tis” z hufca Śródmieście. Większość miała
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sował w okupowanej Jugosławii, Norwegii, 
Belgii i Mohylewie na Białorusi. W War­
szawie rozwinął terror na niespotykaną 
wcześniej skalę: w ciągu każdego tygodnia 
w stolicy ginęło około 300 ludzi, znaczna 
część w publicznych egzekucjach.

V  17-letnia wtedy Maria Stypułkowska- 
Chojecka wspomina: „Pamiętam dwuję­
zyczne obwieszczenia na murach zawiera­
jące nazwiska i daty urodzenia skazanych 
na śmierć przez niemieckie sądy specjalne. 
Doskonale pamiętam megafony, z których 
lektor posługujący się poprawną polszczy­
zną powoli i dobitnie odczytywał te nazwi­
ska. Oraz warszawiaków, którzy w milcze­
niu przysłuchiwali się szczekaczkom”.

Tak wyglądała okupowana Warszawa pod 
rządami Kutschery.

Na ogłoszeniach (w kolorze czerwonawo- 
różowym) widniał tylko stopień wojskowy 
i funkcja. Nieznane było ani nazwisko, ani 
tym bardziej wygląd czy miejsce zamiesz­
kania kata Warszawy. Choć z wielką dozą 
prawdopodobieństwa można było stwier­
dzić, że znajduje się gdzieś na terenie „dziel­
nicy niemieckiej”: w rejonie Alei Ujazdow­
skich, Piusa XI (dziś Piękna), Alei Róż czy 
Koszykowej.

Kiedy w listopadzie 1943 r. Kierownic­
two Walki Podziemnej wydało wyrok śmier­
ci na szefa warszawskiej policji i SS wiado­
mo więc było, że wykonanie go będzie bar­
dzo trudne.

Trzy tygodnie z katem
W zidentyfikowaniu Kutschery pomógł 

przypadek. Aleksander Kunicki „Rayski”, 
szef wywiadu ,Agatu” (przed wojną pra­
cownik II Oddziału Sztabu Generalnego 
WP, czyli wywiadu), prowadził rozpozna­
nie kilku oficerów niemieckiej policji i czę­
sto bywał w dzielnicy zamieszkanej przez 
Niemców. „Kama” znała „Rayskiego”; 
wspomina, że zupełnie nie rzucał się w oczy: 
nosił bryczesy, długie skarpety i zieloną 
kurtkę. Tak ubierało się wielu Niemców- 
cywilów, pracujących w urzędach.

Pewnego dnia koło 9 rano, przechodząc 
obok pałacyku w Alejach Ujazdowskich 23, 
w którym mieściła się siedziba dowództwa 
SS i policji, Kunicki zauważył wjeżdżającą 
do bramy limuzynę Opel-Admirał oraz 
wysiadającego z niej wysokiej rangi esema-
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Obwieszczenie Kutschery o rozstrzelaniu 
kolejnej grupy Polaków było anonimowe, 
podpisane tylko jego funkcją.

wactwarz, co wydało mi się rzeczą natural- 
ną. Kunicki zganił mnie przy najbliższym 
spotkaniu mówiąc, że niepotrzebnie zwra­
cam na siebie uwagę. Wtedy uświadomi­
łam sobie, że on był w pobliżu każdego dnia, 
obserwując nas i okolicę”.

Obserwacje wskazały, że Kutschera przy­
jeżdża do biura kilka minut po 9. rano; spod 
domu zabiera go Opel-Admirał. Około 13. 
wychodzi z biura i jedzie do domu, praw­
dopodobnie na obiad, ale godziny wyjść i 
powrotów nie są już regularne.

Najlepszą porą do akcji była 9. rano. Opra­
cowano plan; termin wyznaczono na 28 
stycznia. Jednak tego dnia Kutschera nie

Pałacyk przy Al. Ujazdowskich, od 1939 r. siedzi

przyjechał do pracy i o 9.30,.Pług” dał sy­
gnał do zejścia ze stanowisk. 11 osób wró­
ciło do domów, trzy samochody zaparko­
wano w przygotowanych garażach. Wieczo­
rem przypadkowo, podczas próby wylegi­
tymowania przez żandarma, jeden z uczest­
ników Jan Kordulski „Żbik” został postrze­
lony. Trzeba było wprowadzić nowego 
uczestnika akcji. Wybór padł na 22-letnie- 
go Stanisława Huskowskiego, Alego”. Na­
stępny termin wyznaczono na 1 lutego.

Wyrok
O 8.50 wszyscy byli na miejscu. Chłop­

cy: dowódca akcji „Lot” (Bronisław Pietra- 
szewicz), jego zastępca ,A li”, dalej „Kru­
szynka” (Zdzisław Poradzki), „Miś” (Mi­
chał Isajewicz), „Cichy” (Marian Senger), 
„Olbrzym” (Henryk Humięcki), „Juno” 
(Zbigniew Gęsicki), „Bruno” (Bronisław 
Hellwig), „Sokół” (Kazimierz Sott) i dziew­
czyny: „Hanka”, „Dewajtis” i „Kama”.

„Kama”: „Moim zadaniem było obserwo­
wanie domu przy Alei Róż. Miałam dać 
znać, że wsiada do samochodu i dojeżdża 
do skrzyżowania. Mój sygnał miała przejąć 
»Dewajtis«, po niej »Hanka«, alarmując 
chłopców. Stałam w Alejach Ujazdowskich. 
Kiedy podjechał samochód, zawiesiłam 
pelerynę na prawej ręce. Wiedziałam, że za 
kilka sekund Kutschera wyjdzie z klatki i
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wejdzie do auta. Kiedy jego samochód ru­
szył i zbliżył się do skrzyżowania, przeszłam 
na drugą stronę ulicy. To był znak dla pozo­
stałych. Musiałam przejść spokojnie, dosta­
tecznie daleko od samochodu, by nie wzbu­
dzić niepokoju lub nie zmusić do zahamo­
wania. A potem przejść kawałek Alejami i 
skręcić w Szopena. I to wszystko. To było 
moje zadanie”.

„Czy bałam się? — powtarza pytanie. -  
Oczywiście, bardzo. Ale w takiej chwili nie 
myśli się o strachu, tylko o tym, by jak naj-

runku pałacyku nie leci żaden granat:, A li” 
bezskutecznie próbuje otworzyć teczkę. 
„Bruno” i „Sokół” czekają w samochodach 
na rogu Szopena. Dlaczego nikt nie daje 
sygnału zakończenia akcji?

Niemcy ostrzeliwują się coraz intensyw­
niej. Pierwszy strzał w brzuch dostaje,,Lot”. 
Potem kula dosięga „Misia”. Ranni zostają 
też „Cichy” i „Olbrzym”. Udaje im się o 
własnych siłach dobiec do aut. Ruszają. Na 
ulicy przyglądają się im przechodnie: samo­
chody mają ślady po kulach. Na szczęście

Podwładni uważali go za człowieka suro­
wego i wymagającego. Utrzymywał tylko 
sporadyczne kontakty ze środowiskiem p a ­
rasola”. Zmarł w 1986 r.

Aleksander Kunicki „Rayski” jako pra­
cownik przedwojennego wywiadu został w 
PRL skazany na śmierć (wyrok zamienio­
no na więzienie). Zrehabilitowany po 1956 
r. Autor wspomnień „Cichy front”. Zmarł 
w 1986 r.

Zdzisław Poradzki „Kruszynka” po woj­
nie trafił do Ludowego Wojska Polskiego
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lepiej wywiązać się z zadania. Moim zada- 
niem było rozpoznać człowieka, na które­
go zapadł wyrok. Strasznie się bałam, żeby 
mi się to udało”.

„Chwilę po mnie, tuż za samochodem, 
przeszła »Dewajtis« -  opowiada »Kama«. 
-  Musiała być tak blisko, by zidentyfiko­
wać twarz Kutschery. Rozumiałam to: za 
jego śmierć Niemcy rozstrzelają Polaków. 
Jeśli oni mają umrzeć, niech zginie ten, na 
którego zapadł wyrok”.

A potem były już sekundy.
Samochód prowadzony przez „Misia” 

wyjeżdża z ulicy Piusa; prowadzony przez 
niego Adler Triumf Junior zderza się z li-

I r. siedziba dowództwa SS i policji, obok miejsca akcji.
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muzyną Kutschery. „Lot” biegnie rozrywa­
jąc płaszcz, pod którym ma pistolet maszy­
nowy. Biegną też inni. Padają strzały.

„Kama”:,Zamiast odejść Szopena, zatrzy­
małam się i patrzyłam. Słyszałam zgrzyt zde­
rzających się aut, widziałam »Lota«, słysza­
łam strzały. I wtedy »Dewajtis« krzyknęła 
do mnie: »Kama«! Dopiero wówczas zauwa­
żyłam, że dwóch cywilnych Niemców leży 
na ziemi i składa się do strzału, a my jeste­
śmy na linii ognia. Schowałyśmy się w bra­
mie. Dlaczego strzelanina trwa tak długo, 
kołatało mi w głowie, bałam się, że stało się 
coś nieoczekiwanego. Wyszłyśmy z bramy i 
jakby nigdy nic poszłyśmy w kierunku Pla­
cu Unii Lubelskiej. Wsiadłyśmy do tramwa­
ju i dojechałyśmy na Plac Narutowicza. W 
pobliżu było mieszkanie kontaktowe, w któ­
rym zdałyśmy raport. Dopiero później po­
znałyśmy dramatyczne szczegóły”.

Kutschera i jego kierowca zostają trafieni 
kulami od ,,Lota” i „Kruszynki”, z odległo­
ści metra. Dla pewności „Miś”, który wy­
siadł z wozu, strzela w głowę Kutschery z 
pistoletu. Przeszukują mu kieszenie, by za­
brać dokumenty (ostateczny dowód skutecz­
ności akcji). Nie mogą ich znaleźć, więc za­
bierają teczkę, którą zresztą zgubią w cza­
sie ucieczki. W tym czasie „Olbrzym”, 
, Juno” i „Cichy” ostrzeliwują pałacyk SS i 
policji. Czekają, kiedy ,A li” zacznie rzu­
cać granaty, które ma w teczce. Ale w kie-

”nFe widać Niemców.
Okazuje się, że Szpital Maltański mimo 

wcześniejszych uzgodnień nie może przy­
jąć najciężej rannych (,JLota” i „Cichego”). 
Zostają „Miś” i „Olbrzym”, reszta jedzie da­
lej. Mijają minuty, nim udaje im się umie­
ścić „Lota” i „Cichego” w Szpitalu Prze­
mienienia Pańskiego po drugiej stronie Wi­
sły; obaj są w stanie krytycznym. Trafiają 
na stół operacyjny, ale w szpitalu tym nie są 
bezpieczni. Kilka godzin później .Pług” 
podejmuje decyzję o przewiezieniu ich w 
inne miejsce. Wieczorem, pożyczoną karet­
ką, pod nosem policji koledzy wywożą ich. 
Akcję ubezpiecza „Kama”.

Wspomina: „Wiele razy pytano mnie póź­
niej, dlaczego »Ali« poszedł na akcję bez 
innej broni, dlaczego nie mógł otworzyć 
teczki z granatami. Odpowiadam, że nie 
wiem. Może dla tego samego powodu, dla 
którego czasem nie można otworzyć zam­
ka w drzwiach, choć wszystko wydaje się 
w porządku?”.

Wiele razy pytano ją również, dlaczego 
„Sokół” i „Juno” mimo polecenia dowódcy 
próbowali przejechać pokiereszowanym 
autem na drugą stronę Wisły? Żeby nie na­
rażać na niebezpieczeństwo mieszkańców 
domów, w pobliżu których zaparkowaliby 
samochody (Niemcy szukaliby w nich kie­
rowcy i pasażerów)? A może żeby urato­
wać wóz, którego zdobycie było tak trud­
ne? Na moście Kierbedzia otoczyli ich 
Niemcy. Byli bez szans: ostrzeliwując się, 
skoczyli do Wisły. Zginęli.

„Lot” i „Cichy” zmarli kilka dni później, 
na skutek ran.

Pokolenie
Meldując „Nilowi” o akcji, „Pług” pisał: 

„Zespół wykonujący akcję zasługuje na 
najwyższe uznanie”. Rozkazem dowództwa 
AK ,,Pług” i „Lot” (pośmiertnie) zostali od­
znaczeni orderem Virtuti Militari. Pozostali 
(prócz, Alego”, dla którego to, co zdarzyło 
się przed budynkiem SS było osobistą tra­
gedią) dostali Krzyże Walecznych.

Mimo że brali udział w wielu akcjach, a 
potem walczyli w Powstaniu, ta była naj­
słynniejsza. Może dlatego, że Kutschera był 
najwyższy stopniem? A może dlatego, że 
zrobili to tak brawurowo, pod nosem SS? 
W ciągu 60 lat ta akcja stała się legendą. 
Pisano o niej książki, nakręcono film „Za­
mach”. A jednak gdy „Kama” opowiada, co 
stało się 1 lutego 1944 r„ mówi tak, jakby 
wydarzyło się to wczoraj.

Jest jedną z trzech osób, które żyją.
Adam Borys„Pług”, w czasie Powstania 

ranny w rękę, trafił do niemieckiej niewoli. 
Po wojnie spędził kilka lat w komunistycz­
nym więzieniu w PRL. Po 1956 r. zrehabi­
litowany, aż do emerytury był dyrektorem 
Instytutu Żywności i Żywienia (opracował 
m.in. metodę szybkiego wędzenia szynki).

(jako pracownik cywilny). Zyt krotko: zmarł 
w 1952 r„ zaledwie w wieku 31 lat.

Stanisław Huskowski ,A li” poległ pod­
czas innej akcji w lipcu 1944. Miał 22 lata. 
Pośmiertnie dostał wymarzony Krzyż Wa­
lecznych.

\ /  Bronisław Hellwig „Bruno”, ciężko ran­
ny podczasjedńejzlcolejnych akcji, docze­
kał końca wojny, ale zmarł kilka miesięcy 
później wskutek ran.
'v Anna Szarzyńska-Rewska „Hanka” po 
wojnie skończyła geodezję, pracowała w 
biurze projektowym. Zmarła w 1970 r. 
VŻyje troje.
^.Michał l saje w icz „Miś”, aresztowany 
przez Niemców kilka miesięcy później, wię­
zień kacetu Stutthoff. Po wojnie inżynier 
budownictwa. Sporo budował za granicą 
(m.in. w Paryżu). Teraz poważnie choruje. 
^Elżbieta Dziębowska „Dewajtis”, naj­
młodsza. W czasie Powstania łączniczka 
dowódcy Kedywu AK. Doktor muzykolo­
gii, pracowała naukowo (wypromowała 
ponad 80 magistrantów). Autorka wielu 
publikacji naukowych. Jeszcze w latach 60. 
kupiła stary dom w Jurgowie, gdzie dziś 
mieszka. W okolicy dobrze ją znają: uczy 
miejscowe dzieci angielskiego i francuskie­
go, prowadzi kółko teatralne. 
v  Maria Stypułkowska-Chojecka wyszła z 
Powstania z ludnością cywilną. Z wykształ­
cenia polonistka, z zawodu redaktor: pra­
cowała w Wydawnictwach Szkolnych i Pe­
dagogicznych. Jej obaj synowie związali się 
z opozycją demokratyczną (starszy, Miro­
sław, był w latach 70. szefem słynnego pod­
ziemnego wydawnictwa NOWA, a w latach 
80., w Paryżu, współtwórcą studia Kontakt). 
Ma dziewięcioro wnucząt.

60 lat później
V  Do dziś żyje niecała setka żołnierzy „Pa- 
rasola’VZapewne sporo z nich pojawi się 
na Mszy w katedrze polowej 31 stycznia o 
godzinie 17., w przeddzień rocznicy akcji. 
Poffiodląsię za kolegów: tych, którzy zgi­
nęli w tej akcji, i za wszystkich pozostałych.

Na takich Mszach spotykają się od daw­
na, w kolejne rocznice, okrągłe i nie (tra­
dycję tych Mszy rozpoczęła matka „Lota”, 
nieżyjąca już Wanda Pietraszewiczowa). 
Tym razem będzie bardziej uroczyście, bo 
w świątyni pojawią się poczty sztandaro­
we.

1 lutego 2004 r. przypada w niedzielę. Nie 
będzie żadnych wielkich uroczystości. Ot, 
tyle, żeby pamiętać.

,Zresztą -  mówi »Kama« -  nie wiem na­
wet, czy po 60 latach to jesteśmy my, uczest­
nicy tej akcji, czy całkiem ktoś inny...”.

Niektóre fotografie archiwalne publikujemy za stro­

ną internetową poświęconą batalionowi „Parasol”: http:/ 
/wilk.wpk.p.lodz.pl/ (prowadzoną przez Wydział Elektro­

techniki i Elektroniki Politechniki Łódzkiej).
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P R O T O K Ó Ł

z przeglądu dokum entów  stanowiących podstawę wydania zaświadczeń 
lub leg itym acji o uprawnieniach kom batanckich przyznanych przed w ej­
ściem w życie ustawy z dnia 24 stycznia 1991 r. (Dz. U. Nr 17, poz. 75

z późn. zm.)

5 • 3SS5G3SR3I31 H i '
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Imiona i nazwiska osób przeglądających akta
(czytelnie — w pełnym brzmieniu)
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■ P 7 -

I-----1-----1___I (pieczęć stowarzyszenia posiadającego akta)

M ie jscow o sc ..........................................................  data . . . . . . . . . . . . 1993 r.

podpisy
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i i  /  ) 
ZW IĄZEK BOJOW NIKÓW  /

O  W O L N O Ś Ć  I  D E M O K R A C J Ę
S to w arzy szen ie  W yższej U żyteczności % f  J /Tf O  V

n " 3 i " 2 1■r )ć-

Deklaracja członkoirska
Proszę o przyjęcie mnie w poczet członków zwyczajnych
Zobowiązuję się być aktywnym członkiem organizacji, przestrzegać^ "" /  / 
w praktyce zasad ideowych, Statutu Związku oraz uchwał i postam^w^n^^ irsj?

Władz ZBoWiD \  __

1. Nazwisko .. .. ...C .A .q /k .c h ^ . ............. .......... ....... ...... .... -------------imię

Nazwisko panieńskie (dla m ęż a te k )_________ _________ ____________________________________________

2. Im iona rodziców i nazwisko rodowe m atki ............................................ .....

3. D ata  urodzenia ...m iejsce urodzenia ........................... _______________________ ______

4. S tan  cyw ilny .. ........................................................ ......  5. Zawód ....■dL&ć.ł.ę^ł̂ .&łćŁ.-... .... ........................ ........ .

6. W ykształcenie (ogólne i specjalne)

7. A dres zam ieszkania & / J ....

Telefon dom o w y .......... &ć^Z.................... .... .............. .

8. M iejsce p racy  i zajm owane s tanow isko .............................................................................^ .................................. .

............................................

Telefon w m iejscu p r a c y ....J & J . ...

9. Przynależność p a rty jn a  .................................................

10. S topień wojskowy (nadany przez MON)

11. Posiadane odznaczenia (rodzaj, klasa, stopień, k to  nadał, rok nadania) _________________ _________

'2

UWAGA: Zgodnie ze S tatu tem  oraz regulam inem  w eryfikacyjnym  ZBoWiD upraw nienia do zw eryfi­
kow ania i przyjęcia do Związku w charak terze członków zw yczajnych posiadają:

1. B o jow nicy  w a lk  o w olność i  d em o k rac ję , k tó rz y  b ra li  u d z ia ł:

a) w  w a lk a c h  narodow o  -  w yzw oleńczych  i rew o lu cy jn y ch  w  la ta c h  1905 — 1918 o raz  w  W ie lk ie j S o c ja ­
lis ty czn e j R ew o luc ji P aźd z ie rn ik o w ej,

b) w  w a lk a c h  o polskość i w olność n a ro d o w ą  Ś ląska , W ielkopolsk i, M azu r, W arm ii, P om orza , G d ań sk a
i Z iem i L u b u sk ie j,

c) w  w a lce  p rzeciw ko  siłom  re a k c j i i fa szy zm o w i w  P o lsce  w  la ta c h  1918 —  1939,

d) w  w a lk a c h  w  okres ie  m ięd zy w o jen n y m  o w olność n a ro d o w ą  i spo łeczną  poza g ra n ic a m i k ra ju  
a  w  szczególności w e te ra n ó w  w a lk  w  o b ro n ie  rep u b lik a ń sk ie j H iszpan ii,

e) w  w a lce  czynnej p rzeciw ko  h itle ro w sk ie m u  najeźdźcy  i o k u p a n to w i w  k ra ju  i n a  w szy stk ich  f ro n ta c h  
w a lk  z h itle ry zm em  i faszyzm em  w  o k re s ie  I I  w o jn y  św ia to w e j,

f) w  w a lk a c h  zb ro jn y ch  z re a k c y jn y m  p o d z iem iem  po w yzw o len iu  P o lsk i,

2. P rz e ś la d o w a n i i  w ięz ien i w  h itle ro w sk ic h  w ięz ien iach  i obozach k o n c e n tra c y jn y c h  ze w zg lędów  p o li­
ty czn y ch , narodow ośc iow ych  i św ia topog lądow ych .
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; W g Ę m • ■■■ 16: CzuluJ • okresie po .odzyskaniu :mepodlegiości^na>terenach unjziuolonuchL z pod okupacji należaRflS

dó organizacjr podziemnej, a jeżeli tak; to czyV 'kredy'i gdzie dopełnił obowiazuiacućh. form alności ~
\ • / G r / * '■■ * V - - - ^ ^ y - ; - i . l-.ĄvWjKS»‘ ' '  “ ^   ̂ ~ • iS? -- .vv

^  ««

■ W l• i - ' * . - ' ' , - . . '  ^ :"-■■■.■ •■■■/• • '  - Utraga! Odnośnie pkt. 12 — należy dołączyć odpis zaświadczenia (d-cy batalionu ew entualnie Zgru-:

, powania) wiarogodnych świadków, członków danego zgrupowania, lub zwierzchnika. Podpisy m uszą ^
* * ^ * y

być uwierzytelnione. Odnośnie służby w w ojsku odpis książeczki wojskowej, ^ . --
'■ . 1 . ■ f /•.► I. ■ ■--•—>*

» i ”
W iarogodność powyższych danych stw ierdzam  ,~ r0  

własnoręcznym  podpisem  '  .
' r  v  : ■ m

... , dnia r:

U

U i u a g a  — wypełnić pism em  czytelnym. Podać Nr leg. tymczasowej.

’ ć /a t. . w z ts c G  & e  '  * S 0 0 3 # ,

"  • ' . — • • - o;  ̂ . 1 .'jr'; ■Ć'v'U . '.. ■ . •, ‘

G—P/.fl. '£ / *  / ;

o T u j o C o o u u .  s

.. ( j \  . - l y J  u  v  - V :'\. v'  >
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..

(m iejscow ość!

(Nazwisko,  iraic. pseudonim i adres 
w yda jącego  oświadczenie)

O ś w ia d c z e n ie  ś ir ia d k a
Ja , jako uczestnik(czka) (wymienić form ację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub w ięzienia 

form ację wojskową od — do):

świadom y(a) odpowiedzialności w ynikającej z przepisów praw a karnego za prawdziwość poda­

nych niżej przeze mnie faktów, leg itym ujący  się dowodem osobistym: seria i n u ­

m er ....  w ydanym  dnia 19......... r. przez .

i ,  o ś w i a d c z a m ,  ,

że Ob. .................................... syn (córka)

urodź, dnia ................... roku w.. ..........................................................................

jest m i znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić form ację Ruchu Oporu, nazwę obo­
zu lub więzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

fiŁ*Ł... —J~.................................. ..........................̂ r......................—M------ ---................................... ™. ..
tf..................ps W  6 6 *r7c?4**f A

.__ .................................................................... ....................................................................................................................................................

W yżej wymieniony(a) posiadał(a) ps eudonim ^  ...........................  i pełnił(a)
funkcję —  brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie 
bezpośredniego udziału w w alkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w  ja ­
kich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierow nictw em , udział 
w akcjach bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazw a obozu itp. wszelkie zm iany

i czasokres od — ić e  ^  S t a ^ ___

'CA. J ć /t fy +

■ćcaćL^ić ......... 

•. _6i/. & £****€&*& . py Z&ćm ćrt* . ''2 ^  ,

&7(£sc/f<&ut£x. /k * ć ,
a • <śi-ćććrv <̂ *—v yfif**/!>+-**. '̂ 25*7̂ V ąU ^t. 7  LŁ .
św iadek 'jest członkiem ZB oW iD ,/pow inien wpisać num er—leg itym acii.cz łonka  w-.Jeżel> 

skiej wydanej przez Zarząd Okręgu w

W łasnoręczność  podp isu  s tw ie rd za  się
LOUlANKOWSKiZ ZAKUUMf „ . .  , . .

PtZZMYSŁU DRZEWNEGO - J 1’1"
W-150 Łonifa*ki W«Var*ia*t 1

M ai ftitfr, Ssktieal*

P raw d z iw o ść  pow yższych  d an y ch  
s tw ie rd z a m  w łasn o ręczn y m  podp isem

(pieczęć l podpis odp
lub Zarządu ZBoWiD)

1066 W Z G  K ie lce  80.000 piśm . k l. V

J A ^ I 3
(N azw| stopień wojfckowy, 

*»nowisko)
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17. Przebieg działalności zawodowej, społeczno - politycznej, Avojskowej itp. w okresie od dnia 22 Lipca 
1944 r. do chwili obecnej — w ym ienić zajm ow ane w ażniejsze stanow iska, pełnione funkcje, daty, 

j  .. . . miejscowości. Jeśli kandydat(ka) był(a) karany(a) przez sądy PRL, powinien(na) podać za jak i ro- 
' '  'cłżaj"przestępstwa, czy kprzystał(a) z u staw y  am nestyjnej “ “rehabilitacji' sądowej, zataTcia skażania, 

k iedy i gdzie:

Za —.........................................

.... _

. <£ J “V  ćće,..

.....' — J i ^ u r / t u ^ \ - 2 0 r ^ 0 M ^ -  ......

■?V. &&*£.... S Ą r3 -S T ~ "  /p 7 V 4 J ^ a ^ e ^ O ^ o ^ y ' /  ̂ Ofć&u-pfMŹur

,  4 ł £< t% tsZ  s /tp S ę  ~~ '/* ? £ & ■ 0ćA r*4*?l'
^> 24ć& ć£& ćesa< 4... GWte&tafar&r s& frg+ zćr#  —

.j& ć p s& j q< / '/& & ! '/ a b  ■/% £& '*  jp rt& z& y ty tćs& łźą . .52*?p& /Le //Ź ux<pu /'ć*&£j L'. 

. . .S pS ^ . ^ . o.... '<k$i/daM i£(s*x.....!£&:■.
18. Czy w okresie II w ojny światow ej odstępował(a) od obyw atelstw a polskiego, przy jm ując obyw atel­

stw o niem ieckie lub inne uprzyw ilejow ane przez rząd hitlerow ski, kiedy i gdzie:

/'si-zr ,.„..  ................................................... ........... .
* c>^W«r rć/f& fib  ,
r*^*7 Praw dziw ość pow yższych danych 

stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem

.........  ., dnia cą 197^  r .
(miejscowości ^(miejscowość)

Spis załączników: 1. w łasna fotografia wym. 3*4 (podpisana na  odwrocie)

2.................................................................  ...............................

3. ............. .................. ................ ..

4........................ ............ .................. ........ ............

Członkowie wprowadzający .

W prowadzając w poczet członków zwyczajnych Ob. ,_^\i.0..^^.LJ2.sA...Ś1.v..l)..... UXS).-----------------------
oświadczamy, że wymieniony(a) jest nam  osobiście znany(a) i b ierzem y'-na siebie odpowiSazialność 
za jego (jej) obyw atelską postaw ę i poziom m oralny, co niniejszym  stw ierdzam y w łasnoręcznym i 
podpisam i: J s  r /  ^

1. N azw isko  i im ię

A dres zam ieszk an ia  .....sćŹ .if.:.. .. f a ź . ..... ^  . . . f 2 . .

C złonek  zw ycza jny  ZBoW iD  leg. czł. N r y f u = >

r r

2. N azw isko  i im ię

A dres zam ieszk an ia  .fu'.-pMc.v.\

C złonek  zw ycza jny  ZBoW iD  leg. czL N r

. /l'U w >  .....(r/.A ..'tel....
is t l

, ?ćLć.c±..................— ...
odpis) /
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/ ( / .. /T c s g e f t tU S  /~  .fan ........ dnia
/  / s S  ■* *, /  /  ^  ' imi(-iscov;oś(.)

‘ Z d tf* . f a ł

197...:.? r.

--- --------
(Nazwisko,  imię, pseudomm i aciios 

w ydającego oświadczenie)

O ś im a d c z e n ie  ś iu iad k a
stnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazw^ obozu lub^ więzienia 

I od — do)^^^2?...̂ l...̂ ..l.Z..<2...-.. ...................................

Ja, jako uczest 

formację wojskowa od — do):

....... M j Z Ł Ł L .

świadomy(a) odpowiedzialności w ynikającej z przepisów praw a karnego za prawdziwość poda­

nych niżej przeze mnie faktów , legitym ujący się dowodem osobistym: seria i nu ­

mer w ydanym  dni.i i!).ihtf..... r. przez ..ĆLSŁZLjL. ' *

, y  o ś w i a d c z a m ,  -> __

że Ob. .... .............................................  syti (córka) ...Z...... J g Ł g c S S f e g ? ^ /

urodź, dnia ...........  19 AZ2. roku  w........A....LŻŁZ2rr.ćĆ..ć.ću*.x..................................

jest m i znany(a) osobiście jako uczestnik(j^ka) (wym ienić form ację Ruchu Oporu, nazwę obo­
zu lub więzienia, form ację wojskową oraz okoliczności, w których świadek zetknął się

z otrzym ującym (cą) oświadczenie i czasokres od — do): _ZŹr.Z.Z.f.ZZJZ'......—........

. ...Z ..Z^C...^/.:'i.Z ......Z^Z^f..... .................... ................................ j$ .£ .A ..L l.... L& Z& S-
/ /

.............................................................................................................................' -^^Z Z Z )$ y .'^ '...,.: .........................................

..jć&z.^£ń^sj:zę... __

r ' / -  ź .  X  -'/•/-'V€ ±.ir................./...............r .\........:.. .t...„:....u....Z................................................................................................................................................................ ..............................................

-* t

Wyżej wymienionyia.l posiadai(a) pseudonim  .... ___■■.££............. i pełnił(a)
funkcję — brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby*'i działalność w okresie 
bezpośredniego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w ja ­
kich był(a) oddziałach, grupach, placćwkacn, pod czyim dowództwem, kierow nictw em , udział 
w akcjach bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazw a obozu itp. wszelkie zm iany

i czasokres od — do) ' /  Z^ZJi........ ................ ..........'ć'/ ’’-C -f ^
r . z z  i  Zl,. -■ Z '.....ć - ............... ,..Xi..- ^  , - v  » <- 7̂ z/- .^[ /^z ^ v~-,r . y  •

,.- / —  /  z".7 '.... / — ... 7 --...... .... ...' /  •
ZZ Z  ’ v.Zr:-.Z s&'. ' ./? / ci?-* ■■ __ _ _

r / s s .  J L-''1 '  ^ . Z . r r .  .. ...........^ : * . . Z Z ? : ? - ^ L c r . s .  ■ ..rs.

ć. .t; 1 ' ' fz^ r ' ̂  A ' " rr̂ :' ̂  ^ ^ >

-  ............................................................. ................................_____________________________ ......................................... .......................................................................

^ n- * -..jZZ/:2.:1.c..£ź.̂ .Z..̂ .:..... i C . Z . i k ^ . . . . Z ^ r y Z ' . . S : . . ~ . . .....:'..Z~ż.Z.Z. <r'.£.-’- .. ..............................Ź*
' ^Z^Z^Z'.* ) ....  ̂ ..... - Ł ___/ ^ ,  /  _  ̂ , Z , - ±'' /~: <r t-r- ; ^  ~. ,,x -

ZZZ->- -Z ', a
Jużcii świadek-i-ies1. ^z:oni:i^.n ..'. ^  .. w pijać num er legitym acji czionkow-

Z ■'/ T 1 Z- »■’
t . r .si,de.j . . f £ ;̂ U jjL ....  w ydanej przez Zarząd Okręgu w ' y~LŁ''ZẐ ..Z.ZẐ r.Z..... ................

y Z " ‘'" ' • WtttiJnortyjzność podpisu stwierdza się Prawdziwość powyższych danych
I ,/ , “ •* ••';•-*•'‘3 n stwierdzam własnoręcznym podpisem

i1) => t w i c r d z u m...Z- ~  ̂  ̂ Z^  .O Z ^ Z /  ^  '  ,

l r i ' - r » ć  i p « r t o ' s  oHpn-.-ir.j T- ;-* , •••> ,.!^  • /  / *  im..', • . ; . /

Z fl/r^ -̂csZ
'066 W ZG  K ielce  oO.OOO pism . kl. V - /  v  >T7> /  '

:i'b Z u r :ada  ZSóWiD, Z Ż Z r ^ .

Z ^ Z ~ . ^ - " Z
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12. Działalność przedwojenna, okupacyjna i powojenna, na podstawie której ubiega się o członkostwo 

Związku — wymienić dokładnie partię polityczną, formację wojskową lub Euchu Oporu, przebieg
v

służby i działalność w okresie bezpośredniego udziału w walkach wolnościowych, pełnione funkcje, 
pod czyim dowództwem, kierownictwem, w jakich jednostkach, oddziałach, w jakich miejscowo­
ściach, wszelkie zmiany i czasokres (od — do):

SAU iaJ L  sfeto/lUć/ćL

Z % 9'tw  -it . ^ .... <̂<eŁ̂r

.?*-.. j f t ć s . a * . , . . . s / . ł f * y f & M . *,...̂ SA&ćf f  
J ^ t/y  /77*L JIcu^ omJ  <* /itopr $ćî 4ćo. / / ł/fr& tć h tiit*  #  yis& od*  i ^ A i  ‘

jH +ti/th. /S .^ //,^£*efaua* ję  yttĆ M jdSu**-
t* * jq  *»*/. Ć-jjc ćt& rpw *  A = -
tcdh* 
’**.

'* r  u  /nara<i*c± y(x*- ^ 'P a ^ /f' *<& ^ ~ n t

1 1  T<_i._ <? _ : ^ _____ i.__•_•- S jSsZ,^- s7 Ć/A/̂ V --y^ \<ĆC‘ ćbSrirTTJjć* ***Ł To

14. Używane pseudonimy:

d> ;j m ^ ^ . . . . u ^ ..ć fJ fć  /-ć ftf/zJreĆ c /z J ftin z ttffto  2ć?A **ć^- - ? W .  ^
/ / 7~t> ‘ź/to  *v4*^7 dćo /fafri& ibć*. fe^*-t jt?7**t£pU4~r tići. ^Cĵ a/r x,t' ’, _  _  , -  _  ------- ' ‘-7 st-Hf/ic/ćbć* fćt*-£ 1U*~ 6^* te*~f*/J+x

15. Pobyt w więzieniach, na  zesłaniu, w katordze, w^obozach k a rn y c h ,k o n c e n tra cy jn y c h  i jenieckich

— wymienić daty, okres i powód pozbawienia wolności, nazwy więzień lub obozów, numery więź- 

niarskie: .£ Z ^ .Ź < k lT /^ ........< Ś ^ '.Z :....  << 6ć*4*t+*0& 7£4t£U t A

16. Data i okoliczności odzyskania wolności:____ _______
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Warszawa,10 listopada 1996 r.
Maria Stypułkpwska - Chojecka 
łączniczka bat,"Parasol” AK

ps. "Kama"
02-344 W-wa, ul. Częstochowska 20 m 10

Szanowna Pani Profesor
Nieugięta Pani "ZO* '

Jestem zaszczycona zaproszeniem mnie na VI Sesję Popularno­
naukową nt.:"Wojenna służba Polek w II  wojnie światowej"połączo­
ną ze Zjazdem Kombatantek.

Niestety stan mego zdrowia nie pozwala mi na wzięcie udzia­
łu w tych przedsięwzięciach,o czy* informowała* już telefonicznie 
Ko*itet Organizacyjny Sesji /  Toruń nr tel. 271-86/.Jest * i  nie­
zwykle przykre. . .

Ży«3f Pani Profesoitwiele zdrowia i siły do podejmowanych przez 
Panią za*ierzeń i jak najlepszej ich realizacji.

Jestem przekonana, że dzięki zorganizowaniu powyższej Sesji 
zostanie poszerzona wiedza o wojennej służbie Polek i ich losach..*

Na Pani ręce oś*ielam się przekazać podziękowanie dla wszyst­
kich, którzy /które/ tę Sesję, Zjazd jak też i wystawę przygotowali*

Uprzejmie proszę o uwzględnienie mego nazwiska na liście osób, 
które pragną posiadać Materiały Sesyjne.

85



86



87



-  1 0 /  / , - o  

— 0 I r 1 I ^
^  ^ L ^ 5 "  J Warszawa, 1 7 .V I I I .2003 r.

/W m V̂ /- ń
j~' >Sa Pani Profesor, 0 2.2 *i0-'yv>

4 —v- CJ ‘4-’ f
* r (^ aczyć mi tak duże opóźnienie w nadesłaniu

. , bat."Parasol" odznaczonych Krzyżem'VM:— l y J J
i UjLel̂ lA.

-LI :g*^  ̂ d. Szarzyńskiej ps. ,rHanka'’/  w "Parasolu"/
Zapadko ps. "Scarlett" 

u ^ ir ^  ^  1! Swieszcz ps. "Zojda"
ci eJ z d. Kalinowska ps. "Marysia"

, Vj _ _ ---- «.arwickiej - Rakoczy z d. Strachalskie.i
ps. "Janina"

Powodem niewywiązania się z przesłania materiałów w krótszym 
terminie była ciężka choroba mojej drugiej mamy /  zm. 18 «IV .b r ./ 
moje Dobyty w szęitalu i na rehabilitacji oraz choroba oczu/jaskra, 
zaćma, konieczność przeprowadzenia zabiegu laserowego oka prawego/

Jako osoba pracująca niegdyś w wydawnictwie zdaję sobie spra­
wę z utrudnienia, jakiego mogłam stać się przyczyną.SSrdeeznie 
przepraszam i . . .  proszę o wybaczenie.

Starałam się rzetelnie zapoznać z tekstami i ew. nanieść 
niezbędne,moim zdaniem, poprawki.

Jeżeli nie jest zapóźno - proszę o ich uwzględnienie w pracy 
nad tekstami.

Jako jedna z najstarszych stażem łączniczek b&ti’Parasol" 
znam /  ii  dość dobrze pamiętam wiele faktów^ które podane aą 
w biogramach. Ponadl^nie polegając jedynie na swojej pamięci - kon­

frontowałam moje propzycje z dokumentami /  literaturą historyczną/ 
i ew. ze świadkami opisywanych wydarzeń /faktami/.

W tekstach zawarte są moje propozycje lub też sugestie doty­
czące rezygnacji z danych szczegółowych np. dotyczących rodzeństwa 
Haliny Karwickiej pd. Janina. Motywuję to celem nadrzędnym publikacji,

która ma zawierać biogramy kobiet odznacz onych VM i ew. charakteryzować 
w skrócie środowisko rodzinne /por. "Instrukcja Redakcyjna........ " /

Łączę serdeczne pozsrowienia dla Pani Profesor
i całego Zespołu .  y ^

/- / Maria Stypułkowska - Chojecka

P / h f / t - s a r '
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Warszawa,1 7 .V I I I .2003 r.

Szanowna i droga Pani Profesor, 0 2.1 h e - l ' }

Gorąco proszę wybaczyć mi tak duże opóźnienie w nadesłaniu 
biogramów łączniczek bat."Parasol" odznaczonych Krzyżem' VM:

l.Anny Rewskiej z d. Szarzyńskiej ps. ,rHanka'’/  w "Parasolu"/ 
te,U 2. Janiny Lutyk - Zapadko ps. "Scarlett"

3. Zofii Łazor z d. Swieszcz ps. "Zojda"
.<-yv'i*£<4» Haliny Olszewskiej z d. Kalinowska ps. "Marysia"

. j 5 Haliny Dunin- Karwickiej - Rakoczy z d. Strachalskiej
pSo •»J a n i n a "

Powodem niewywiązania się z przesłania materiałów w krótszym 
terminie była ciężka choroba mojej drugiej mamy /  zm. 1 8 .IV .b r ./  
moje Dobyty w szpitalu i na rehabilitacji oraz choroba oczu/jaskra, 
zaćma, konieczność przeprowadzenia zabiegu laserowego oka prawego/

Jako osoba pracująca niegdyś w wydawnictwie zdaję sobie spra­
wę z utrudnienia, jakiego mogłam stać się przyczyną.SSrdeeznie 
przepraszam i . . .  proszę o wybaczenie.

Starałam się rzetelnie zapoznać z tekstami i ew. nanieść 
niezbędne,moim zdaniem, poprawki.

Jeżeli nie jest zapóźno — proszę o ich uwzględnienie w pracy 
nad tekstami.

Jako jedna z najstarszych stażem łączniczek b&ti'Parasol" 
znam /  ii  dość dobrze pamiętam wiele faktów^ które podane aą 
w biogramach. Ponadt^nie polegając jedynie na swojej pamięci - kon­

frontowałam moje propzycje z dokumentami /  literaturą historyczną/ 
i  ew. ze świadkami opisywanych wydarzeń /faktami/.

W tekstach zawarte są moje propozycje lub też sugestie doty­
czące rezygnacji z danych szczegółowych np. dotyczących rodzeństwa 
Haliny Karwickiej pd. Janina. Motywuję to celem nadrzędnym publikacji,

która ma zawierać biogramy kobiet odznacz onych VM i ew. charakteryzować 
w skrócie środowisko rodzinne /por, "Instrukcja Redakcyjna........ " /

Łączę serdeczne pozsrowienia dla Pani Profesor
i całego Zespołu * y ^

/- / Maria Stypułkowska - Chojecka 

/ r  ' '
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Warszawa, 2 3 :V I .2003 r.

Droga i wielce szancnli^Pani Profesor,

- • « s r . » « *

Już na wstępie gorąco przeprasza/^za tzw. "literówki'* przyczyna- ■ 

jestiprosta - ja trochę źle w idzę ... We wtorek mam mieć zabieg lasero#^- 

na operowane niegdyś oko. Starałam się przygotować biogram "Dewajtis" 

i mój ze względu na pilność sprawy, o czym powiadomiła mnie p. Huczyń- 

ska. Jeśli Pani Profesor zgodzi się to"spojrzę" na biogramy dziew­

cząt z "Parasola" dostarczone mi przez płk. Suleja. W kilku zauwa­

żyłam drobne nieścisłości , a inne pragnę uzupełnić npi/Scarlett"

Proszę gorąco wybacgyć mi duże opóźnienie, ale życie i choroby * 

zakończone odejściem. - nie pozwoliły mi na terminowe wywiązanie się.

Kłaniam się nisko i łączę 

wyrazy uznania

Maria Chojecka "1ĆAMA"

n  *  7  f o t i )  r * , r ~ * e > ' S 3

j  r / *  c p ś ' '  3 ^ ^

s j / y / w
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Pani Maria Stypułkowska-Chojecka 

ul. Trębacka 3 m. 5 

00-074 Warszawa

Szanowna Pani,

W imieniu profesor Elżbiety Zawackiej dziękuję za list. Jesteśmy wdzięczni, że chce 

Pani pomóc w gromadzeniu materiałów do Słownika Kobiet odznaczonych Orderem 

Wojennym Virtuti Militari. Sprawa biografii Zofii Czechowskiej i Elżbiety Dziębowskiej, jak 

sama Pani zauważyła, jest już pilna i będziemy wdzięczni za wszelkie, nawet niepełne

tomów Słownika. Zależy nam także na Pani własnej relacji z przebiegu służby wojennej 

opracowanej na podstawie naszego schematu WSK. Prosimy o dołączenie fotografii, z lat 40- 

tych lub współczesnej, a także wszelkich dokumentów lub ich kserokopii związanych z Pani 

osobą (np. metryka urodzenia, świadectwa szkolne, oświadczenia świadków, legitymacje 

odznaczeń itp.). Na podstawie tych materiałów, niezbędnych do opracowania biografii do 

Słownika, będziemy mogli założyć teczkę osobową na Pani nazwisko w Dziale Wojennej 

Służby Kobiet. Materiały u nas zgromadzone są udostępniane tylko w celach naukowych.

Załączam serdeczne pozdrowienia i gorące życzenia świąteczne.

V

materiały. Wspomina Pani także o Irenie Wnęk, jej biografia będzie w jednym z kolejnych

Z wyrazami szacunku

Dorota Kromp 

Dokumentalistka Archiwum WSK

91



Toruń 11 II 2005 r.
O

LA2. 26 & bZ/0'< ul. Trębacka 3 m. 5 

00-074 Warszawa

Pani Maria Stypułkowska-Chojecka

Szanowna Pani,

Dziękujemy za Pani list z 22 stycznia br. i za przesłane następujące biogramy 

żołnierzy-kobiet:

3527/WSK

- Letowt Danuta -  dołączony do jej teczki osobowej sygn. 3521/WSK

Kwaskowska Stanisława - założono nową teczkę osobowąo sygn. 3601/WSK 

Malento Irena -  założono nową teczkę osobowa o sygn. 3602/WSK 

Biogramy Z. Łazor i D. Letowt znajdą się w II tomie naszego Słownika VM Kobiet, nad 

którym już trwają prace. Będziemy wdzięczne za wszelkie dane o innych kobietach 

odznaczonych VM, jakie uda się Pani znaleźć.

Dziękujemy za sprostowanie do Pani biogramu w tomie I Słownika. Umieścimy je w 

planowanym tomie IV suplementamym, który będzie zawierał również uzupełnienia oraz 

sprostowania biogramów VM z tomu I.

Załączamy „Zaproszenie referatowe” na XV Jubileuszową Sesję naszej Fundacji 

(poświęconą po raz czwarty wojennej służbie kobiet) wraz z „Apelem ...”. Może Pani lub ktoś 

z Pani znajomych zechce opracować referat lub komunikat na naszą sesję. Prosimy także o 

propozycje nazwisk do Galerii Kobiet Walczących o niepodległość. Przygotowujemy również 

wielotysięczny wykaz wszystkich kobiet, które poległy w czasie II wojny światowej. 

Będziemy wdzięczni za wzbogacenie tego wykazu (możliwie, ale niekoniecznie, z podaniem 

przydziału organizacyjnego i terenowego, pełnionej funkcji oraz dat życia i okoliczności 

śmierci).

Łazor-Świeszcz Zofia ps. „Zojda” -  dołączony do jej teczki osobowej sygn.

Z wyrazami szacunku

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej
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SŁOWNIK BIOGRAFICZNY 
KOBIET ODZNACZONYCH 

ORDEREM WOJENNYM 
YIRTUTI MILITARI
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i Krzyż Yirtuti Militażi AK

Warszawa
Stypułkewska - Chejecka <iaria 

ps. "Kama"

- łączniczka eddzlału d® zadań specjalnych 
Kedywu krypt. "Parasel". Brała udział w akcji 
w Krakewie, w llpcu 1944r.f mającej na celu 
likwidację Geaeralnege Gubernatera Wilhelaa 
Keppege.

Zródłe: K. Kalaga, "Parasel" przeciw gestape, 
cz. III, w "Kembatant" 1999* nr. 10,
s* 16 • 18

K.Wejt., 2002.
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KG AK 
Warszawa 

Kedyw

STYTULKOWSKA-CHOJECKA MARIA - ps. “Kama”

Komórka wywiadowcza “Agatu” (harcerka Kronika “Parasola” 
wg Stachiewicza).

Źródło: Tomasz Stizębosz, Oddziały Szturmowe Konspiracyjnej Warszawy 
1939-1944, Państwowe Wydawnictwo Naukowe 1983, s. 219, 221, 
223, 438.

Z.Kotowicz’ 001
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O h .  AK

Stypułkowska - Chojecka Maria 

ps. "Kama"

- łączniczka, członek grupy zwiadowczej por. 
"Rayskiego” (Aleksander Kunicki)* Brała udział 
w akcji zamachu na SS-Obergruppenfiihrera 
Wilhelma Koppe, zorganizowanej przez oddz. 
"Parasol" - dyspozycyjną jednostkę Kedywu 
KG AK, przysłanej do Krakowa z Warszawy.

K raków

Źródło: St. D.-Kostka, W okupowanym Krakowie 

s * 165

K.Wojt., 2001.
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AK

Kraków

Stypułkowska - Chojecka Maria 

ps. "Kama"

- łączniczka, członek grupy zwiadowczej por. 
"Rayskiego" (Aleksander Kunicki)* Brała udział 
w akcji zamachu na SS-Obergruppenfilhrera 
Wilhelma Koppe, zorganizowanej przez oddz. 
"Parasol" - dyspozycyjną jednostkę Kedywu 
KG AK, przysłanej do Krakowa z Warszawy.

Źródło: St. D.-Kostka, W okupowanym Krakowie 

s * 165

K.Wojt., 2001.
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KG AK 
Warszawa 

Kedyw

STYPULKOWSKA-CHOJECKA MARIA - ps. “Kama”

Komórka wywiadowcza “Agatu” (harcerka Kronika “Parasola” 
wg Stachiewicza).

Źródło: Tomasz Strzębosz, Oddziały Szturmowe Konspiracyjnej Warszawy 
1939-1944, Państwowe Wydawnictwo Naukowe 1983, s. 219. 221, 
223, 438.
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Maria Stypułkowska- 
-Chojecka „Kama”

144



145



Maria Stypułkowska-Choiecka
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